



**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΓΕΩΡΓΙΑΣ**



**ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ**

**ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ
LEADER+ (2000-2006)**

**2^Η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ**

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ

**ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Ε.Π. Κ.Π. LEADER+
Δεκέμβριος 2002**

<p>ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ</p> <p>ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ</p>

A. ΕΙΣΑΓΩΓΗ	1
B. ΤΕΧΝΙΚΑ ΔΕΛΤΙΑ ΜΕΤΡΟΥ ΑΝΑ ΑΞΟΝΑ	7
1. ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1: «ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ»	7
ΜΕΤΡΟ 1.1: «Τεχνική Στήριξη Φορέων Υλοποίησης (Ομάδων Τοπικής Δράσης)» .	7
ΜΕΤΡΟ 1.2: «Ενισχύσεις σε επενδύσεις – Στήριξη στην επιχειρηματικότητα».....	23
ΜΕΤΡΟ 1.3: «Υποστηρικτικές ενέργειες»	51
ΜΕΤΡΟ 1.4: «Προστασία – ανάδειξη και αξιοποίηση φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς».....	69
2. ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2: «ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ»	91
ΜΕΤΡΟ 2.1: «Συνεργασία μεταξύ περιοχών της Ελλάδας: διατοπική – διαπεριφερειακή συνεργασία»	91
ΜΕΤΡΟ 2.2: «Συνεργασία μεταξύ περιοχών δύο ή περισσότερων κρατών: διακρατική συνεργασία»	101
3. ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3: «ΔΙΚΤΥΩΣΗ»	111
ΜΕΤΡΟ 3.1: «Λειτουργία δικτύου LEADER+»	111
ΜΕΤΡΟ 3.2: «Λειτουργία Ελληνικής Μονάδας Εμφύχωσης Δικτύου LEADER+ (Μ.Ε.Δ.)».....	119
4. ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 4: «ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ»	127
Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ	137
Δ. ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ	153
Ε. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΜΕ Ε.Ε.	165

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

A. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η κοινοτική πρωτοβουλία LEADER+ είναι η πρωτοβουλία του αγροτικού τομέα κατά την 3^η προγραμματική περίοδο (2000-2006).

Στα πλαίσια των κατευθυντήριων γραμμών που ανακοινώθηκαν από την Επιτροπή Ε.Ε./C139/18.5.2000 εκπονήθηκε Επιχειρησιακό Πρόγραμμα που εγκρίθηκε με την αριθ. Ε(2001)3562/19.11.2001 απόφασή της.

Το πρόγραμμα αυτό εξυπηρετεί τους γενικούς στόχους τους οποίους έχει αναλάβει η Κοινότητα και ιδιαίτερα την προώθηση της ανάπτυξης και της διαρθρωτικής προσαρμογής των αναπτυξιακά καθυστερημένων περιφερειών.

Συμβάλλει στην προσπάθεια της Κοινότητας για οικονομική και κοινωνική συνοχή μέσω της ισόρροπης αειφόρου ανάπτυξης, της αύξησης της απασχόλησης, της εξασφάλισης ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών και την προστασία και βελτίωση του περιβάλλοντος.

Εξυπηρετεί, επίσης, τους γενικούς στόχους που έχουν υιοθετηθεί στα πλαίσια του Γ΄ ΚΠΣ για τον αγροτικό τομέα και ιδιαίτερα «τη βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της υπαίθρου και την αποκατάσταση της διαταραγμένης κοινωνικής και περιβαλλοντικής ισορροπίας».

Το Ε.Π. κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER+ της Χώρας μας θα εφαρμοσθεί σε ορεινές περιοχές (που έχουν χαρακτηριστεί με την οδηγία 75/268/ΕΟΚ), καθώς και νησιωτικές περιοχές, στις οποίες παρουσιάζεται η εντονότερη κοινωνικοοικονομική υστέρηση μεταξύ των αγροτικών περιοχών της Χώρας.

Σε αιτιολογημένες περιπτώσεις είναι δυνατή η επέκταση της περιοχής εφαρμογής σε μειονεκτικές περιοχές (που έχουν χαρακτηριστεί με την οδηγία 75/268/ΕΟΚ), εφόσον αυτές:

- είναι γεωγραφικά επαπτόμενες με τις ορεινές περιοχές
- αντιμετωπίζουν διαρθρωτικά προβλήματα
- παρουσιάζουν αναπτυξιακή προοπτική και

- συμβάλλουν στην αναπτυξιακή προοπτική της ορεινής περιοχής, αποτελώντας πόλο έλξης και ανάπτυξης αυτής.

Κατ' εξαίρεση και σε κομβικά σημεία εκτός περιοχής παρέμβασης, όπως ορίζεται παραπάνω, είναι δυνατή η εφαρμογή δράσεων, οι οποίες συμβάλλουν στη στήριξη της αναπτυξιακής διαδικασίας της περιοχής εφαρμογής (π.χ. δράσεις προβολής – προώθησης, συνεργασίες, δικτυώσεις, αξιοποίηση περιοχών Natura 2000).

Οι περιοχές στις οποίες εφαρμόζεται πρόγραμμα ολοκληρωμένης αγροτικής ανάπτυξης (άξονας 7 του Ε.Π. «Αγροτική Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση της υπαίθρου 2000 – 2006» και Π.Ε.Π.) δεν εξαιρούνται καταρχήν από τις περιοχές εφαρμογής του Προγράμματος.

Ωστόσο, η εφαρμογή τοπικού προγράμματος LEADER+ σε περιοχή που καλύπτεται εν μέρει ή στο σύνολό της και από ολοκληρωμένο πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης, είναι δυνατή μόνο για :

- *δράσεις που καλύπτουν το ευρύτερο πεδίο επιλεξιμότητας της LEADER+ (π.χ. θέματα επιχειρηματικότητας ΕΤΠΑ, παρεμβάσεις NATURA 2000 εκτός δασικών και γεωργικών εκτάσεων κ.λ.π.),*
- *δράσεις που δεν θα περιληφθούν τελικά στο σχεδιασμό του ολοκληρωμένου προγράμματος,*
- *δράσεις που δρουν συμπληρωματικά και ενισχύουν την αποτελεσματικότητα αυτών που προβλέπονται στο ολοκληρωμένο πρόγραμμα (π.χ. συνεργασίες, δικτυώσεις κ.λπ.),*
- *δράσεις που εξασφαλίζουν την πιλοτική διάσταση του τοπικού προγράμματος και αναδεικνύουν την προστιθέμενη αξία της κοινοτικής πρωτοβουλίας.*

Το Εθνικό Πρόγραμμα LEADER+ υιοθετεί 2 γενικούς αναπτυξιακούς στόχους:

1^{ος} ΣΤΟΧΟΣ:

- **Η Ολοκληρωμένη, υψηλής ποιότητας, αειφόρος ανάπτυξη της υπαίθρου μέσω πιλοτικών εφαρμογών.**

Ο στόχος αυτός βρίσκεται σε αντιστοιχία με τις προτεραιότητες της Ε.Ε. για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών περιοχών.

Με το στόχο αυτό επιδιώκεται η ανάπτυξη και αξιοποίηση των περιοχών εφαρμογής με ολοκληρωμένες παρεμβάσεις, ώστε να αμβλυνθούν τα μειονεκτήματα τους και να μειωθούν οι ανισότητες που παρατηρούνται στην ποιότητα ζωής μεταξύ των κατοίκων των ορεινών και μη ορεινών περιοχών.

2^{ος} ΣΤΟΧΟΣ:

- **Η ενίσχυση της προσπάθειας για άρση της απομόνωσης των περιοχών σε όλα τα επίπεδα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής.**

Ο στόχος αυτός βρίσκεται σε αντιστοιχία με τις προτεραιότητες της Ε.Ε. για ανάπτυξη, διατήρηση και ενίσχυση ενός βιώσιμου κοινωνικού ιστού στις αγροτικές περιοχές.

Οι στόχοι του προγράμματος θα επιτευχθούν με την εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης αναπτυξιακής στρατηγικής για κάθε περιοχή παρέμβασης, που θα αναπτύσσεται γύρω από ένα σημαντικό θέμα, το **«Θέμα Συσπείρωσης»**.

Η ανάδειξη του θέματος συσπείρωσης θα εξαρτηθεί από το χαρακτήρα και τις ανάγκες κάθε περιοχής, ενώ παράλληλα θα πρέπει να εξυπηρετείται η αρχή της συμπληρωματικότητας και της συνέργειας όλων των παρεμβάσεων στην περιοχή.

Για το λόγο αυτό, το θέμα συσπείρωσης θα πρέπει να είναι απόρροια συνεργασιών με τους Φορείς που εμπλέκονται στην εφαρμογή και διαχείριση των άλλων προγραμμάτων που υλοποιούνται στην κάθε περιοχή.

Το Πρόγραμμα LEADER+ χρηματοδοτείται, στο σύνολό του, από το ΕΓΤΠΕ, Τμήμα Προσανατολισμού, στα πλαίσια της διεύρυνσης του πεδίου εφαρμογής του Ταμείου, ώστε να εξασφαλισθεί η ολοκληρωμένη διάσταση.

Το Συνολικό Κόστος του Προγράμματος εκτιμάται στα **392,6 εκ. euro** περίπου, ενώ το ύψος της Δημόσιας Δαπάνης ανέρχεται σε **251,18 euro**, από τα οποία τα **182.900.000 euro** αποτελούν την κοινοτική συμμετοχή.

Το πρόγραμμα διαρθρώνεται γύρω από 4 άξονες προτεραιότητας:

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1: «Ολοκληρωμένες και πιλοτικού χαρακτήρα στρατηγικές αγροτικής ανάπτυξης».

Αφορά στο βασικό άξονα προτεραιότητας, που παρουσιάζει τη μεγαλύτερη χρηματοδοτική βαρύτητα στο πρόγραμμα (**90%** της κοινοτικής συνδρομής) και είναι απαραίτητο να περιλαμβάνεται σε όλα τα τοπικά αναπτυξιακά σχέδια που θα υποβληθούν στα πλαίσια της πρωτοβουλίας.

Οι δράσεις που θα ενισχυθούν στα πλαίσια του άξονα εντάσσονται σε 4 μέτρα:

ΜΕΤΡΟ 1: «Τεχνική Στήριξη των Φορέων Υλοποίησης (των Ομάδων Τοπικής Δράσης)».

ΜΕΤΡΟ 2: «Ενισχύσεις σε επενδύσεις – Στήριξη στην επιχειρηματικότητα».

ΜΕΤΡΟ 3: «Υποστηρικτικές ενέργειες».

ΜΕΤΡΟ 4: «Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς».

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2: «Στήριξη συνεργασίας μεταξύ αγροτικών περιοχών».

Ο άξονας αυτός συμβάλλει στην άρση της απομόνωσης μεταξύ των περιοχών εφαρμογής.

Ένα σχέδιο τοπικού προγράμματος LEADER+ μπορεί να περιλαμβάνει προτάσεις συνεργασιών, με στόχο είτε την επίτευξη της απαιτούμενης κρίσιμης μάζας για τη βιωσιμότητα ενός σχεδίου συνεργασίας, είτε την αναζήτηση συμπληρωματικότητας, πάντοτε όμως με βάση συγκεκριμένο, σαφές και πλήρες σχέδιο δράσης, το οποίο εντάσσεται στη γενική στρατηγική του τοπικού προγράμματος.

Η χρηματοδοτική βαρύτητα του άξονα στο πρόγραμμα ανέρχεται στο **4%** της κοινοτικής συνδρομής.

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3: «Δικτύωση».

Αφορά στη στήριξη της λειτουργίας του Ελληνικού Δικτύου LEADER και στη στήριξη του σχεδίου δράσης της Μονάδας Εμφύχωσης Δικτύου LEADER (Μ.Ε.Δ.).

Η χρηματοδοτική βαρύτητα του άξονα στο πρόγραμμα ανέρχεται στο **1%** της κοινοτικής συνδρομής.

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 4: «Διαχείριση, παρακολούθηση, αξιολόγηση του Προγράμματος».

Ο άξονας αυτός έχει στόχο την υποστήριξη υλοποίησης του Εθνικού Προγράμματος, ώστε η Υπηρεσία Διαχείρισης να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις που επιβάλλονται από τους Κανονισμούς, όπως on-going και ex-post αξιολόγηση, συντονισμός προγραμμάτων, Φορέων και πράξεων, συνεδριάσεις της Επιτροπής Παρακολούθησης κ.λ.π.

Η χρηματοδοτική βαρύτητα του άξονα στο πρόγραμμα ανέρχεται στο **5%** της κοινοτικής συνδρομής.

Το Συμπλήρωμα Προγραμματισμού που παρουσιάστηκε και εγκρίθηκε κατά την 1^η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος (Φεβρουάριος 2002) εκπονήθηκε πριν την αξιολόγηση και επιλογή των τοπικών προγραμμάτων LEADER+, προκειμένου να εξυπηρετηθεί η υποχρέωση έναντι του Καν. 1260/99 για έγκριση του

Συμπληρώματος Προγραμματισμού «εντός 3 μηνών από την έγκριση του Προγράμματος».

Μετά τη διενέργεια του διαγωνισμού για υποβολή των σχεδίων τοπικών προγραμμάτων, την αξιολόγηση, την επιλογή, αλλά και την οριστικοποίηση τους με βάση τις εγκεκριμένες, ανά Ομάδα Τοπικής Δράσης, πιστώσεις, προκύπτει η ανάγκη αναμόρφωσης του Συμπληρώματος Προγραμματισμού σύμφωνα με τα δεδομένα των προγραμμάτων αυτών και την εναρμόνισή του με τη «bottom up» διαδικασία.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τα συμπεράσματα της 1^{ης} συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος τα πεδία παρέμβασης 161, 171 και 1306 θα έπρεπε να εξαιρεθούν από το μέτρο 1.2. Ωστόσο, μετά την ανάλυση των τοπικών προγραμμάτων LEADER+ προέκυψε η ανάγκη επαναφοράς των κωδικών αυτών, όπως φαίνεται στη συνέχεια στο τεχνικό δελτίο του μέτρου.

Επίσης σημειώνεται ότι στα πλαίσια της δυνατότητας που δίνει η πρωτοβουλία για προώθηση πρωτότυπων και πιλοτικών ενεργειών αναμένονται και μεταγενέστερες προσαρμογές του Συμπληρώματος Προγραμματισμού, με πράξεις που θα προκύψουν από τη διαδικασία των προσκλήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος από τους τελικούς δικαιούχους (Ομάδες Τοπικής Δράσης) προς τους τελικούς αποδέκτες (δημόσιους και ιδιωτικούς).

Οι σταδιακές τροποποιήσεις του Συμπληρώματος Προγραμματισμού θα αφορούν τόσο στο περιεχόμενο, επιμέρους επιλογές των Ο.Τ.Δ., κατηγορίες πράξεων και δράσεις, όσο και στο χρηματοδοτικό πλάνο ανά μέτρο και έτος.

B. ΤΕΧΝΙΚΑ ΔΕΛΤΙΑ ΕΡΓΟΥ

B. ΤΕΧΝΙΚΑ ΔΕΛΤΙΑ ΜΕΤΡΟΥ ΑΝΑ ΑΞΟΝΑ

1. ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1: «ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ»

ΜΕΤΡΟ 1.1: «Τεχνική Στήριξη Φορέων Υλοποίησης (Ομάδων Τοπικής Δράσης)»

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΚΩΔ. ΟΠΣ*		
	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	2000-2006
	ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+
	ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ	Ολοκληρωμένες και πιλοτικού χαρακτήρα στρατηγικές αγροτικής ανάπτυξης
	ΜΕΤΡΟ	1: Τεχνική Στήριξη Φορέων Υλοποίησης (Ομάδων Τοπικής Δράσης)
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	Οι επιλέξιμες περιοχές της Χώρας
	ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ	Ομάδες Τοπικής Δράσης (Ο.Τ.Δ.) της LEADER+
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	2000-2006
	ΠΕΔΙΟ/Α ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	1305 Βασικές υπηρεσίες στην αγροτική οικονομία και πληθυσμό (Βαρύτητα: 100% του Σ.Κ.)

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

σε χιλ. euro

	ΠΟΣΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΗ Δ.Δ. ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ ΔΕΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ		ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	
			Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)	Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Σ.Κ.)	46.907,216		12,82%		11,95%	
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (Δ.Δ.)	45.500,000		12,44%	20,06%	11,59%	18,11%
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΕΓΤΠΕ-II)	35.051,868	77,04%	9,58%	15,46%	8,93%	13,95%
ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ	10.448,131	22,96%	2,86%	4,61%	2,66%	4,16%
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	1.407,216		0,38%		0,36%	
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ	0		0%		0%	

**Β. ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ/ΟΙ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΤΟΥ –
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ –
ΔΕΙΚΤΕΣ**

Β1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Κατά την προηγούμενη εφαρμογή της πρωτοβουλίας (LEADER II) σε επίπεδο Χώρας λειτούργησαν και υλοποίησαν πρόγραμμα 49 Ομάδες Τοπικής Δράσης (και 7 Συλλογικοί Φορείς).

Τις 49 Ομάδες Τοπικής Δράσης αποτελούσαν είτε παλαιές (που είχαν υλοποιήσει LEADER I ή όχι), είτε νέες που δημιουργήθηκαν με αφορμή την LEADER II.

Τα εταιρικά σχήματα των Ομάδων Τοπικής Δράσης που υλοποίησαν τη LEADER II είχαν το χαρακτήρα της Ανώνυμης Εταιρείας.

Η ανάγκη εξασφάλισης της διαφάνειας και της χρηστής διαχείρισης των πόρων οδήγησε στην επιδίωξη να συμμετέχουν όσο το δυνατόν περισσότεροι Φορείς του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα στην εταιρική σχέση.

Έτσι, η μετοχική σύνθεση των Ομάδων Τοπικής Δράσης (Ο.Τ.Δ.), διαφοροποιούμενη από περιοχή σε περιοχή, ανάλογα με το ενδιαφέρον, τη δυναμικότητα και τις οικονομικές δυνατότητες των Φορέων παρουσίασε τα εξής χαρακτηριστικά:

- Σε ποσοστό περίπου 40% των Ο.Τ.Δ. η συμμετοχή της Τοπικής και Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης ήταν άνω του 50%.
- Σε ποσοστό περίπου 45% των Ο.Τ.Δ. η συμμετοχή των Συνεταιρισμών ήταν άνω του 20%.
- Σε ποσοστό περίπου 22% των Ο.Τ.Δ. η συμμετοχή των ιδιωτών ήταν άνω του 20%.
- Σε ποσοστό 6% των Ο.Τ.Δ. η συμμετοχή των κοινωνικών φορέων ήταν άνω του 20%.

Στις Ο.Τ.Δ. απασχολήθηκαν περίπου 350 άτομα, από τα οποία το 68% περίπου αντιστοιχεί σε πτυχιούχους Α.Ε.Ι. Αυτό σημαίνει ότι περίπου 5 πτυχιούχοι Α.Ε.Ι. παρέμειναν σε κάθε περιοχή παρέμβασης και συμμετείχαν στην υλοποίηση του προγράμματος και στην ανάπτυξη της περιοχής τους.

Δημιουργήθηκαν ισχυρότεροι δεσμοί του τοπικού επιστημονικού δυναμικού με την περιοχή και αποκτήθηκε ικανοποιητική εμπειρία στο σχεδιασμό και την εφαρμογή ολοκληρωμένης προσέγγισης προγραμμάτων.

Η σχέση του προσωπικού είναι κυρίως με τη μορφή της σύμβασης έργου (σε ποσοστό 37%), ενώ αν προστεθεί και το ποσοστό των συμβάσεων ορισμένου χρόνου (16%), το ποσοστό απασχόλησης με περιορισμένη χρονική διάρκεια είναι άνω του 50%.

Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει ακόμη ανάγκη συνέχισης της υποστήριξης των τοπικών φορέων, ώστε να αποκτήσει ο αγροτικός χώρος περισσότερο σταθερές υποστηρικτικές δομές, δεδομένου μάλιστα ότι υπάρχουν σημαντικές αποκλίσεις Ο.Τ.Δ. από το μέσο όρο Χώρας.

Το κόστος τεχνικής υποστήριξης (λειτουργικές δαπάνες των Ο.Τ.Δ. συμπεριλαμβανομένων των δαπανών του εξοπλισμού τους) ανήλθε περίπου στο 11,3% του συνολικού κόστους του προγράμματος.

B2. ΣΤΟΧΟΙ - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ – ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Στόχος του μέτρου είναι η στήριξη της δημιουργίας και λειτουργίας των Φορέων (Ομάδων Τοπικής Δράσης) που αναλαμβάνουν την υλοποίηση προγράμματος LEADER+ στην περιοχή τους, συμβάλλοντας έτσι στην τοπική ανάπτυξη μέσω της bottom-up διαδικασίας.

Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί με την ενίσχυση της λειτουργίας των τοπικών εταιρικών σχημάτων και της υπηρεσιακής τους δομής, καθώς και την ενίσχυση ενεργειών ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του πληθυσμού και άλλων ενεργειών, όπως η αξιολόγηση του τοπικού προγράμματος κ.λπ.

Τα **εταιρικά σχήματα** των Φορέων επιδιώκεται να αποτελέσουν σταθερές δομές αναπτυξιακού σχεδιασμού και λήψης αποφάσεων σε μακροχρόνια βάση, ώστε να εμπλακεί περισσότερο ενεργά ο τοπικός πληθυσμός στην σταθεροποίηση της τοπικής οικονομίας και της κοινωνικής και περιβαλλοντικής ισορροπίας.

Παράλληλα, επιδιώκεται η ανάδειξη ικανού **υπηρεσιακού πυρήνα** με συγκεκριμένο οργανόγραμμα, που θα αναλάβει τη στήριξη των επενδυτικών προσπαθειών του τοπικού πληθυσμού μέσα από το πρόγραμμα LEADER+.

Το **επίπεδο λήψης αποφάσεων** θα πρέπει να εξασφαλίζει:

- τη συμμετοχή, σε ποσοστό όχι μικρότερο του 30%, Φορέων που, ανεξάρτητα από το νομικό τους καθεστώς, εξυπηρετούν συμφέροντα του Δημοσίου (π.χ. Ν.Α., Ο.Τ.Α., Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων, Αναπτυξιακές Ο.Τ.Α.)
- τη συμμετοχή, σε ποσοστό όχι μικρότερο του 50%, Φορέων που, ανεξάρτητα από το νομικό τους καθεστώς, εξυπηρετούν συλλογικά συμφέροντα του ιδιωτικού τομέα (π.χ. Συν/σμοί και Ενώσεις, Σύλλογοι, Παραγωγικά και Επιστημονικά Επιμελητήρια,

Επιστημονικοί Φορείς, περιβαλλοντικές και λοιπές οργανώσεις, εκπρόσωποι εργαζομένων).

Κάθε Φορέας δεν μπορεί να συμμετέχει στο επίπεδο λήψης αποφάσεων με περισσότερα του ενός άτομα.

Η δημιουργία του επιπέδου λήψης αποφάσεων, στην περίπτωση που το Δ.Σ. του Φορέα δεν πληροί τις παραπάνω προϋποθέσεις, είναι αντικείμενο απόφασης του Δ.Σ. η οποία τελεί υπό την έγκριση της Γεν. Συνέλευσης του Φορέα.

Με την απόφαση αυτή μεταβιβάζονται στην **Επιτροπή Διαχείρισης Πρωτοβουλίας LEADER+** (Επίπεδο λήψης αποφάσεων) οι αρμοδιότητες για την αποτελεσματική, αυτόνομη και πολυσυμμετοχική υλοποίηση του προγράμματος.

Οι εκπρόσωποι των Φορέων του επιπέδου λήψης αποφάσεων ορίζονται με αποφάσεις των αρμοδίων αποφασιστικών οργάνων τους και η όποια αντικατάσταση τους προϋποθέτει πλήρη τεκμηρίωση της πρότασης και τη σύμφωνη γνώμη της Υπηρεσίας Διαχείρισης της πρωτοβουλίας LEADER+.

Η δυνατότητα εκχώρησης αρμοδιοτήτων του Δ.Σ. σε τρίτους, η οποία προβλέπεται από την ελληνική νομοθεσία περί ανωνύμων εταιρειών, είναι απαραίτητο να προβλέπεται και στο καταστατικό του Φορέα.

Σημειώνεται ότι ο **αριθμός των Φορέων** (Ομάδων Τοπικής Δράσης) που θα ενισχυθούν στα πλαίσια της LEADER+ δεν μπορεί να υπερβαίνει τους 40.

Το μέτρο εξυπηρετεί τον ειδικό στόχο του προγράμματος: «ενίσχυση της τοπικής εταιρικής σχέσης».

Τέλος, το μέτρο εξυπηρετεί το βασικό στόχο του άξονα 1, ο οποίος αφορά στην εφαρμογή ενός αναπτυξιακού σχεδίου ανά περιοχή, το

οποίο στηρίζεται σε μία ολοκληρωμένη και βιώσιμη αναπτυξιακή στρατηγική, βασίζεται σε μία αντιπροσωπευτική εταιρική σχέση και αρθρώνεται στη βάση ενός σημαντικού θέματος, χαρακτηριστικού της ταυτότητας, των πόρων και της τεχνογνωσίας της περιοχής.

Β3. ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Με βάση την εμπειρία από τη μέχρι σήμερα εφαρμογή των πρωτοβουλιών LEADER και τις απαιτήσεις της νέας πρωτοβουλίας LEADER+ αναδεικνύονται οι ακόλουθες προτεραιότητες:

- Τροποποίηση του καταστατικού της Α.Ε. (εφόσον απαιτείται), ώστε να εξασφαλισθεί η δυνατότητα εκχώρησης αρμοδιοτήτων στο Επίπεδο Λήψης Αποφάσεων.
- Δημιουργία του επιπέδου λήψης αποφάσεων, εφόσον απαιτείται.
- Εξασφάλιση επαρκούς οικονομικής επιφάνειας της Ο.Τ.Δ. (μετοχικό κεφάλαιο).
- Ολοκλήρωση στελέχωσης της Ο.Τ.Δ.
- Οριστικοποίηση οργανογράμματος λειτουργίας της Ο.Τ.Δ.
- Συμπλήρωση εξοπλισμού και μηχανοργάνωσης της Ο.Τ.Δ.
- Προώθηση διαδικασίας επιλογής Τράπεζας για συνεργασία κατά την υλοποίηση του τοπικού προγράμματος.
- Εξασφάλιση των απαραίτητων εγγυητικών επιστολών.
- Ενημέρωση – ευαισθητοποίηση τοπικών φορέων και πληθυσμού κατά τη φάση προγραμματισμού, καθώς και κατά τη φάση υλοποίησης.

B4. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

Ενδεικτικές κατηγορίες πράξεων που προβλέπεται να περιληφθούν στα πλαίσια του μέτρου είναι:

- 1.1.1 Στελέχωση και λειτουργία της Ομάδας Τοπικής Δράσης (Ο.Τ.Δ.).
- 1.1.2 Ευαισθητοποίηση και ενημέρωση τοπικού πληθυσμού.
- 1.1.3 Αξιολόγηση προγράμματος και επενδυτικών σχεδίων.
- 1.1.4 Εξοπλισμός και μηχανοργάνωση της Ομάδας Τοπικής Δράσης (Ο.Τ.Δ.).

Αναλυτικά, κατά ομάδα πράξεων περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

1.1.1. Στελέχωση και λειτουργία της Ομάδας Τοπικής Δράσης (Ο.Τ.Δ.)

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίδεται στη στελέχωση του υπηρεσιακού πυρήνα της Ο.Τ.Δ., ο οποίος πρέπει να διαθέτει εμπειρία, σταθερότητα, και διάρκεια. Οι προϋποθέσεις αυτές θα επιδιωχθεί να εξασφαλισθούν με όλα τα πρόσφορα μέσα.

Οι ειδικότητες, οι οποίες βρίσκονται σε άμεση συσχέτιση με το περιεχόμενο της πρωτοβουλίας και συνεπώς πρέπει κατ' ελάχιστον να περιλαμβάνονται στον υπηρεσιακό πυρήνα είναι: Γεωπόνος, Πολιτικός ή Αρχιτέκτονας Μηχανικός και Οικονομολόγος.

Επιπλέον, για τις Ο.Τ.Δ. που δραστηριοποιούνται σε ευαίσθητα περιβαλλοντικά περιοχές πρέπει ο υπηρεσιακός πυρήνας να περιλαμβάνει στέλεχος ή στελέχη με αντίστοιχη ειδικότητα ή αποδεδειγμένη αντίστοιχη εμπειρία και τεχνογνωσία.

Ο αριθμός των στελεχών κατά ειδικότητα και οι λοιπές ειδικότητες θα τεκμηριώνονται με βάση το περιεχόμενο και τις ανάγκες του τοπικού προγράμματος.

Σε κάθε τοπικό πρόγραμμα μπορεί να δικαιολογηθεί μία θέση για το συντονισμό του. Το στέλεχος αυτό θα πρέπει να έχει σπουδές Α.Ε.Ι, επαρκή εμπειρία στην υλοποίηση αναπτυξιακών προγραμμάτων και διοικητικά προσόντα, ενώ δεν μπορεί να είναι μέλος του Δ.Σ. του

Φορέα ή/και της Επιτροπής Διαχείρισης Πρωτοβουλίας LEADER+ (Επιπέδου Λήψης αποφάσεων).

Επιπλέον, θα μπορούσε να δικαιολογηθεί θέση Δ/ντή (ή Γεν. Δ/ντή) επιμεριζόμενη ανάλογα με τις δραστηριότητες της Αναπτυξιακής Εταιρείας.

Στα πλαίσια της λειτουργίας της Ο.Τ.Δ., πέραν των αμοιβών του υπηρεσιακού πυρήνα μπορούν ακόμη να δικαιολογηθούν δαπάνες:

- Μετακινήσεων των στελεχών της υπηρεσιακής δομής της Ο.Τ.Δ., καθώς και των μελών της Ε.Δ.Π L+ που γίνονται με σκοπό την εξυπηρέτηση των αναγκών του τοπικού προγράμματος LEADER+ (συμπεριλαμβανομένων των εξόδων χρήσης μεταφορικών μέσων τρίτων).
- Εξωτερικών συμβούλων σε εξαιρετικές περιπτώσεις για τις ανάγκες του τοπικού προγράμματος (νομική, λογιστική, μηχανογραφική υποστήριξη κ.λπ).
- Λειτουργικών εξόδων (αναλώσιμα υλικά, γραφική ύλη και έντυπα, δαπάνες ενοικίασης χώρου γραφείων, δαπάνες για ΔΕΚΟ, δαπάνες θέρμανσης, δαπάνες καθαρισμού, ταχυδρομικές αποστολές κ.λπ).
- Τραπεζικών εξόδων για το άνοιγμα και τη διαχείριση του λογαριασμού, έξοδα εγγυήσεων (προμήθειες εγγυητικών επιστολών).
- Διαμόρφωσης και αναβάθμισης χώρων γραφείου.
- Συνδρομών σε περιοδικές εκδόσεις που σχετίζονται με την αγροτική ανάπτυξη, δημιουργία ιστοσελίδας και συνδρομές σε δίκτυα κ.λπ.
- Πιστοποίησης της Ο.Τ.Δ. κατά ISO.

1.1.2. Ευαισθητοποίηση και ενημέρωση τοπικού πληθυσμού

Ιδιαίτερη σημασία δίδεται στην ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του τοπικού πληθυσμού για τους στόχους, τη στρατηγική, τις δυνατότητες που παρέχει το πρόγραμμα, τις προοπτικές ανάπτυξης της περιοχής, τα αναμενόμενα αποτελέσματα και τα επιμέρους θεματικά αντικείμενα αυτού. Επιπλέον, στα πλαίσια της ενημέρωσης εντάσσεται η διεξοδική

πληροφόρηση του πληθυσμού για τις διαδικασίες εφαρμογής (επιλογή, απόρριψη, παρακολούθηση, έλεγχοι, επιπτώσεις, αποτελέσματα αξιολόγησης κ.λπ.), ώστε να εξασφαλίζεται η διαφάνεια διαχείρισης των πόρων.

Γενικά, η ευρεία ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του τοπικού πληθυσμού πρέπει να εξυπηρετεί τη “bottom up” διαδικασία.

Για το λόγο αυτό, κάθε σχέδιο τοπικού προγράμματος πρέπει να περιλαμβάνει αναλυτική περιγραφή των διαδικασιών ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης του πληθυσμού τόσο κατά το σχεδιασμό του, όσο και κατά τη διάρκεια υλοποίησής του.

Για τις ενέργειες ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης των εν δυνάμει αποδεκτών θα πρέπει να χρησιμοποιούνται όλα τα πρόσφορα μέσα, όπως: φυλλάδια, αφίσες, παρουσιάσεις σε ΜΜΕ, διοργάνωση ημερίδων, ενημερωτικών συναντήσεων, χρήση διαδικτύου κ.λπ.

Σε καμία περίπτωση δε νοείται επιλεκτική πληροφόρηση.

1.1.3. Αξιολόγηση προγράμματος και επενδυτικών σχεδίων

Αξιολόγηση προγράμματος: Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης, κατά τη διάρκεια εφαρμογής του προγράμματός τους, θα πρέπει να προβούν σε ενδιάμεση αξιολόγηση αυτού, προκειμένου να εκτιμηθούν, κατά τις διάφορες φάσεις υλοποίησης, τα αποτελέσματα των ενεργειών τους και να επανεξετάζεται η πορεία του προγράμματος σε σχέση με τους στόχους που έχουν υιοθετηθεί.

Επιπλέον, είναι απαραίτητη η εκ των υστέρων αξιολόγηση τόσο των επιμέρους ενεργειών, όσο και του προγράμματος στο σύνολό του.

Η ενδιάμεση και η εκ των υστέρων αξιολόγηση πραγματοποιούνται από εξωτερικό αξιολογητή μετά από σχετικό διαγωνισμό, στον οποίο προβαίνει η Ο.Τ.Δ.

Αξιολόγηση επενδυτικών σχεδίων: Για την αξιολόγηση των προτάσεων των εν δυνάμει τελικών αποδεκτών (δημόσιων και ιδιωτικών) που θα υποβληθούν στα πλαίσια του τοπικού

προγράμματος, η Ο.Τ.Δ. συγκροτεί κατάλληλη επιτροπή. Η επιτροπή αυτή θα πρέπει να συγκροτείται από άτομα που γνωρίζουν τη φιλοσοφία, τους στόχους, τη στρατηγική του τοπικού προγράμματος και παράλληλα διαθέτουν αποδεδειγμένη τεχνογνωσία και εμπειρία στην αξιολόγηση επενδυτικών σχεδίων. Η επιτροπή αξιολόγησης μπορεί να συγκροτείται από στελέχη του υπηρεσιακού πυρήνα της Ο.Τ.Δ. ή και από εξωτερικούς εμπειρογνώμονες, οι οποίοι δεν μπορούν να έχουν καμία σχέση με το Δ.Σ. ή και το Επίπεδο Λήψης Αποφάσεων. Η σύνθεση της επιτροπής αξιολόγησης μπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα με τη φύση των πράξεων. Επίσης, είναι δυνατή η συγκρότηση περισσοτέρων της μιας επιτροπών αξιολόγησης για διαφορετικές κατηγορίες πράξεων και θεματικά αντικείμενα.

1.1.4. Εξοπλισμός και μηχανοργάνωση της Ομάδας Τοπικής Δράσης (Ο.Τ.Δ.).

Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης πρέπει να διαθέτουν σύγχρονο εξοπλισμό και μέσα επικοινωνίας και μηχανοργάνωσης, που θα επιτρέψουν την άμεση ανταπόκρισή τους στις αυξημένες απαιτήσεις του προγράμματος.

Ωστόσο, κάθε νέα προμήθεια ή αναβάθμιση των παραπάνω θα πρέπει να σχετίζεται με τις απαιτήσεις του προγράμματος (τοπικού και εθνικού).

Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης θα τηρήσουν ενιαίο πληροφοριακό σύστημα, το οποίο θα σχεδιασθεί σε κεντρικό επίπεδο και από το οποίο θα προκύπτουν όλα τα στοιχεία και οι πληροφορίες που απαιτούνται στη νέα προγραμματική περίοδο (ΟΠΣ κ.λπ).

Το Συνολικό κόστος του μέτρου 1.1 μπορεί να ανέλθει μέχρι το **15%** του Συνολικού κόστους του Προγράμματος, συμπεριλαμβανομένου του κόστους εξοπλισμού και μηχανοργάνωσης, το οποίο μπορεί να ανέλθει στο **3%**.

Μετά την υπογραφή της σύμβασης μεταξύ Υπουργείου Γεωργίας και Ο.Τ.Δ., η τελευταία αποστέλλει στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ ολοκληρωμένη και λεπτομερή ανάλυση των επιμέρους ενεργειών του μέτρου 1.1, καθώς και αιτιολόγηση της σκοπιμότητάς τους.

Η ανάλυση αυτή θα αποτελεί τη βάση αναφοράς για την επιλεξιμότητα κάθε δαπάνης που θα παρουσιάζεται κατά τη διάρκεια υλοποίησης του μέτρου στα μηνιαία και τριμηνιαία δελτία παρακολούθησης. Στην περίπτωση που κατά τη διάρκεια εφαρμογής παρουσιασθεί ανάγκη τροποποίησης των σχετικών στοιχείων, η Ο.Τ.Δ. ενημερώνει άμεσα την Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+. Σε κάθε περίπτωση η Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ διατηρεί τη δυνατότητα να εκφράσει τυχόν αντιρρήσεις της και να μη αποδεχθεί την υποβληθείσα ανάλυση.

B5. ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Για τις κατηγορίες πράξεων: στελέχωση και λειτουργία της Ο.Τ.Δ., ευαισθητοποίηση και ενημέρωση τοπικού πληθυσμού, αξιολόγηση προγράμματος και επενδυτικών σχεδίων, το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται στο **100%** του Συνολικού Κόστους.

Για τον εξοπλισμό και μηχανοργάνωση, το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται στο **80%** του Συνολικού Κόστους.

B6. ΠΟΣΟΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΧΩΝ ΜΕΤΡΟΥ – ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΚΡΟΩΝ

Δείκτες εκροών

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Πλήθος Ο.Τ.Δ. LEADER+	-	40
Πλήθος ενημερωτικών εκδηλώσεων (ημερίδες,	-	800

συναντήσεις κ.λπ)		
Πλήθος εκδόσεων (φυλλάδια, οδηγοί, αφίσες) και ενεργειών διάχυσης σε ΜΜΕ (δημοσιεύσεις, συνεντεύξεις, άρθρα, προβολές κ.λπ)	-	1600
Αριθμός Η/Υ	-	224
Αριθμός ιστοσελίδων	-	25
Αριθμός Βάσεων δεδομένων	-	40
Αριθμός συστημάτων GIS	-	35
Αριθμός Πιστοποιήσεων κατά ISO	-	15

Δείκτες αποτελεσμάτων

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Αριθμός συμμετεχόντων σε εκδηλώσεις	-	80000
Ποσοστό (%) δημοτικών διαμερισμάτων, στα οποία πραγματοποιήθηκαν ενημερωτικές εκδηλώσεις προς το σύνολο των ΔΔ της περιοχής παρέμβασης	-	60%
Θέσεις εργασίας που δημιουργούνται κατά την διάρκεια υλοποίησης του έργου (σε ισοδύναμα ανθρωποέτη)	-	1600

Δείκτες Επιπτώσεων

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Διατήρηση θέσεων εργασίας	-	220

Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Επισυνάπτεται σχετικός πίνακας στο Κεφάλαιο Γ': «ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ».

Δ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης και τα αντίστοιχα τοπικά προγράμματα τους επιλέγονται μετά από πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, την οποία απευθύνει η Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. LEADER+ και σχετική αξιολόγηση με βάση τα κριτήρια ένταξης και αξιολόγησης που έχουν περιληφθεί και εγκριθεί στα πλαίσια του Ε.Π. κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER+.

Μετά την επιλογή, την κατανομή πιστώσεων ανά Ο.Τ.Δ. και οριστικοποίηση του τοπικού προγράμματος, η Ομάδα Τοπικής Δράσης υπογράφει Σύμβαση με το Υπουργείο Γεωργίας, προκειμένου να αρχίσει η εφαρμογή του.

Μετά την υπογραφή της Σύμβασης, η Ομάδα Τοπικής Δράσης:

- Μεριμνά για τη βελτιστοποίηση της λειτουργίας τόσο του Επιπέδου Λήψης Αποφάσεων, όσο και της υπηρεσιακής της δομής, μέσω τροποποιήσεων ή βελτιώσεων του οργανογράμματός της, εφόσον αυτές απαιτηθούν. Στα πλαίσια αυτά προβαίνει επίσης σε συμπλήρωση του στελεχιακού δυναμικού, του εξοπλισμού και της μηχανοργάνωσης σύμφωνα με τις απαιτήσεις του προγράμματος.
- Προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες και προβλεπόμενες ενέργειες δημοσιοποίησης του προγράμματος και ενημέρωσης του πληθυσμού μέσα σε χρονικό περιθώριο ικανό να εξασφαλίσει τους κανόνες διαφάνειας. Στα πλαίσια αυτά, προβαίνει σε πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος προς τους εν δυνάμει

τελικούς αποδέκτες, συγκεκριμένου χρονικού ορίου, η οποία περιλαμβάνει όλους τους όρους και προϋποθέσεις ένταξης, τρόπο αξιολόγησης, κριτήρια αξιολόγησης (με την αντίστοιχη βαρύτητα), καθώς και προτεραιότητα υλοποίησης των επιμέρους πράξεων. Για το σκοπό αυτό αναπαράγει και διανέμει στους ενδιαφερόμενους αποδέκτες το απαραίτητο ενημερωτικό και λοιπό υλικό.

- Στην περίπτωση που η Ο.Τ.Δ. θα χρησιμοποιήσει εξωτερικούς συμβούλους για την αξιολόγηση των προτάσεων των υποψηφίων τελικών αποδεκτών, διενεργεί διαγωνισμό σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία για την επιλογή τους και πραγματοποιεί τη σχετική ανάθεση. Το ίδιο ισχύει και για την επιλογή του συμβούλου/ων αξιολόγησης του τοπικού προγράμματος συνολικά (ενδιάμεση και τελική).
- Πραγματοποιεί την αξιολόγηση των προτάσεων των υποψηφίων τελικών αποδεκτών με το καταλληλότερο επιστημονικό δυναμικό, παρέχει σε αυτούς κάθε τεχνική στήριξη, κοινοποιεί στους ενδιαφερόμενους τα αποτελέσματα της αξιολόγησης, εξετάζει τις τυχόν υποβαλλόμενες ενστάσεις και επιλέγει τις επενδύσεις που θα ενισχυθούν στα πλαίσια του προγράμματός της.
- Συντάσσει και υποβάλλει στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ τα τεχνικά δελτία Έργων/Υποέργων του προγράμματός της.
- Μετά την αξιολόγηση των τεχνικών δελτίων Έργων/Υποέργων από την Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ σύμφωνα με τα εγκεκριμένα, από την Επ. Πα, κριτήρια ένταξης πράξεων, εκδίδει τις επιμέρους αποφάσεις ένταξης των επενδυτικών σχεδίων στο πρόγραμμά της, καλεί και υπογράφει επιμέρους συμβάσεις με τους τελικούς αποδέκτες.
- Μετά την έκδοση των αποφάσεων ένταξης των τελικών αποδεκτών στο πρόγραμμα, αποστέλλει τα αντίστοιχα Τεχνικά Δελτία Έργων/Υποέργων στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+, η οποία μεριμνά για την εισαγωγή τους στο ΟΠΣ.

- Παρακολουθεί τους τελικούς αποδέκτες του προγράμματός της σχετικά με την τήρηση των υποχρεώσεων που έχουν αναλάβει, την πορεία υλοποίησης του φυσικού, τεχνικού, οικονομικού αντικειμένου του κάθε Έργου/Υποέργου και του χρονοδιαγράμματός του και προβαίνει στην πληρωμή της προβλεπόμενης ενίσχυσης προς τους τελικούς αποδέκτες ανάλογα με την πορεία υλοποίησης των επενδύσεών τους και αφού διενεργήσει όλους τους απαιτούμενους ελέγχους. Προβαίνει σε τακτική πληροφόρηση της Υπηρεσίας Διαχείρισης μέσω των μηνιαίων και τριμηνιαίων δελτίων παρακολούθησης του Ο.Π.Σ κ.λπ.
- Εφαρμόζει τις διαδικασίες χρηματοδοτήσεων – χρηματορροών, όπως αυτές προβλέπονται στις σχετικές αποφάσεις.
- Μεριμνά για την εγκατάσταση και χρήση του κατάλληλου πληροφοριακού συστήματος διαχείρισης και εισάγει έγκαιρα όλα τα απαιτούμενα στοιχεία για την εξυπηρέτηση του προγράμματος.
- Τηρεί πλήρες αρχείο και φακέλους ανά τελικό αποδέκτη και παρέχει στην Υπηρεσία Διαχείρισης και σε κάθε άλλο αρμόδιο όργανο κάθε απαιτούμενο στοιχείο σχετικά με την εφαρμογή του προγράμματός της.
- Συμμετέχει ενεργά στις ενέργειες της Δικτύωσης (Ελληνικό Δίκτυο LEADER και Μονάδα Εμπψύχωσης Δικτύου).

Σημειώνεται ότι η επιλεξιμότητα δαπανών στα πλαίσια του μέτρου 1.1 ορίζεται από την **1.1.2002**.

Ε. ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τελικοί Δικαιούχους του μέτρου είναι οι Ομάδες Τοπικής Δράσης της LEADER+.

ΣΤ. ΤΕΛΙΚΟΙ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ (ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ)

Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης της LEADER+.

Ζ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ

Τα κριτήρια υπάρχουν σε ξεχωριστό φάκελο.

Η. ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

Το μέτρο δεν υπόκειται σε καθεστώς κρατικών ενισχύσεων.

ΜΕΤΡΟ 1.2: «Ενισχύσεις σε επενδύσεις – Στήριξη στην επιχειρηματικότητα»

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΚΩΔ. ΟΠΣ*		
	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	2000-2006
	ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+
	ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ	Ολοκληρωμένες και πιλοτικού χαρακτήρα στρατηγικές αγροτικής ανάπτυξης
	ΜΕΤΡΟ	2: Ενισχύσεις σε επενδύσεις – Στήριξη στην επιχειρηματικότητα
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	Οι επιλέξιμες περιοχές της Χώρας
	ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ	Φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα ή/και συλλογικοί Φορείς, κάτοικοι ή μη των περιοχών εφαρμογής των τοπικών προγραμμάτων LEADER+ που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις στις παραπάνω περιοχές.
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	2000-2006
	ΠΕΔΙΟ/Α ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	<p>114 Βελτίωση της μεταποίησης και εμπορίας (Βαρύτητα: 14,77% του Σ.Κ.)</p> <p>111 Επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις (Βαρύτητα: 2,58% του Σ.Κ.)</p> <p>1304 Προώθηση γεωργικών προϊόντων ποιότητας στην αγορά (Βαρύτητα: 0,64% του Σ.Κ.)</p> <p>1305 Βασικές υπηρεσίες για την αγροτική οικονομία και τον πληθυσμό</p>

		(Βαρύτητα: 1,39% του Σ.Κ.)
		1306 Ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών και προστασία και διατήρηση της αγροτικής (Βαρύτητα: 2,41% του Σ.Κ.)
		1310 Ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων (Βαρύτητα: 45,04% του Σ.Κ.)
		1307 Διαφοροποίηση των γεωργικών και συναφών προς τη γεωργία δραστηριοτήτων, για τη δημιουργία πολλαπλών δραστηριοτήτων ή εναλλακτικών εισοδημάτων (Βαρύτητα: 6,92% του Σ.Κ.)
		162 Φιλικές προς το περιβάλλον τεχνολογίες, καθαρές και εξοικονομητικές ενεργειακές τεχνολογίες (Βαρύτητα: 0,66% του Σ.Κ.)
		163 Υπηρεσίες Συμβούλου Επιχειρήσεων (Βαρύτητα: 1,91% του Σ.Κ.)
		164 Επιμεριζόμενες επιχειρηματικές υπηρεσίες (Βαρύτητα: 2,15% του Σ.Κ.)
		161 Επενδύσεις σε φυσικό κεφάλαιο (Βαρύτητα: 16,41% του Σ.Κ.)
		171 Φυσικές επενδύσεις (Βαρύτητα: 3,95% του Σ.Κ.)
		332 Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (Βαρύτητα: 1,16% του Σ.Κ.)

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

σε χιλ. euro

	ΠΟΣΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΗ Δ.Δ. ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ		ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	
			Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)	Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Σ.Κ.)	260.954,895		71,34%		66,47%	
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (Δ.Δ.)	131.782,222		36,03%	58,11%	33,57%	52,47%
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΕΓΤΠΕ-Π)	92.638,987	70,30%	25,33%	40,85%	23,60%	36,88%
ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ	39.143,234	29,70%	10,70%	17,26%	9,97%	15,58%
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	129.172,673		35,31%		32,90%	
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ	0		0%		0%	

- Για όσες παρεμβάσεις αφορούν παραγωγικές επενδύσεις στις επιχειρήσεις το ποσοστό συμμετοχής του ΕΓΤΠΕ-Π περιορίζεται στο 35% του συνολικού κόστους (με εξαίρεση τις επενδύσεις στα νησιά του Αιγαίου, στα οποία η συμμετοχή των ταμείων καθορίζεται στο 50% σύμφωνα με τον Καν. 1447/2001).

**Β. ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ/ΟΙ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΤΟΥ –
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ –
ΔΕΙΚΤΕΣ**

Β1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Κατά την προηγούμενη εφαρμογή της πρωτοβουλίας (LEADER II) οι ενισχύσεις στον τομέα του αγροτικού τουρισμού και στον τομέα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στο γεωργικό ή άλλους τομείς της οικονομίας αποτέλεσαν τον κεντρικό κορμό της επενδυτικής δραστηριότητας τόσο

από την άποψη του αριθμού των έργων, όσο και από την άποψη των χρηματοδοτικών πόρων.

Ειδικότερα,

- Στον τομέα του αγροτικού τουρισμού (Μέτρο 3 της πρωτοβουλίας LEADER II) υλοποιήθηκαν περίπου 1.100 έργα και δράσεις, που αντιπροσωπεύουν το 37,9% των πόρων του προγράμματος (114 εκ. € περίπου).

Το μέσο κόστος ανά έργο/ δράση ανήλθε σε 103 χιλ. ευρο περίπου.

Από το σύνολο των έργων του τομέα το 46% υλοποιήθηκε από νομικά πρόσωπα (εταιρικά σχήματα πάσης φύσεως) και το 54% από φυσικά πρόσωπα. Από τα τελευταία, το 29% αφορούσε σχέδια που υλοποιήθηκαν από γυναίκες. Πρέπει να σημειωθεί ακόμη ότι το 34% των δικαιούχων ήταν νέοι (κάτω των 40 ετών).

Από τους πόρους που διατέθηκαν στα πλαίσια εφαρμογής των δράσεων του τομέα, το μεγαλύτερο μέρος (59%) κατευθύνθηκε στη δημιουργία και εκσυγχρονισμό καταλυμάτων και σε δράσεις ανάπτυξης εναλλακτικού τουρισμού (18,5%). Σημαντικό μέρος των πόρων διατέθηκε για παρεμβάσεις εστίασης και αναψυχής (10,6%), ενώ ποσοστό 3,2% των πόρων διατέθηκε για ενέργειες προβολής και προώθησης του αγροτικού τουρισμού.

Με την υλοποίηση του μέτρου εξασφαλίσθηκαν περίπου 1.500 μόνιμες θέσεις εργασίας και 1.200 εποχικές.

- Στον τομέα των μικρών επιχειρήσεων του αγροτικού και των λοιπών τομέων της οικονομίας (Μέτρα 4 και 5 της LEADER II) υλοποιήθηκαν περίπου 1.275 έργα και δράσεις, που αντιπροσωπεύουν το 39,5% των πόρων του προγράμματος (119 εκ. ευρο περίπου).

Από τα παραπάνω έργα αυτά, το 60% αφορούσε επενδύσεις αξιοποίησης γεωργικής παραγωγής και το υπόλοιπο 40% λοιπές μικρές βιοτεχνίες.

Από το σύνολο των παρεμβάσεων που αφορούσαν σε αξιοποίηση γεωργικής παραγωγής (Μέτρο 5 της LEADER II), το 50% περίπου

υλοποιήθηκε από νομικά πρόσωπα (συνεταιρισμούς και ομάδες παραγωγών), ενώ το υπόλοιπο από φυσικά πρόσωπα. Το 21% των επενδυτών – φυσικών προσώπων ήταν γυναίκες. Πρέπει να σημειωθεί ακόμη ότι το 30% των δικαιούχων ήταν νέοι (κάτω των 40 ετών).

Οι πόροι που διατέθηκαν στα πλαίσια του τομέα κατευθύνθηκαν κυρίως σε δράσεις τύπου Καν. 866/90 (ποσοστό 41%), ενώ ακολούθησαν επενδύσεις παραγωγής ειδών διατροφής (13%).

Από το σύνολο των παρεμβάσεων που αφορούσε σε μικρές επιχειρήσεις-βιοτεχνίες εκτός πρωτογενή τομέα (Μέτρο 4 της LEADER II) το 71% υλοποιήθηκε από φυσικά πρόσωπα και το υπόλοιπο (29%) από νομικά πρόσωπα. Ποσοστό 19% των επενδυτών – φυσικών προσώπων ήταν γυναίκες. Πρέπει να σημειωθεί ακόμη ότι το 45% των δικαιούχων ήταν νέοι (κάτω των 40 ετών).

Οι πόροι που διατέθηκαν στα πλαίσια του τομέα κατευθύνθηκαν κυρίως σε παρεμβάσεις εκσυγχρονισμού και επέκτασης μικρών επιχειρήσεων (ποσοστό 40% περίπου των πόρων). Ακολούθησαν οι νέες βιοτεχνίες – μικρές επιχειρήσεις (27,0% των πόρων).

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι, στην προηγούμενη εφαρμογή της LEADER, ποσοστό μόλις 3,2% των έργων αφορούσε σε πρωτοβουλίες συνεργασίας και δικτύωσης, παραγωγής προϊόντων ποιότητας, χρήσης νέων τεχνολογιών, τηλεεργασίας, τηλεαγοράς και ηλεκτρονικού εμπορίου.

Με την υλοποίηση των μέτρων 4 και 5 της LEADER II εξασφαλίσθηκαν 2.100 μόνιμες θέσεις εργασίας και 2.200 εποχικές.

B2. ΣΤΟΧΟΙ – ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ – ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Στόχος του μέτρου είναι η αξιοποίηση των τοπικών πόρων (φυσικών, πολιτιστικών, ανθρώπινων, οικονομικών), μέσω της κινητοποίησης του επενδυτικού ενδιαφέροντος στις περιοχές παρέμβασης, ώστε να βελτιωθεί το επίπεδο ζωής που θα συμβάλλει στην ανάσχεση της τάσης εγκατάλειψης της υπαίθρου.

Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί με την υλοποίηση παρεμβάσεων αγροτικού τουρισμού ολοκληρωμένης προσέγγισης, μικρών επιχειρήσεων που αφορούν στον αγροτικό τομέα άμεσα ή έμμεσα, καθώς και στους λοιπούς τομείς της οικονομίας και επενδύσεων που ενισχύουν τη συλλογική, τομεακή και διατομεακή δράση με τη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνογνωσίας και νέων τεχνικών.

Η ανάπτυξη οικονομικών δραστηριοτήτων στους παραπάνω τομείς οδηγεί στη δημιουργία συμπληρωματικών εισοδημάτων και στην ενίσχυση της απασχόλησης και άρα συμβάλει στη συγκράτηση του πληθυσμού στις περιοχές εφαρμογής.

Ωστόσο, η αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων (παλαιών και νέων) θα πρέπει να εξασφαλίζεται με ενέργειες ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας προϊόντων και υπηρεσιών, όπως είναι: η εγκατάσταση συστημάτων ποιότητας, η χρήση σύγχρονης τεχνολογίας, η ανάπτυξη διακλαδικών/διατομεακών σχέσεων, η καλύτερη πρόσβαση των προϊόντων στην αγορά κ.λπ. μέσα από συγκεκριμένη βιώσιμη και ολοκληρωμένη αναπτυξιακή στρατηγική για κάθε τομέα.

Οι επενδύσεις που εντάσσονται στο μέτρο αυτό εξυπηρετούν τους 2 γενικούς αναπτυξιακούς στόχους, ενώ παρουσιάζουν συνάφεια με τους 6 από τους 8 ειδικούς στόχους του προγράμματος, δεδομένου ότι στηρίζουν:

- τη διαφοροποίηση του οικονομικού περιβάλλοντος και τη διατήρηση και βελτίωση του κοινωνικοοικονομικού ιστού των περιοχών παρέμβασης,
- την προώθηση ίσων ευκαιριών σε νέους, γυναίκες και ομάδες κοινωνικού αποκλεισμού,
- τη βελτίωση των υπηρεσιών και της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων με την αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας και τη χρήση ειδικών αναπτυξιακών τεχνικών,
- την ενδυνάμωση διακλαδικών και διατομεακών σχέσεων της τοπικής οικονομίας,

- τη χρήση νέας τεχνολογίας για την καλύτερη πρόσβαση των προϊόντων στην αγορά,
- την ενίσχυση της ικανότητας δικτύωσης και συνεργασιών.

Τέλος, οι στόχοι του Μέτρου 1.2 βρίσκονται σε συνάφεια με το βασικό στόχο του Άξονα 1, ο οποίος αφορά στην εφαρμογή ενός αναπτυξιακού σχεδίου ανά περιοχή το οποίο στηρίζεται σε μία ολοκληρωμένη και βιώσιμη αναπτυξιακή στρατηγική, βασίζεται σε μία αντιπροσωπευτική εταιρική σχέση και αρθρώνεται στη βάση ενός σημαντικού θέματος, χαρακτηριστικού της ταυτότητας, των πόρων και των τεχνογνωσιών της περιοχής.

Β3. ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Η ιεράρχηση των αναγκών και προτεραιοτήτων του μέτρου, καθώς και η σημαντικότητά τους διαφοροποιείται, όπως είναι φυσικό, από περιοχή σε περιοχή ανάλογα με τα χαρακτηριστικά, τις ιδιαιτερότητες και τις προοπτικές της περιοχής, που τελικά επηρεάζουν την επιλογή του θέματος συσπείρωσης.

Ωστόσο, σε γενικές γραμμές, κατά την εφαρμογή του μέτρου, οι προτεραιότητες επιλογής των πράξεων θα επηρεασθούν από την ύπαρξη ή υιοθέτηση συγκεκριμένης στρατηγικής ή συμπληρωματικών, παράλληλων ή υποστηρικτικών δομών και υποδομών κ.λπ.

Ειδικότερα,

Στον τομέα του αγροτικού τουρισμού η προτεραιότητα επιλογής επηρεάζεται κυρίως από:

- Την ύπαρξη προκαθορισμένης στρατηγικής ανάπτυξης του τομέα, με βάση τις ανάγκες, τη δυναμική, τις δυνατότητες και τις προοπτικές της περιοχής.
- Τη συγκεκριμενοποίηση της στρατηγικής αυτής σε διαδρομές, προορισμούς και ενδιαφέροντα, λαμβάνοντας υπόψη την

καλύτερη εμπλοκή της προώθησης των προϊόντων και υπηρεσιών των υπόλοιπων τομέων της τοπικής οικονομίας.

- Την ύπαρξη καταγραφής και εκτίμησης της «φέρουσας ικανότητας» κάθε περιοχής, όσον αφορά στις δραστηριότητες του τομέα, έτσι ώστε να αποφευχθούν φαινόμενα ελλείψεων ή κορεσμού.
- Την ύπαρξη ή τη διασφάλιση της ύπαρξης κατάλληλων υποδομών στις περιοχές που θα αναπτυχθούν οι δραστηριότητες του τομέα (πρόσβαση, επικοινωνίες, διαχείριση απορριμμάτων, ύδρευση, αποχέτευση κ.λπ).
- Την υιοθέτηση κανόνων που εξασφαλίζουν την ποιότητα των παρεχομένων προϊόντων και υπηρεσιών, αλλά και τη διατήρηση και ανάδειξη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της περιοχής.
- Τη διασφάλιση προϋποθέσεων ανάπτυξης μονίμων συνεργασιών και δικτύων ενδο- και διακλαδικών, καθέτων και οριζοντίων μεταξύ των επιχειρήσεων.

Στον τομέα των μικρών επιχειρήσεων η προτεραιότητα επιλογής επηρεάζεται κυρίως από:

- Την ύπαρξη προκαθορισμένης στρατηγικής ανάπτυξης του τομέα, με βάση τις ανάγκες, τη δυναμική, τις δυνατότητες και τις προοπτικές της περιοχής.
- Την προώθηση έργων που υποστηρίζουν ή συμπληρώνουν την παραγωγή άλλων προϊόντων.
- Την αξιοποίηση τοπικών πόρων με νέες, πιλοτικές μεθόδους και για πρωτότυπες χρήσεις.
- Την προώθηση επενδύσεων που παράγουν πρώτη ύλη ή ενδιάμεσα εφόδια για τους άλλους οικονομικούς τομείς της περιοχής.
- Την προώθηση επενδύσεων που αφορούν αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

- Τη διασφάλιση προϋποθέσεων ανάπτυξης μονίμων συνεργασιών και δικτύων ενδο- και διακλαδικών, καθέτων και οριζοντίων μεταξύ των επιχειρήσεων.

Σε όλες τις περιπτώσεις, η προώθηση της παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών ποιότητας, η χρήση νέας τεχνολογίας και τεχνικών, καθώς και η προώθηση ίσων ευκαιριών για ομάδες κοινωνικού αποκλεισμού (γυναίκες, νέοι κ.λπ) συνιστούν επιπλέον προτεραιότητες επιλογής των πράξεων του μέτρου.

Β4. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

Οι κατηγορίες πράξεων που περιλαμβάνονται στα πλαίσια του μέτρου είναι:

1.2.1 Παρεμβάσεις αγροτικού τουρισμού ολοκληρωμένης προσέγγισης:

Ενισχύονται επενδύσεις, οι οποίες:

- αυξάνουν την επισκεψιμότητα της περιοχής παρέμβασης και συντελούν στην επέκταση της τουριστικής περιόδου σε αυτήν με την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού,
- βελτιώνουν την οργάνωση και την ποιότητα του τουριστικού προϊόντος,
- συμβάλλουν στη δημιουργία συλλογικών σχημάτων και δικτύων για τη βελτιστοποίηση της χρησιμοποίησης των φυσικών, ανθρώπινων και επενδυτικών αγροτουριστικών πόρων.

Ως ενδεικτικές πράξεις μπορούν να αναφερθούν:

- 1.2.1.1 Δημιουργία και βελτίωση των υποδομών διανυκτέρευσης για τη συμπλήρωση της δυναμικότητας της περιοχής.

- 1.2.1.2 Δημιουργία και βελτίωση των υποδομών εστίασης για τη συμπλήρωση της δυναμικότητας της περιοχής.
- 1.2.1.3 Ανάπτυξη αγροτουρισμού (επισκέψιμα αγροκτήματα με πρόβλεψη υποδομής διανυκτέρευσης).
- 1.2.1.4 Ανάπτυξη εναλλακτικών και ειδικών μορφών αγροτικού τουρισμού (ιαματικός, ορεινός, κατασκηνωτικός κ.λπ).
- 1.2.1.5 Τοπικά κέντρα οργάνωσης, πληροφόρησης και προώθησης αγροτικού τουρισμού.
- 1.2.1.6 Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση του αγροτικού τουρισμού (παραδοσιακά καφενεία, κέντρα δημιουργικής απασχόλησης επισκεπτών κ.λπ)
- 1.2.1.7 Βελτιώσεις επιχειρήσεων αγροτικού τουρισμού για προσαρμογή στις ανάγκες πιστοποίησης ή δικτύωσης (clusters).

1.2.2 Μικρές επιχειρήσεις του αγροτικού και των λοιπών τομέων της οικονομίας:

Ενισχύονται επενδύσεις, οι οποίες:

- Δημιουργούν ή βελτιώνουν βιοτεχνικές δραστηριότητες,
- βελτιώνουν την οργάνωση και την ποιότητα του βιοτεχνικού προϊόντος,
- αξιοποιούν προϊόντα πρωτογενούς παραγωγής,
- συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος,
- εξυπηρετούν κοινωνικές ανάγκες,
- συμβάλλουν στη δημιουργία συλλογικών σχημάτων και δικτύων για τη βελτιστοποίηση της χρησιμοποίησης των φυσικών, ανθρώπινων και επενδυτικών πόρων.

Ως ενδεικτικές πράξεις μπορούν να αναφερθούν:

- 1.2.2.1 Βιοτεχνικές μονάδες (οικοτεχνία, χειροτεχνία, παραγωγή ειδών παραδοσιακής τέχνης κ.λπ).
- 1.2.2.2 Επιχειρηματική αξιοποίηση τοπικών φυσικών πόρων.
- 1.2.2.3 Επιχειρήσεις μεταποίησης τυποποίησης προϊόντων φυτικής παραγωγής.
- 1.2.2.4 Επιχειρήσεις μεταποίησης τυποποίησης προϊόντων ζωικής παραγωγής.
- 1.2.2.5 Επιχειρήσεις αξιοποίησης αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών σε πρωτότυπες εφαρμογές.
- 1.2.2.6 Επιχειρήσεις παραγωγής ειδών διατροφής μετά την πρώτη μεταποίηση.
- 1.2.2.7 Αξιοποίηση παραδοσιακών τεχνικών και χώρων (πατητήρια κελάρια, επισκέψιμα οινοποιία).
- 1.2.2.8 Εκτροφεία θηραμάτων και γουνοφόρων ζώων.
- 1.2.2.9 Επιχειρήσεις αξιοποίησης ήπιων και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας εκτός πρωτογενούς παραγωγής.
- 1.2.2.10 Βελτίωση επιχειρήσεων κυρίως προς την κατεύθυνση προστασίας περιβάλλοντος.
- 1.2.2.11 Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών για την υποστήριξη της κοινωνικής οικονομίας και της κοινωνικής εξυπηρέτησης.
- 1.2.2.12 Βελτίωση επιχειρήσεων για προσαρμογή στις ανάγκες πιστοποίησης ή δικτύωσης.

1.2.3 Επενδύσεις που ενισχύουν τη συλλογική, τομεακή και διατομεακή δράση με τη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνογνωσίας και νέων τεχνικών.

Ως ενδεικτικές πράξεις μπορούν να αναφερθούν:

- 1.2.3.1 Εγκατάσταση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας (ISO και HACCP).
- 1.2.3.2 Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων (Clusters).
- 1.2.3.3 Ανάπτυξη ηλεκτρονικών υπηρεσιών πληροφόρησης για τις ΜΜΕ (π.χ. website).
- 1.2.3.4 Ανάπτυξη συστήματος τηλεεργασίας, τηλεαγοράς και ηλεκτρονικού εμπορίου.
- 1.2.3.5 Ανάπτυξη, πιστοποίηση και έλεγχος ποιοτικών σημάτων (ΠΟΠ, ΠΓΕ, βιολογικών προϊόντων κ.λπ).

B5. ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Βλ. στη συνέχεια πίνακα κρατικών ενισχύσεων. Κατ' εξαίρεση, για τα νησιά του Αιγαίου, το ποσοστό ενίσχυσης θα καθορισθεί με βάση την τροποποίηση του Καν. 2019/93.

B6. ΠΟΣΟΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΧΩΝ ΜΕΤΡΟΥ – ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΚΡΩΝ

Δείκτες εκρών

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Πλήθος επενδυτικών σχεδίων στον τομέα του αγροτικού τουρισμού	-	700
Πλήθος επενδυτικών σχεδίων μικρών επιχειρήσεων στον αγροτικό τομέα	-	370
Πλήθος επενδυτικών σχεδίων μικρών επιχειρήσεων στους λοιπούς τομείς	-	350
Πλήθος επενδυτικών σχεδίων που ενισχύουν τη τομεακή και	-	350

διατομεακή δράση με τη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνογνωσίας και νέων τεχνικών		
Αριθμός νέων καταλυμάτων	-	156
Αριθμός καταλυμάτων που εκσυγχρονίσθηκαν/επεκτάθηκαν	-	126
Αριθμός νέων κλινών	-	2650
Αριθμός κλινών που εκσυγχρονίσθηκαν	-	1300
Αριθμός νέων κέντρων εστίασης	-	70
Αριθμός κέντρων εστίασης που εκσυγχρονίσθηκαν/επεκτάθηκαν	-	160
Αριθμός νέων μονάδων εναλλακτικών μορφών τουρισμού	-	68
Αριθμός μονάδων εναλλακτικών μορφών τουρισμού που εκσυγχρονίσθηκαν /επεκτάθηκαν	-	37
Αριθμός κέντρων οργάνωσης, πληροφόρησης και προώθησης αγροτικού τουρισμού (νέα και εκσυγχρονισμός)	-	28
Αριθμός επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση - του αγροτικού τουρισμού	-	55
Νέες επιχειρήσεις μεταποίησης – τυποποίησης προϊόντων πρωτογενούς παραγωγής	-	170
Επιχειρήσεις μεταποίησης – τυποποίησης προϊόντων πρωτογενούς παραγωγής που εκσυγχρονίσθηκαν / επεκτάθηκαν	-	200
Νέες επιχειρήσεις / βιοτεχνίες λοιπών τομέων της οικονομίας	-	206

Επιχειρήσεις / βιοτεχνίες λοιπών τομέων της οικονομίας που εκσυγχρονίσθηκαν / επεκτάθηκαν	-	144
Αριθμός Clusters	-	30
Αριθμός επιχειρήσεων που πιστοποιήθηκαν κατά ISO	-	70
Αριθμός επιχειρήσεων που εγκατέστησαν συστήματα HACCP	-	90
Αριθμός προϊόντων που πιστοποιήθηκαν (ΠΟΠ, ΠΓΕ, βιολογικά κ.λπ)	-	50
Αριθμός ΜΜΕ που ανέπτυξαν Website	-	100
Συστήματα τηλεεργασίας, τηλεαγοράς και ηλεκτρονικού εμπορίου	-	10

Δείκτες αποτελεσμάτων

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Γυναίκες δικαιούχοι επενδυτικών σχεδίων	-	700
Νέοι (<40 ετών) δικαιούχοι επενδυτικών σχεδίων	-	900
Μεταβολή (%) διανυκτερεύσεων (αύξηση ή μείωση)	-	+30%
Μεταβολή (%) αριθμού επισκεπτών που οφείλονται στη δημιουργία μονάδων εναλλακτικών και ειδικών μορφών τουρισμού	-	+20%

Μεταβολή τουριστικής περιόδου (π.χ. ημέρες επιμήκυνσης)	-	+25%
Θέσεις εργασίας που δημιουργούνται κατά την διάρκεια υλοποίησης του έργου (σε ισοδύναμα ανθρωποέτη)	-	5500

Δείκτες Επιπτώσεων

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Νέες μόνιμες θέσεις εργασίας:	-	1250
Νέες εποχικές θέσεις εργασίας:	-	1080
Διατήρηση θέσεων εργασίας:	-	1100

Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Επισυνάπτεται σχετικός πίνακας στο Κεφάλαιο Γ': «ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ».

Δ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Για την εφαρμογή του μέτρου προβλέπονται τα ακόλουθα στάδια:

- Έκδοση ΚΥΑ, με την οποία θα προσδιορισθούν οι λεπτομέρειες παροχής των ενισχύσεων στα ιδιωτικά έργα, όπως είναι τα όρια των παρεχόμενων ενισχύσεων, η επιλεξιμότητα δαπανών, οι δικαιούχοι των έργων, τα ποσοστά χρηματοδότησης των έργων,

τα κριτήρια αξιολόγησης των υποβαλλόμενων επενδυτικών σχεδίων, οι διαδικασίες παρακολούθησης των έργων, οι υποχρεώσεις των φορέων υλοποίησής τους, ο χρόνος έναρξης και λήξης τους κ.λπ.

- Έγκριση τοπικού προγράμματος LEADER+ και υπογραφή σύμβασης μεταξύ Υπουργείου Γεωργίας και Ομάδας Τοπικής Δράσης.
- Πραγματοποίηση από την Ομάδα Τοπικής Δράσης ενεργειών ενημέρωσης των προβλεπόμενων κατηγοριών τελικών αποδεκτών του μέτρου. Η ενημέρωση αφορά στη φύση των προτάσεων που μπορούν να προτείνουν για ένταξη στο μέτρο, τον τρόπο και τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν οι προτάσεις που θα υποβληθούν, τη διαδικασία/μεθοδολογία αξιολόγησης, τα κριτήρια επιλογής και τη βαρύτητά τους.
- Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, στην οποία προβαίνει η Ομάδα Τοπικής Δράσης, με σκοπό την υποβολή προτάσεων από τους ενδιαφερόμενους υποψήφιους τελικούς αποδέκτες (δημόσιους και ιδιωτικούς). Για παρεμβάσεις αγροτικού τουρισμού η αναπτυξιακή στρατηγική του τομέα, μπορεί να εξειδικεύεται με εκπόνηση συγκεκριμένου business plan.
- Παροχή ενημερωτικού υλικού από την Ομάδα Τοπικής Δράσης προς τους ενδιαφερόμενους υποψήφιους τελικούς αποδέκτες, στο οποίο θα περιλαμβάνεται υπόδειγμα βάσει του οποίου θα πρέπει να συμπληρωθεί και να υποβληθεί η πρότασή τους (σχέδιο φακέλου υποψηφιότητας).
- Υποβολή προτάσεων από τους ενδιαφερόμενους υποψήφιους τελικούς αποδέκτες στην Ομάδα Τοπικής Δράσης, μέσα στην προκαθορισμένη, στα πλαίσια της σχετικής πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος, προθεσμία.
- Αξιολόγηση των προτάσεων που θα υποβληθούν με βάση την προκαθορισμένη διαδικασία και τα κριτήρια επιλογής από την επιτροπή που συγκροτείται από την Ομάδα Τοπικής Δράσης.
- Ενημέρωση από την Ομάδα Τοπικής Δράσης με πλήρη αιτιολόγηση, των υποψηφίων που απορρίπτονται με βάση τα

ελάχιστα κριτήρια επιλεξιμότητας. Στην περίπτωση που ο υποψήφιος δεν πληροί τα κριτήρια αξιολόγησης, η Ομάδα Τοπικής Δράσης έχει τη δυνατότητα να ζητήσει από αυτόν, σε τακτή προθεσμία, συμπληρωματικά στοιχεία, ώστε να καταστεί δυνατή η συνέχιση αξιολόγησης της πρότασης του.

- Η Ομάδα Τοπικής Δράσης εκδίδει και κοινοποιεί στους ενδιαφερόμενους απόφαση με πλήρη κατάλογο των επιλογευσών και απορριφθεισών προτάσεων. Στις περιπτώσεις απόρριψης, η απόφαση αυτή περιλαμβάνει επίσης πλήρη τεκμηρίωση, καθώς και την προθεσμία υποβολής ένστασης.
- Οι ενστάσεις των ενδιαφερομένων υποβάλλονται σε επιτροπή, που συγκροτείται με ευθύνη της Ομάδας Τοπικής Δράσης. Σύμφωνα με το πόρισμα της Επιτροπής η Ομάδα Τοπικής Δράσης εκδίδει σχετική απόφαση, στην οποία τεκμηριώνονται πλήρως οι θέσεις της και η οποία κοινοποιείται στους ενδιαφερόμενους με εξασφάλιση αποδεδειγμένης παραλαβής.
- Μετά την οριστικοποίηση των προς ένταξη επενδυτικών σχεδίων, η Ομάδα Τοπικής Δράσης συντάσσει Τεχνικά Δελτία Έργων/Υποέργων, τα οποία αποστέλλει στην Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. Η Υπηρεσία Διαχείρισης, μετά την αξιολόγηση των Τεχνικών Δελτίων σύμφωνα με τη διαδικασία ένταξης έργων στο ΟΠΣ και εφόσον πληρούνται τα κριτήρια ένταξης πράξεων, εκδίδει τη σχετική εγκριτική απόφαση σε επίπεδο Έργου. Η διαδικασία αυτή αποβλέπει κυρίως στην ανταπόκριση στις απαιτήσεις του ΟΠΣ.
- Με βάση την παραπάνω απόφαση της Υπηρεσίας Διαχείρισης, η Ομάδα Τοπικής Δράσης εκδίδει στη συνέχεια αποφάσεις ένταξης των υποέργων στο πρόγραμμά της, τις οποίες αποστέλλει στους τελικούς αποδέκτες και τους προσκαλεί για υπογραφή σύμβασης.
- Υπογραφή επιμέρους συμβάσεων μεταξύ της Ομάδας Τοπικής Δράσης και των τελικών αποδεκτών.
- Μετά την έκδοση των αποφάσεων ένταξης των τελικών αποδεκτών στο πρόγραμμα, η Ο.Τ.Δ. αποστέλλει τα αντίστοιχα

τεχνικά δελτία Έργων/Υποέργων στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+, η οποία μεριμνά για την εισαγωγή τους στο ΟΠΣ.

- Παρακολούθηση και έλεγχος της πορείας υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων/ ενεργειών (φυσικό αντικείμενο και πληρωμές), καταβολή της αναλογούσας ενίσχυσης στους τελικούς αποδέκτες, σύνταξη μηνιαίων και τριμηνιαίων δελτίων με βάση τις απαιτήσεις του ΟΠΣ. Η Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ ελέγχει την εξέλιξη του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου που περιγράφεται στα δελτία αυτά πριν την εισαγωγή τους στο ΟΠΣ.

Ε. ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τελικοί δικαιούχοι του μέτρου είναι οι Ομάδες Τοπικής Δράσης LEADER+.

ΣΤ. ΤΕΛΙΚΟΙ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ (ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ)

Φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα ή/και συλλογικοί φορείς, κάτοικοι ή μη των περιοχών εφαρμογής των τοπικών προγραμμάτων LEADER+ που έχουν τις προϋποθέσεις υλοποίησης επενδύσεων στις περιοχές αυτές.

Ζ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ

Τα κριτήρια υπάρχουν σε ξεχωριστό φάκελο.

Η. ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚΥΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝΟΛ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤ. ΣΥΜΙΧΗ	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜ. ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
1. Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού ολοκληρωμένης προσέγγισης								
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Υποδομές διανυκτέρευσης (1310) ▪ Υποδομές εστίασης (1310) ▪ Εναλλακτικές και ειδικές μορφές τουρισμού (1310) ▪ Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση του αγροτικού τουρισμού (171) ▪ Βελτιώσεις επιχειρήσεων εκτός γεωργικού τομέα για προσαρμογή στις ανάγκες πιστοποίησης ή δικτύωσης (clusters) (1310) 	ΟΤΑ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα	100	35 (*)	20 (*)	55 (*)	45 (*)	<ul style="list-style-type: none"> -Καν(ΕΚ) 1257/1999 άρθρο 33 -Καν(ΕΚ) 70/2001 άρθρο 44 παρ 3β -Χάρτης Περιφ. ενισχύσεων Ν. 469/1999 (άλλα σχέδια) -Καν(ΕΚ) 1260/1999 άρθρο 29 παρ4β
<ul style="list-style-type: none"> Αγροκτήματα με υποδομή διανυκτέρευσης (1307): ▪ για υποδομές διανυκτέρευσης /εστίασης / βιοτεχνικών εγκαταστάσεων ▪ για τυποποίηση/εμπορία γεωργικών προϊόντων στο αγρόκτημα 	ΟΤΑ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα	100	35(*)	20(*)	55(*)	45(*)	<ul style="list-style-type: none"> -Καν(ΕΚ) 1257/1999 άρθρο 33 και Κεφ. VII -Καν(ΕΚ) 70/2001 άρθρο 44 παρ 3β -Χάρτης περιφ. ενισχύσεων Ν. 469/1999 (άλλα σχέδια) -Καν(ΕΚ) 1260/1999 άρθρο 29 παρ4β -Καν (ΕΚ) 442/2002, άρθ. 1

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚ/ΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝΟΛ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΙΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΑΙΩΤ. ΣΥΜ/ΧΗ	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜ. ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
Τοπικά κέντρα οργάνωσης, πληροφόρησης και προώθησης αγροτικού τουρισμού (171)	ΟΤΔ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα, Συλλογικοί Φορείς	100	35 (*)	20 (*)	55 (*)	45 (*)	-Καν(ΕΚ) 1257/1999 άρθρο 33 -Καν(ΕΚ) 70/2001 άρθρο 44 παρ 3β -Χάρτης Περιφ. ενισχύσεων Ν. 469/1999 (άλλα σχέδια) -Καν(ΕΚ) 1260/1999 άρθρο 29 παρ4β

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚΥΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝΟΛ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤ. ΣΥΜΙΧΗ	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜ. ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
2. Μικρές επιχειρήσεις του αγροτικού και των λοιπών τομέων της οικονομίας								
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Βιοτεχνικές μονάδες (οικοτεχνία, χειροτεχνία, παραγωγή ειδών παραδοσιακής τέχνης κ.λπ) (161) ▪ Επιχειρηματική αξιοποίηση τοπικών φυσικών πόρων (161) ▪ Παραγωγή ειδών διατροφής μετά την πρώτη μεταποίηση (161) ▪ Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών για την υποστήριξη της κοινωνικής οικονομίας και της κοινωνικής εξυπηρέτησης (1305) ▪ Επιχειρήσεις αξιοποίησης ήπιων και ανανεώσιμων μορφών ενέργειας εκτός πρωτογενούς παραγωγής (332) ▪ Βελτίωση επιχειρήσεων (εκτός γεωργικού τομέα) προς την κατεύθυνση προστασίας περιβλντος (162) ▪ Βελτιώσεις επιχειρήσεων (εκτός γεωργικού τομέα) για προσαρμογή στις ανάγκες 	ΟΤΔ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα	100	35(*)	20(*)	55(*)	45(*)	-Καν(ΕΚ) 1257/1999 άρθρο 33 -Καν(ΕΚ) 70/2001 άρθρο 4 παρ. 3β -Χάρτης περιφ. ενισχύσεων Ν. 469/1999 (άλλα σχέδια). -Καν 1260/1999 άρθρο 29 παρ. 4β

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚΥΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝΟΛ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΙΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤ. ΣΥΜ/ΧΗ	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜ. ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
πιστοποίησης ή δικτύωσης (clusters) (161)								
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Μεταποίηση, τυποποίηση προϊόντων πρωτογενούς παραγωγής (114) ▪ Αξιοποίηση αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών (114) ▪ Βελτίωση μεταποιητικών επιχειρήσεων γεωργικής παραγωγής προς την κατεύθυνση προστασίας περιβάλλοντος (162) ▪ Βελτιώσεις επιχειρήσεων γεωργικού τομέα για προσαρμογή στις ανάγκες πιστοποίησης ή δικτύωσης (clusters) (114) 	ΟΤΔ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα	100	35 (**)	15 (**)	50 (**)	50 (**)	<ul style="list-style-type: none"> - Καν(ΕΚ)1260/1999 άρθρο 29, παρ.4β - Καν(ΕΚ)1257/1999 Κεφ. VII - Καν (ΕΚ) 442/2002, άρθρο 1
Αξιοποίηση παραδοσιακών τεχνικών και χώρων για τη διατήρηση παραγωγικού στοιχείου χωρίς αύξηση παραγωγικής ικανότητας (πατητήρια, κελάρια, επισκέψιμα οινοποιεία κ.λπ) (1306)	ΟΤΔ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα	100	60	15	75	25	<ul style="list-style-type: none"> -Καν 1257/1999 άρθρο 33 -Κατευθυντήριες γραμμές για Κρατικές ενισχύσεις τομέα γεωργίας (2000/C28/02) Σημείο 4.1.2.2 -Καν(ΕΚ) 1260 /99 άρθρο 29

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚ/ΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝΟΛ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΙΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤ. ΣΥΜ/ΧΗ	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜ. ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
Εκτροφεία θηραμάτων και γουνόφρων ζώων (111)	ΟΤΔ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα	100	35 (**)	15 (**)	50 (**)	50 (**)	- Καν.ΕΚ)1260/1999 άρθρο 29 παρ.4β - Καν(ΕΚ)1257/1999 Κεφ. VI - Καν (ΕΚ) 442/2002. άρθρο 1

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚ/ΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝΟΛ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΦΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤ. ΣΥΜΜΕΤ ΟΧΗ	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
3. Επενδύσεις που ενισχύουν τη συλλογική, τομεακή και διατομεακή δράση με τη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνονγνωσίας και νέων τεχνικών								
Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων (Clusters) για μη γεωργικά προϊόντα (164)	ΟΤΔ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα.	100	Μέχρι 75000€ ανά τριετία	Μέχρι 25000€ ανά τριετία	Κανόνας de minimis (100.000 € ανά τριετία) και μέχρι 75% των επιλέξιμων δαπανών ή για μεγαλύτερο ύψος ενίσχυσης: 55% των επιλέξιμων δαπανών (*)	Τουλάχιστον 25%	- Καν (ΕΚ) 1260/1999 - Καν (ΕΚ) 69/2001 - Καν (ΕΚ) 70/2001 -Χάρτης περιφερειακών Ενισχύσεων Ν. 469/1999 (άλλα σχέδια)
Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων (Clusters) για γεωργικά προϊόντα (164)	ΟΤΔ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα.	100	Μέχρι 75000€ ανά τριετία	Μέχρι 25000€ ανά τριετία	Μέχρι 100.000 € ανά τριετία και μέχρι 75% των επιλέξιμων δαπανών	Τουλάχιστον 25%	- Καν (ΕΚ) 1260/1999, άρθρο 29 -Κατευθυντήριες γραμμές για κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας (2000/C 28/02), σημείο 13.2

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚ/ΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝΟΛ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤ. ΣΥΜΜΙΕΤ ΟΧΗ	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Ηλεκτρονικές υπηρεσίες πληροφόρησης για τις ΜΜΕ (π.χ. website) (163) ▪ Ανάπτυξη συστήματος τηλεαγοράς, ηλεκτρονικού εμπορίου και τηλεεργασίας για υπηρεσίες και συστήματα για προϊόντα εκτός του παραρτήματος 1 της Συνθήκης (163) 	ΟΤΔ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα.	100	Μέχρι 75000€ ανά τριετία	Μέχρι 25000€ ανά τριετία	Κανόνας de minimis (100.000 € ανά τριετία) και μέχρι 75% των επιλέξιμων δαπανών	Τουλάχιστον 25%	<ul style="list-style-type: none"> - Καν (ΕΚ) 1260/1999 - Καν (ΕΚ) 69/2001
<ul style="list-style-type: none"> Ανάπτυξη συστήματος τηλεαγοράς, ηλεκτρονικού εμπορίου και τηλεεργασίας για υπηρεσίες και συστήματα που αφορούν προϊόντα του παραρτήματος 1 της Συνθήκης (163) 	ΟΤΔ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα.	100	Μέχρι 75000€ ανά τριετία	Μέχρι 25000€ ανά τριετία	Μέχρι 100.000 € ανά τριετία και μέχρι 75% των επιλέξιμων δαπανών	Τουλάχιστον 25%	<ul style="list-style-type: none"> - Καν (ΕΚ) 1260/1999, άρθρο 29 - Κοινοτικές κατευθυντήριες γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας (2000/C 28/02), σημείο 13.2

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚ/ΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝΟΛ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤ. ΣΥΜΜΕΤ ΟΧΗ	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Εγκατάσταση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας (ISO και HACCP) (163) ▪ Ανάπτυξη, πιστοποίηση και έλεγχος ποιοτικών σημάτων (ΠΟΠ, ΠΓΕ, κ.λπ) (1304) 	ΟΤΔ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα.	100	Μέχρι 75000€ ανά τριετία	Μέχρι 25000€ ανά τριετία	Μέχρι 100.000 euro/ τριετία και ανώτερη ενίσχυση 75% των επιλέξιμων δαπανών. Η ενίσχυση για το κόστος των ελέγχων κλιμακώνεται σε 6 έτη:	Τουλάχιστον 25%	- Καν (ΕΚ) 1260/1999, άρθρο 29 - Σημεία 13.2, 13.4 και 13.5 του 2000/C28/02 (Κατευθυντήριες γραμμές για κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας)
				Έτος 1°:75	Έτος 1°: 25	Έτος 1°:100		
				Έτος 2°: 75	Έτος 2°: 25	Έτος 2°: 100	Έτος 2°: 0	
				Έτος 3°:60	Έτος 3°:20	Έτος 3°:80	Έτος 3°:20	
				Έτος 4°:40	Έτος 4°: 20	Έτος 4°:60	Έτος 4°:40	
				Έτος 5°:35	Έτος 5°: 5	Έτος 5°:40	Έτος 5°:60	
				Έτος 6°:15	Έτος 6°: 5	Έτος 6°:20	Έτος 6°:80	

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚ/ΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝΟΛ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤ ΟΧΗ	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
Πιστοποίηση και έλεγχος μεθόδων βιολογικής παραγωγής προϊόντων (1304)	ΟΤΔ	Φυσικά ή Νομικά πρόσωπα.	100	75	25	100	0	-Σημείο 13.4, 3 ^ο εδάφιο του 2000/C28/02 (Κατευθυντήριες γραμμές για κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας) -Καν(Ε.Κ.)2092/91

(*) Τα συγκεκριμένα ποσοστά διαφοροποιούνται αντίστοιχα ως εξής για τις ακόλουθες περιοχές:

- Βόρειου και Νότιου Αιγαίου: 50-10-60-40.

- Νομού Θεσσαλονίκης: 35-15-50-50.

(**) Τα συγκεκριμένα ποσοστά διαφοροποιούνται για τα νησιά του Αιγαίου ως εξής: 50-15-65-35.

ΜΕΤΡΟ 1.3: «Υποστηρικτικές ενέργειες»
--

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΚΩΔ. ΟΠΣ*		
	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	2000-2006
	ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+
	ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ	Ολοκληρωμένες και πιλοτικού χαρακτήρα στρατηγικές αγροτικής ανάπτυξης
	ΜΕΤΡΟ	3: Υποστηρικτικές ενέργειες
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	Οι επιλέξιμες περιοχές της Χώρας
	ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ	Φυσικά, νομικά πρόσωπα, συλλογικοί Φορείς, ΜΜΕ, ΟΤΔ, ΟΤΑ, ΝΑ.
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	2000-2006
	ΠΕΔΙΟ/Α ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	163 Υπηρεσίες συμβούλου επιχειρήσεων (Βαρύτητα: 12,20% του Σ.Κ.)
		164 Επιμεριζόμενες επιχειρηματικές υπηρεσίες (Βαρύτητα: 22,02% του Σ.Κ.)
		167 Επαγγελματική κατάρτιση προσανατολιζόμενη στις ΜΜΕ και τη χειροτεχνία (Βαρύτητα: 21,93% του Σ.Κ.)
		174 Επαγγελματική κατάρτιση τουριστικού προσανατολισμού (Βαρύτητα: 21,93% του Σ.Κ.)
		113 Επαγγελματική κατάρτιση γεωργικού προσανατολισμού (Βαρύτητα: 21,93% του Σ.Κ.)

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

σε χιλ. euro

	ΠΟΣΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΗ Δ.Δ. ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ		ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	
			Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)	Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Σ.Κ.)	12.445,389		3,40%		3,17%	
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (Δ.Δ.)	9.500,000		2,60%	4,19%	2,42%	3,78%
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΕΓΤΠΕ-Π)	6.868,735	72,30%	1,88%	3,03%	1,75%	2,73%
ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ	2.631,264	27,70%	0,72%	1,16%	0,67%	1,05%
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	2.945,389		0,81%		0,75%	
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ	0		0%		0%	

**Β. ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ/ΟΙ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΤΟΥ –
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ –
ΔΕΙΚΤΕΣ**

Β1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Μεταξύ των βασικών προβλημάτων που εντοπίζονται στις περιοχές στις οποίες εφαρμόζεται η πρωτοβουλία LEADER είναι η έλλειψη δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού, σε αντικείμενα τα οποία σχετίζονται με την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και την κινητοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πόρων της περιοχής. Κατά τη διάρκεια της δεύτερης προγραμματικής περιόδου, στις περιοχές της πρωτοβουλίας LEADER II υλοποιήθηκαν μία σειρά δράσεων με στόχο την αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού.

Ειδικότερα, στα πλαίσια εφαρμογής της πρωτοβουλίας LEADER II και όσον αφορά στον τομέα της αναβάθμισης δεξιοτήτων και εξειδίκευσης ανθρώπινου δυναμικού ενισχύθηκαν 118 προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης, ενώ από τους 56 Φορείς Υλοποίησης, στους οποίους ανατέθηκε η υλοποίηση της πρωτοβουλίας, οι 10 δεν υλοποίησαν καθόλου προγράμματα κατάρτισης.

Ιδιαίτερα σημαντική συγκέντρωση παρουσιάστηκε στα θέματα αγροτικού τουρισμού (ποσοστό 41% των προγραμμάτων). Ακολούθησαν τα προγράμματα με θέματα σχετικά με την αξιοποίηση και εμπορία αγροτικών προϊόντων (ποσοστό 27%), τα θέματα σχετικά με τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ποσοστό 19,5 %), τα θέματα σχετικά με τον πολιτισμό και το περιβάλλον (ποσοστό 7,5 %) και τέλος θέματα σχετικά με την τοπική ανάπτυξη (ποσοστό 5%).

Τα προγράμματα κατάρτισης παρακολούθησαν 1840 άτομα, από τα οποία το 44% (809 άτομα) ήταν άνδρες και το 56% (1031) γυναίκες.

Από τα άτομα που παρακολούθησαν τα προγράμματα κατάρτισης, το μεγαλύτερο ποσοστό (35,8%) ήταν απόφοιτοι Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ οι απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ ήταν ποσοστό 12,5%, οι απόφοιτοι γυμνασίου ήταν ποσοστό 22,8% και οι απόφοιτοι στοιχειώδους εκπαίδευσης ήταν ποσοστό 28,9%.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το ποσοστό των ανέργων που παρακολούθησαν προγράμματα κατάρτισης ήταν αρκετά υψηλό (26,5%).

Επιπλέον και σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ex-post αξιολόγησης της πρωτοβουλίας, υψηλός είναι ο αριθμός των καταρτιζομένων που προσλήφθηκαν ή προβλέπεται να απασχοληθούν (είτε σε μονάδες που ενισχύθηκαν από το πρόγραμμα LEADER II, είτε σε λοιπές μονάδες). Ο αριθμός αυτός ανέρχεται σε 860 άτομα, δηλαδή ποσοστό 47% των καταρτιζόμενων.

Σημαντικό, επίσης, χαρακτηριστικό των ορεινών περιοχών της χώρας, αποτελεί η ύπαρξη ευκαιριών ανάπτυξης που συνίστανται σε υπαρκτές δυνατότητες αξιοποίησης των τοπικών φυσικών και πολιτιστικών πόρων τους, καθώς και στη δυνατότητα επέκτασης της παραγωγής τοπικών παραδοσιακών βιοτεχνικών προϊόντων.

Προϋπόθεση για την αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων των περιοχών αυτών αποτελεί η παροχή σε αυτές της δυνατότητας προβολής τους, έτσι ώστε να υπάρξει η αναγκαία προσέλκυση τόσο επενδυτικών κεφαλαίων, όσο και επισκεπτών προς την περιοχή.

Η προβολή αυτή είναι σήμερα εξαιρετικά περιορισμένη και αφορά κυρίως δημοσιεύσεις σε ειδικά έντυπα, οι οποίες δεν γίνονται με έναν οργανωμένο τρόπο, αλλά κυρίως με ευκαιριακές πρωτοβουλίες μεμονωμένων ατόμων ή τοπικών φορέων. Από το σύνολο των ΟΤΑ που βρίσκονται στις ορεινές περιοχές της χώρας μόνο ένα μικρό ποσοστό διαθέτουν ιστοσελίδες στο διαδίκτυο, μέρος μόνο των οποίων αναφέρεται στη γνωστοποίηση των φυσικών και πολιτισμικών πόρων της περιοχής στο ευρύτερο κοινό.

Τέλος, στις περιοχές υλοποίησης της πρωτοβουλίας LEADER+ υπάρχουν σημαντικές ανάγκες όσον αφορά την τεχνική υποστήριξη των φορέων που λειτουργούν στην τοπική κοινωνία, προκειμένου να υλοποιήσουν τις δράσεις που προβλέπονται από την πρωτοβουλία. Οι ανάγκες αυτές καλύπτουν πρακτικά το μεγαλύτερο εύρος των προγραμματιζόμενων παρεμβάσεων, αφού η υλοποίησή τους προϋποθέτει την εκπόνηση τομεακών μελετών, το σχεδιασμό συστημάτων ποιότητας, την υλοποίηση πιλοτικών εφαρμογών, τη διενέργεια ερευνών αγοράς για τοπικά προϊόντα και γενικά ένα ευρύ φάσμα συμβουλευτικών υπηρεσιών οι οποίες θα απευθύνονται προς την τοπική οικονομία.

B2. ΣΤΟΧΟΙ - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ –ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Στόχος του μέτρου είναι η στήριξη της υλοποίησης των παρεμβάσεων που θα ενταχθούν στην Πρωτοβουλία LEADER+ με την παροχή τεχνικής υποστήριξης προς τους φορείς που συγκροτούν την τοπική κοινωνία και εμπλέκονται στην υλοποίηση των παρεμβάσεων αυτών.

Ο στόχος αυτός επιτυγχάνεται με:

- Την αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού των περιοχών παρέμβασης σε αντικείμενα που σχετίζονται με την υλοποίηση της πρωτοβουλίας.
- Την εξασφάλιση της αναγκαίας τεχνικής υποστήριξης προς φορείς της περιοχής.
- Την προβολή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των περιοχών παρέμβασης με στόχο την ενίσχυση της εξωστρέφειας των τοπικών οικονομιών.

Οι στόχοι του Μέτρου βρίσκονται σε συνάφεια με τους δύο γενικούς αναπτυξιακούς στόχους του Ε.Π. LEADER+, αφού συμβάλλουν στην επιδίωξη της ενσωμάτωσης των περιοχών εφαρμογής σε μία ολοκληρωμένη προσπάθεια για την ενίσχυση των προοπτικών ανάπτυξης της υπαίθρου, στη δημιουργία συνθηκών πολυαπασχόλησης, στην αξιοποίηση των πολιτιστικών πόρων των περιοχών παρέμβασης ενώ εξυπηρετούν και το στόχο της ενίσχυσης της προσπάθειας για την άρση της απομόνωσης των περιοχών σε όλα τα επίπεδα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής.

Επιπλέον, εξυπηρετούν τους 6 από τους 8 ειδικούς στόχους του προγράμματος, δεδομένου ότι στηρίζουν:

- τη διαφοροποίηση του οικονομικού περιβάλλοντος και τη διατήρηση και βελτίωση του κοινωνικοοικονομικού ιστού των περιοχών παρέμβασης,
- την προώθηση ίσων ευκαιριών σε νέους, γυναίκες και ομάδες κοινωνικού αποκλεισμού,
- την ευαισθητοποίηση του πληθυσμού για τη διατήρηση και ανάδειξη της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς,
- την ενίσχυση της τοπικής εταιρικής σχέσης,
- τη χρήση νέας τεχνολογίας για την καλύτερη πρόσβαση των προϊόντων στην αγορά,
- την ενίσχυση της ικανότητας δικτύωσης και συνεργασιών.

Τέλος, οι στόχοι του Μέτρου βρίσκονται σε συνάφεια με το βασικό στόχο του Άξονα 1, ο οποίος αφορά στην εφαρμογή ενός αναπτυξιακού σχεδίου ανά περιοχή το οποίο στηρίζεται σε μία ολοκληρωμένη και βιώσιμη αναπτυξιακή στρατηγική, βασίζεται σε μία αντιπροσωπευτική εταιρική σχέση και αρθρώνεται στη βάση ενός σημαντικού θέματος, χαρακτηριστικού της ταυτότητας, των πόρων και των τεχνογνωσιών της περιοχής.

Β3. ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Με βάση την εμπειρία η οποία προέρχεται από την υλοποίηση της πρωτοβουλίας LEADER II, καθώς και υπάρχον μελετητικό υλικό για μία σειρά ορεινών περιοχών της χώρας, αναδεικνύονται οι ακόλουθες προτεραιότητες:

- Ανάγκη αναβάθμισης του ανθρώπινου δυναμικού σε δεξιότητες που σχετίζονται με την αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών και πολιτιστικών πόρων των περιοχών παρέμβασης προς την κατεύθυνση της αύξησης της εξωστρέφειας της τοπικής οικονομίας.
- Παροχή υπηρεσιών συμβουλευτικής υποστήριξης για την υποστήριξη των δράσεων της Πρωτοβουλίας LEADER+.
- Ανάγκη προβολής των φυσικών, πολιτισμικών και λοιπών πόρων των περιοχών παρέμβασης, στους οποίους μπορούν να στηριχθούν η ανάπτυξη εναλλακτικών δραστηριοτήτων για την αναζωογόνηση του κοινωνικοοικονομικού ιστού.

Β4. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

Στο πλαίσιο του Μέτρου 1.3 θα υλοποιηθούν παρεμβάσεις οι οποίες εντάσσονται στις ακόλουθες κατηγορίες πράξεων:

1.3.1 Αναβάθμιση δεξιοτήτων και εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναμικού - κατάρτιση

Οι ενέργειες κατάρτισης θα πρέπει να στηρίζουν τις υπόλοιπες παρεμβάσεις του τοπικού προγράμματος. Ο προσδιορισμός των ενεργειών κατάρτισης, η επιλογή των θεματικών ενοτήτων και τα λοιπά στοιχεία του προγράμματος κατάρτισης θα πρέπει να τεκμηριωθούν με βάση ένα business plan ανά τοπικό πρόγραμμα, στο οποίο θα περιλαμβάνονται κατ' ελάχιστο τα εξής:

- Ανάλυση των αναγκών κατάρτισης σε συσχέτισμό με τις παρεμβάσεις του τοπικού προγράμματος και την αναπτυξιακή στρατηγική που έχει επιλεγεί για την περιοχή παρέμβασης, καθώς και σε συσχέτιση με τις ενέργειες κατάρτισης στα πλαίσια άλλων επιχειρησιακών προγραμμάτων της ευρύτερης περιοχής.
- Προσδιορισμό των στόχων και της στρατηγικής του προγράμματος κατάρτισης.
- Διατύπωση των κανόνων εφαρμογής του προγράμματος.
- Προσδιορισμό των πιθανών αποδεκτών του προγράμματος.
- Προσδιορισμό των τελικά ωφελούμενων του προγράμματος.
- Ανάλυση του κόστους και του χρονοδιαγράμματος υλοποίησης του προγράμματος.

Με βάση τη λογική της συσχέτισης του προγράμματος κατάρτισης με την αναπτυξιακή στρατηγική των επιχειρούμενων παρεμβάσεων, ενδεικτικά θεματικά αντικείμενα για την υλοποίηση των σχετικών προγραμμάτων είναι:

- Θέματα που αφορούν στην οργάνωση και διαχείριση τουριστικών μονάδων (αγροτικός τουρισμός και λοιπές εναλλακτικές μορφές τουρισμού, ανάλογα με το αναπτυξιακό πρότυπο της περιοχής).
- Θέματα οργάνωσης και διοίκησης μικρών μονάδων στους τομείς της βιοτεχνίας, του τουρισμού και των λοιπών υπηρεσιών.
- Θέματα ανάπτυξης και ενίσχυσης εταιρικών σχέσεων.
- Θέματα ανάπτυξης επιχειρηματικής δράσης γυναικών και νέων.
- Θέματα κατάρτισης παραγωγών και προσωπικού για την εισαγωγή και εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων τα οποία υιοθετούνται μέσω των παρεμβάσεων του Μέτρου 1.2 της πρωτοβουλίας (συστήματα διασφάλισης ποιότητας, πιστοποίηση και έλεγχος ποιοτικών σημάτων, συστήματα τα οποία βασίζονται στην ανάλυση κινδύνων και κρίσιμων σημείων ελέγχου HACCP).
- Θέματα διαχείρισης φυσικών πόρων.
- Θέματα ανάδειξης και προβολής των πολιτιστικών πόρων της περιοχής παρέμβασης.
- Κατάρτιση με στόχο τη διατήρηση παραδοσιακών επαγγελμάτων και τεχνών στις περιοχές παρέμβασης, στο μέτρο που η διατήρηση αυτή συνδυάζεται με άλλες παρεμβάσεις του επιχειρησιακού προγράμματος της περιοχής

Οι ενέργειες κατάρτισης που θα ενταχθούν στο πρόγραμμα θα υλοποιηθούν από αναγνωρισμένες από το κράτος δομές και θα πρέπει να είναι συμπληρωματικές εκείνων, οι οποίες γίνονται στην ευρύτερη περιοχή εφαρμογής με τη χρηματοδότηση άλλων προγραμμάτων.

Οι φορείς υλοποίησης προγραμμάτων κατάρτισης θα πρέπει να βρίσκονται σε συνεργασία με άλλους φορείς του ιδιωτικού ή δημοσίου τομέα που υλοποιούν παρόμοια προγράμματα στην ευρύτερη περιοχή, ώστε να αποφεύγονται τυχόν επικαλύψεις και να επιτυγχάνεται η μέγιστη δυνατή συμπληρωματικότητα μεταξύ των χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων. Άλλωστε η προϋπόθεση αυτή πρέπει να εξασφαλίζεται στα πλαίσια υποβολής του φακέλου υποψηφιότητας.

Για την υλοποίηση των προγραμμάτων κατάρτισης στο πλαίσιο του Μέτρου 1.3 εφαρμόζονται οι ισχύουσες διατάξεις που διέπουν την χρηματοδότηση προγραμμάτων μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΚΑΝ 1784/99), καθώς και το σύνολο των αποφάσεων και εγκυκλίων του Υπουργείου Εργασίας.

1.3.2 Παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης

Στην κατηγορία αυτή θα χρηματοδοτηθούν μελέτες, οι οποίες κρίνονται αναγκαίες για την επιτυχή ολοκλήρωση δράσεων που εντάσσονται στα υπόλοιπα Μέτρα του Ε.Π. LEADER+.

Οι μελέτες αυτές μπορούν να εντάσσονται στις ακόλουθες ενδεικτικές κατηγορίες:

- Μελέτες εξειδίκευσης τομεακών στρατηγικών του τοπικού προγράμματος (π.χ. καθορισμός διαδρομών αγροτικού τουρισμού, διατήρηση στοιχείων τοπικής αρχιτεκτονικής στις παρεμβάσεις, καθορισμός συγκεκριμένων σημείων παρέμβασης στα πλαίσια της ανάδειξης φυσικού και οικιστικού περιβάλλοντος κ.λπ).
- Τομεακές μελέτες και έρευνες αγοράς για τον προσδιορισμό των προοπτικών διείσδυσης των τοπικών προϊόντων σε ευρύτερες της τοπικής αγοράς.
- Μελέτες σχεδιασμού νέων προϊόντων ανάλογα με τις τάσεις της ζήτησης.
- Μελέτες διαχείρισης και αξιοποίησης των τοπικών φυσικών και πολιτιστικών πόρων.
- Μελέτες για την υλοποίηση πιλοτικών εφαρμογών στην παραγωγή προϊόντων ή παροχή υπηρεσιών του τριτογενή τομέα.

Στη δράση αυτή θα ενταχθεί ένας περιορισμένος αριθμός μελετών για κάθε περιοχή παρέμβασης. Η αναγκαιότητα υλοποίησης των μελετών αυτών, οι προδιαγραφές και το κόστος τους θα τελεί υπό την έγκριση της

Υπηρεσίας Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+. Στην περίπτωση που κριθεί σκόπιμο, η Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ μπορεί, κατά την έγκριση υλοποίησης της μελέτης, να ζητήσει την υποστήριξη της Ελληνικής Μονάδας Εμπύχωσης του Δικτύου (ΜΕΔ) ή και Υπηρεσιών του Υπ. Γεωργίας με αντίστοιχη αρμοδιότητα. Μετά την ολοκλήρωση της μελέτης, η Ο.Τ.Δ. αποστέλλει ένα αντίγραφο των παραδοτέων στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+, η οποία μπορεί να εκφράσει τις παρατηρήσεις της, εφόσον το κρίνει σκόπιμο.

1.3.3 Ενέργειες προώθησης - προβολής

Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται ενέργειες οι οποίες θα αναληφθούν από συλλογικούς φορείς με σκοπό την προβολή των περιοχών παρέμβασης, είτε τομέων του τοπικού κοινωνικοοικονομικού ιστού (πολιτιστικοί πόροι, φυσικοί πόροι, παραδόσεις, κ.λ.π.).

Εξαιρούνται παρεμβάσεις οι οποίες αφορούν στην προώθηση – προβολή γεωργικών προϊόντων.

Ειδικότερα, μπορούν να περιληφθούν ενισχύσεις για την προβολή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των περιοχών του LEADER+, είτε με στόχο την προσέλκυση μικρών επενδυτικών σχεδίων σε αυτές σε τομείς όπου διαπιστώνονται τέτοια πλεονεκτήματα, είτε με στόχο την προβολή των φυσικών και πολιτιστικών πόρων οι οποίοι θα μπορούσαν να λειτουργήσουν προς την κατεύθυνση της προσέλκυσης ειδικών ομάδων τουριστών σε αυτές τις περιοχές.

Ως ενδεικτικές ενέργειες αυτής της μορφής αναφέρονται:

- Η έκδοση έντυπου και ηλεκτρονικού υλικού που εξυπηρετεί τους στόχους της προβολής της περιοχής.
- Ο σχεδιασμός και η εκτύπωση επενδυτικών οδηγών για συγκεκριμένους τομείς της τοπικής οικονομίας.
- Η δημιουργία ιστοσελίδων και δικτυακών τόπων.

- Η κάλυψη του κόστους καταχωρήσεων σε τουριστικούς οδηγούς.
- Λοιπές συναφείς δραστηριότητες.

Οι ενέργειες που θα υλοποιηθούν σε κάθε περιοχή παρέμβασης θα πρέπει να εντάσσονται στο πλαίσιο ενός προγράμματος δημοσιότητας, το οποίο θα βρίσκεται σε συνάφεια με τους γενικότερους στόχους και τη στρατηγική η οποία επιλέγεται για την περιοχή παρέμβασης.

B5. ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Βλ., στη συνέχεια, πίνακα κρατικών ενισχύσεων.

B6. ΠΟΣΟΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΧΩΝ ΜΕΤΡΟΥ – ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΚΡΩΝ

Δείκτες εκροών

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Αριθμός προγραμμάτων κατάρτισης	-	115
Αριθμός καταρτιζομένων:	-	1730
Γυναίκες καταρτιζόμενες:	-	1000
Νέοι (<40 ετών) καταρτιζόμενοι:	-	1100
Ώρες κατάρτισης	-	15000
Αριθμός μελετών / εμπειρογνωμοσυιών	-	110
Αριθμός ενεργειών προβολής / προώθησης	-	180
Αριθμός εκδόσεων στα πλαίσια προβολής – προώθησης (έντυπα, οδηγοί, φυλλάδια, αφίσες κ.λπ)	-	140

Αριθμός καταχωρήσεων σε έντυπα μέσα μαζικής ενημέρωσης και τουριστικούς οδηγούς	-	240
Δικτυακοί τόποι	-	30

Δείκτες αποτελεσμάτων

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Δράσεις που υποστηρίχθηκαν από τις μελέτες / εμπειρογνωμοσύνες του προγράμματος	-	220
Τομείς που αναδείχθηκαν μέσω των ενεργειών προβολής - προώθησης	-	80
Περιοχές που αναδείχθηκαν μέσω των ενεργειών προβολής - προώθησης	-	140
Θέσεις εργασίας που δημιουργούνται κατά τη διάρκεια υλοποίησης (σε ισοδύναμα ανθρωποέτη)	-	30

Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Επισυνάπτεται σχετικός πίνακας στο Κεφάλαιο Γ': «ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ».

Δ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Για την εφαρμογή του μέτρου προβλέπονται τα ακόλουθα στάδια:

- Έκδοση ΚΥΑ, με την οποία θα προσδιορισθούν οι λεπτομέρειες παροχής των ενισχύσεων στα ιδιωτικά έργα, όπως είναι τα όρια των παρεχόμενων ενισχύσεων, η επιλεξιμότητα δαπανών, οι δικαιούχοι των έργων, τα ποσοστά χρηματοδότησης των έργων, τα κριτήρια αξιολόγησης των υποβαλλόμενων προτάσεων, οι διαδικασίες παρακολούθησης των έργων, οι υποχρεώσεις των φορέων υλοποίησής τους, ο χρόνος έναρξης και λήξης τους κ.λπ.
- Έγκριση τοπικού προγράμματος LEADER+ και υπογραφή σύμβασης μεταξύ Υπουργείου Γεωργίας και Ομάδας Τοπικής Δράσης.
- Πραγματοποίηση από την Ομάδα Τοπικής Δράσης ενεργειών ενημέρωσης των προβλεπόμενων κατηγοριών τελικών αποδεκτών του μέτρου. Η ενημέρωση αφορά στη φύση των προτάσεων που μπορούν να προτείνουν για ένταξη στο μέτρο, τον τρόπο και τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν οι προτάσεις που θα υποβληθούν, τη διαδικασία/μεθοδολογία αξιολόγησης, τα κριτήρια επιλογής και τη βαρύτητά τους.
- Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, στην οποία προβαίνει η Ομάδα Τοπικής Δράσης, στις περιπτώσεις που απαιτείται, με σκοπό την υποβολή προτάσεων από τους ενδιαφερόμενους υποψήφιους τελικούς αποδέκτες (δημόσιους και ιδιωτικούς). Ειδικότερα, όσον αφορά στις καταρτίσεις και στις ενέργειες προβολής- προώθησης θα πρέπει να έχουν σχεδιασθεί από την Ομάδα Τοπικής Δράσης συγκεκριμένα business plan, τα οποία θα περιλαμβάνουν τουλάχιστον ανάλυση αναγκών και συσχέτιση με το περιεχόμενο του τοπικού προγράμματος, ορισμό των στόχων και της στρατηγικής, κανόνες εφαρμογής, πιθανούς αποδέκτες, τελικά ωφελούμενους και εκτίμηση του κόστους, του χρονοδιαγράμματος και του αριθμού των παρεμβάσεων και των αποδεκτών.

- Παροχή υποδείγματος από την Ομάδα Τοπικής Δράσης προς τους ενδιαφερόμενους υποψήφιους τελικούς αποδέκτες, βάσει του οποίου θα πρέπει να συμπληρωθεί και να υποβληθεί η πρότασή τους (σχέδιο φακέλου υποψηφιότητας).
- Υποβολή προτάσεων από τους ενδιαφερόμενους υποψήφιους τελικούς αποδέκτες στην Ομάδα Τοπικής Δράσης, μέσα στην προκαθορισμένη, στα πλαίσια της σχετικής πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος, προθεσμία.
- Για τις ενέργειες κατάρτισης η Ομάδα βρίσκεται σε συνεργασία με τους φορείς (του ιδιωτικού ή δημόσιου τομέα) που υλοποιούν προγράμματα κατάρτισης, ώστε να αποφεύγονται επικαλύψεις (θεματικές, ομάδων στόχων, γεωγραφικές κ.λπ). Ο υποψήφιος τελικός αποδέκτης, στα πλαίσια του φακέλου υποψηφιότητας, δηλώνει υπεύθυνα ότι το προτεινόμενο πρόγραμμα κατάρτισης δεν υλοποιείται από άλλο πρόγραμμα ή Φορέα.
- Αξιολόγηση των προτάσεων που θα υποβληθούν με βάση την προκαθορισμένη διαδικασία και τα κριτήρια επιλογής από την επιτροπή που συγκροτείται από την Ομάδα Τοπικής Δράσης.
- Ενημέρωση από την Ομάδα Τοπικής Δράσης με πλήρη αιτιολόγηση, των υποψήφιων που απορρίπτονται με βάση τα ελάχιστα κριτήρια επιλεξιμότητας. Στην περίπτωση που ο υποψήφιος δεν πληροί τα κριτήρια αξιολόγησης, η Ομάδα Τοπικής Δράσης έχει τη δυνατότητα να ζητήσει από αυτόν, σε τακτή προθεσμία, συμπληρωματικά στοιχεία, ώστε να καταστεί δυνατή η συνέχιση αξιολόγησης της πρότασης του.
- Η Ομάδα Τοπικής Δράσης εκδίδει και κοινοποιεί στους ενδιαφερόμενους απόφαση με πλήρη κατάλογο των επιλεγείσων και απορριφθεισών προτάσεων. Στις περιπτώσεις απόρριψης, η απόφαση αυτή περιλαμβάνει επίσης πλήρη τεκμηρίωση, καθώς και την προθεσμία υποβολής ένστασης.
- Οι ενστάσεις των ενδιαφερομένων υποβάλλονται σε επιτροπή, που συγκροτείται με ευθύνη της Ομάδας Τοπικής Δράσης. Σύμφωνα με το πόρισμα της Επιτροπής η Ομάδα Τοπικής Δράσης εκδίδει σχετική απόφαση, στην οποία τεκμηριώνονται

πλήρως οι θέσεις της και η οποία κοινοποιείται στους ενδιαφερόμενους με εξασφάλιση αποδεδειγμένης παραλαβής.

- Για τις μελέτες /εμπειρογνωμοσύνες η Ομάδα υποβάλλει αίτημα, στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+, για έγκριση, η οποία συνίσταται στην αναγκαιότητα υλοποίησης, στις προδιαγραφές και στο κόστος της κάθε μελέτης.
- Μετά την οριστικοποίηση των προς ένταξη επενδυτικών σχεδίων, η Ομάδα Τοπικής Δράσης συντάσσει Τεχνικά Δελτία Έργων/Υποέργων, τα οποία αποστέλλει στην Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. Η Υπηρεσία Διαχείρισης, μετά την αξιολόγηση των Τεχνικών Δελτίων σύμφωνα με τη διαδικασία ένταξης έργων στο ΟΠΣ και εφόσον πληρούνται τα κριτήρια ένταξης πράξεων, εκδίδει τη σχετική εγκριτική απόφαση σε επίπεδο Έργου. Η διαδικασία αυτή αποβλέπει κυρίως στην ανταπόκριση στις απαιτήσεις του ΟΠΣ.
- Με βάση την παραπάνω απόφαση της Υπηρεσίας Διαχείρισης, η Ομάδα Τοπικής Δράσης εκδίδει στη συνέχεια αποφάσεις ένταξης των υποέργων στο πρόγραμμά της, τις οποίες αποστέλλει στους τελικούς αποδέκτες και τους προσκαλεί για υπογραφή σύμβασης.
- Υπογραφή επιμέρους συμβάσεων μεταξύ της Ομάδας Τοπικής Δράσης και των τελικών αποδεκτών.
- Μετά την έκδοση των αποφάσεων ένταξης των τελικών αποδεκτών στο πρόγραμμα, η Ο.Τ.Δ. αποστέλλει τα αντίστοιχα τεχνικά δελτία Έργων/Υποέργων στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+, η οποία μεριμνά για την εισαγωγή τους στο ΟΠΣ.
- Παρακολούθηση και έλεγχος της πορείας υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων/ ενεργειών (φυσικό αντικείμενο και πληρωμές), καταβολή της αναλογούσας ενίσχυσης στους τελικούς αποδέκτες, σύνταξη μηνιαίων και τριμηνιαίων δελτίων με βάση τις απαιτήσεις του ΟΠΣ. Η Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ ελέγχει την εξέλιξη του φυσικού και οικονομικού

αντικειμένου που περιγράφεται στα δελτία αυτά πριν την εισαγωγή τους στο ΟΠΣ.

Ε. ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τελικοί δικαιούχοι του μέτρου είναι οι Ομάδες Τοπικής Δράσης LEADER+.

ΣΤ. ΤΕΛΙΚΟΙ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ (ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ)

- Για πράξεις που αφορούν στην αναβάθμιση δεξιοτήτων και εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναμικού – κατάρτιση τελικοί αποδέκτες μπορούν να είναι: Νομικά πρόσωπα ή συλλογικοί φορείς ΜΜΕ.
- Για ενέργειες παροχής συμβουλευτικής υποστήριξης τελικοί αποδέκτες μπορούν να είναι: Φυσικά, Νομικά πρόσωπα, ΜΜΕ, συλλογικοί φορείς, ΟΤΔ.
- Για ενέργειες προβολής – προώθησης τελικοί αποδέκτες μπορούν να είναι: συλλογικοί φορείς ΜΜΕ, ΟΤΑ, Ν.Α και ΟΤΔ.

Ζ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ

Τα κριτήρια υπάρχουν σε ξεχωριστό φάκελο.

Η. ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚ/ΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜ/ΧΗ	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
Αναβάθμιση δεξιοτήτων και εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναμικού – κατάρτιση (113) , (167) , (174)	ΟΤΔ	Νομικά πρόσωπα ή συλλογικοί φορείς ΜΜΕ	100	65	15	80	20	-Καν(ΕΚ) 68/2001 (άρθρο 4, παρ. 3) -Χάρτης περιφερειακών ενισχύσεων Ν.469/99 -Καν.(ΕΚ)1784/1999
			100	35	15	50	50	
Παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης (163)	ΟΤΔ	Φυσικά, Νομικά πρόσωπα, συλλογικοί φορείς	100	Μέχρι 75000€ ανά τριετία	Μέχρι 25000€ ανά τριετία	Μέχρι 100.000€ ανά τριετία	Ίση ή μεγαλύτερη του 0%.	-Καν(ΕΚ) 70/2001
			100	Μέχρι 75000€ ανά τριετία	Μέχρι 25000€ ανά τριετία	Μέχρι 100.000€ ανά τριετία και ανώτερο ύψος ενίσχυσης 75% των επιλέξιμων δαπανών	Τουλάχιστον 25%	

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚ/ΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΦΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜ/ΧΗ	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
Ενέργειες προώθησης – προβολής (εκτός γεωργικού τομέα) (164)	ΟΤΔ	Συλλογικοί φορείς ΜΜΕ	100	Μέχρι 75000€ ανά τριετία	Μέχρι 25000€ ανά τριετία	Κανόνας de minimis (100.000 € ανά τριετία) και μέχρι 70% των επιλέξιμων δαπανών ή για μεγαλύτερο ύψος ενίσχυσης: 55% των επιλέξιμων δαπανών (*)	Τουλάχιστον 30%	- Καν (ΕΚ) 1260/1999 - Καν (ΕΚ) 69/2001 - Καν (ΕΚ) 70/2001 - Χάρτης Περιφ. Ενισχύσεων Ν. 469/1999 (άλλα σχέδια)
		Ο.Τ.Α., Ν.Α., Ο.Τ.Δ.	100	Μέχρι 75000€ ανά τριετία	Μέχρι 25000€ ανά τριετία	Μέχρι 100.000 € ανά τριετία και μέχρι 70% των επιλέξιμων δαπανών ή για μεγαλύτερο ύψος ενίσχυσης: 55% των επιλέξιμων δαπανών (*)	Τουλάχιστον 30%	- Καν (ΕΚ) 1260/1999 - Καν (ΕΚ) 70/2001 - Χάρτης Περιφ. Ενισχύσεων Ν. 469/1999 (άλλα σχέδια)

(*) Τα συγκεκριμένα ποσοστά διαφοροποιούνται αντίστοιχα ως εξής για τις ακόλουθες περιοχές:

- Βόρειου και Νότιου Αιγαίου: 50-10-60-40.
- Νομού Θεσσαλονίκης: 35-15-50-50.

(**) Τα συγκεκριμένα ποσοστά διαφοροποιούνται για τα νησιά του Αιγαίου ως εξής: 50-15-65-35.

ΜΕΤΡΟ 1.4: «Προστασία – ανάδειξη και αξιοποίηση φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς»
A. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ
ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΚΩΔ. ΟΠΣ*		
	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	2000-2006
	ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+
	ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ	Ολοκληρωμένες και πιλοτικού χαρακτήρα στρατηγικές αγροτικής ανάπτυξης
	ΜΕΤΡΟ	4: Προστασία – ανάδειξη και αξιοποίηση φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	Οι επιλέξιμες περιοχές της Χώρας
	ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ	Νομικά ή/και φυσικά πρόσωπα, ΟΤΑ, Επιχειρήσεις ΟΤΑ, συλλογικοί φορείς, πολιτιστικοί σύλλογοι και σωματεία, Ο.Τ.Δ., ΜΚΟ (με σχετικό καταστατικό σκοπό).
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	2000-2006
	ΠΕΔΙΟ/Α ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	<p>166 Υπηρεσίες προς υποστήριξη της τοπικής οικονομίας (Βαρύτητα: 10,81% του Σ.Κ.)</p> <p>353 Προστασία, βελτίωση και ανάπλαση φυσικού περιβάλλοντος (Βαρύτητα: 13,93% του Σ.Κ.)</p> <p>1306 Ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών, προστασία και διατήρηση αγροτικής κληρονομιάς (Βαρύτητα: 50,97% του Σ.Κ.)</p> <p>1309 Ανάπτυξη και βελτίωση υποδομών που σχετίζονται με την</p>

		ανάπτυξη της γεωργίας (Βαρύτητα: 6,67% του Σ.Κ.)
		1310 Κίνητρα για τουριστικές δραστηριότητες (Βαρύτητα: 3,14% του Σ.Κ.)
		1312 Προστασία του περιβάλλοντος σε σύνδεση με τη διατήρηση της γης, των δασών και του τοπίου, καθώς και με τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των ζώων (Βαρύτητα: 14,49% του Σ.Κ.)

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

σε χιλ. euro

	ΠΟΣΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΗ Δ.Δ. ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ		ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	
			Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)	Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Σ.Κ.)	45.470,276		12,43%		11,58%	
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (Δ.Δ.)	40.000,000		10,94%	17,64%	10,19%	15,92%
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΤΑΜΕΙΟ)	30.040,773	75,10%	8,21%	13,25%	7,65%	11,96%
ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ	9.959,226	24,90%	2,72%	4,39%	2,54%	3,96%
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	5.470,276		1,50%		1,39%	
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ	0		0%		0%	

**Β. ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ/ΟΙ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΤΟΥ –
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ –
ΔΕΙΚΤΕΣ**

Β1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Το οικιστικό περιβάλλον των ορεινών περιοχών της χώρας, όπως διαμορφώθηκε τις τελευταίες δεκαετίες, αντανακλά τα προβληματικά χαρακτηριστικά της δημογραφικής συρρίκνωσης και κοινωνικής-οικονομικής καθυστέρησης, σε σχέση με τους αντίστοιχους μέσους όρους στο σύνολο της ελληνικής επικράτειας. Στο πλαίσιο αυτό, πολλοί οικισμοί εγκαταλείφθηκαν, με αποτέλεσμα τη σταδιακή αχρήστευση της τεχνικής τους υποδομής καθώς και τη βαθμιαία υποβάθμιση ή και κατάρρευση του οικιστικού κελύφους.

Ιδιαίτερη σημασία έχει ωστόσο το γεγονός ότι η αναπτυξιακή καθυστέρηση και κατά συνέπεια η περιορισμένη οικοδομική δραστηριότητα, είχε ως αποτέλεσμα σε αρκετά χωριά να διασωθούν αξιόλογα οικιστικά σύνολα με παραδοσιακό χαρακτήρα και να διατηρηθούν στην ύπαιθρο σημαντικά αρχιτεκτονικά στοιχεία που είναι συνδεδεμένα με την παραδοσιακή αγροτική ζωή.

Ο αρχιτεκτονικός αυτός πλούτος, ο οποίος παρέμεινε ανεκμετάλλετος επί δεκαετίες και κινδυνεύει σήμερα από τη φθορά του χρόνου, αποτελεί σοβαρό συγκριτικό πλεονέκτημα των περιοχών αυτών πάνω στο οποίο μπορεί να στηριχθεί η προβολή της φυσιογνωμίας της περιοχής, η προσέλκυση επισκεπτών και η ανάπτυξη εναλλακτικών οικονομικών δραστηριοτήτων.

Αντίστοιχες παρατηρήσεις μπορούν να διατυπωθούν όσον αφορά και στο φυσικό περιβάλλον των ορεινών περιοχών της χώρας. Σε αντίθεση με άλλες περιοχές της χώρας, όπου τα δάση και γενικότερα τα φυσικά οικοσυστήματα δέχονται ισχυρές πιέσεις υποβάθμισης, λόγω της ανάπτυξης ανταγωνιστικών παραγωγικών δραστηριοτήτων και της επέκτασης της οικοδομικής δραστηριότητας, σε πολλές περιπτώσεις

περιοχών εφαρμογής της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+ η κατάσταση εμφανίζεται διαφοροποιημένη, αφού μέσα στο γενικότερο πλαίσιο εγκατάλειψης της αγροτικής υπαίθρου, διατηρήθηκαν σε σημαντικό βαθμό δάση και άλλα αξιόλογα οικοσυστήματα, στα οποία περιλαμβάνονται περιοχές φυσικού κάλλους, υγροβιότοποι, φαράγγια, κλπ.

Η ιδιαίτερη σημασία των φυσικών οικοσυστημάτων τέτοιων περιοχών αυτών έχει αναγνωριστεί με την ένταξή τους σε δίκτυα προστατευόμενων περιοχών, όπως το NATURA 2000, τα οποία επιβάλλουν τη λήψη μέτρων για την προστασία και διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας τους.

Στο ίδιο αναπτυξιακό πλαίσιο εντάσσονται και οι τοπικές εκδηλώσεις όπως εκθέσεις, πανηγύρια κ.λ.π. που διοργανώνονται στις περιοχές αυτές. Οι εκδηλώσεις αυτές συμβάλλουν στη διατήρηση των τοπικών παραδόσεων, στην προβολή των περιοχών και στην τόνωση της τοπικής οικονομικής και κοινωνικής ζωής. Ενδεικτικό της σημασίας τους αποτελεί το γεγονός ότι ακόμα και σε περιοχές οι οποίες γνώρισαν σημαντική πληθυσμιακή αποδυνάμωση, οι εκδηλώσεις αυτές εξακολουθούν να διοργανώνονται και παραμένουν ως οι μοναδικές οργανωμένες κοινωνικές-πολιτιστικές δραστηριότητες που συσπειρώνουν το σύνολο του τοπικού πληθυσμού, αλλά και προσελκύουν κοινό από την ευρύτερη περιοχή.

Στα πλαίσια της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου και ειδικότερα στα πλαίσια του μέτρου 6 της πρωτοβουλίας LEADER II (Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς) ενισχύθηκε η υλοποίηση 578 έργων/δράσεων, που αντιπροσωπεύουν το 11% των πόρων του προγράμματος (33 εκ. euro περίπου). Το μέσο κόστος ανά έργο/δράση ανήλθε σε 57,8 χιλ. euro περίπου.

Από το σύνολο των έργων, το 80% περίπου υλοποιήθηκε από Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το 2% περίπου από Φορείς

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και το υπόλοιπο από διάφορους συλλόγους (πολιτιστικούς, περιβαλλοντικούς κ.λπ) και την Εκκλησία.

Από τους πόρους που διατέθηκαν στα πλαίσια εφαρμογής των δράσεων του τομέα, το μεγαλύτερο μέρος (28%) κατευθύνθηκε σε παρεμβάσεις αναπλάσεων, αξιοποίησης και ανάδειξης τοπιών, περιβάλλοντος και χώρων, ενώ αρκετά σημαντικό ποσοστό συγκέντρωσαν οι παρεμβάσεις αναπαλαίωσης ιστορικών και παραδοσιακών κτιρίων (10%), η ανάπλαση παραδοσιακών οικισμών (7,5%), η αξιοποίηση μοναστηριών και βυζαντινών εκκλησιών (9%) και η δημιουργία ή βελτίωση μουσείων αγροτικής και πολιτιστικής κληρονομιάς (8%).

Οι παρεμβάσεις αυτές, σε συνδυασμό με άλλες δράσεις στον τομέα της ενίσχυσης του αγροτικού τουρισμού, συνέβαλαν στην αύξηση της ελκυστικότητας πολλών περιοχών παρέμβασης. Απαιτείται, όμως, η συνέχιση των σχετικών δράσεων με τη χρηματοδότηση παρεμβάσεων που θα χαρακτηρίζονται από υψηλό βαθμό ολοκλήρωσης και θα αξιοποιούν την τοπική πολιτιστική ταυτότητα και κληρονομιά.

Παράλληλα, είναι αναγκαία η μεγαλύτερη έμφαση σε θέματα αγροτικής πολιτιστικής κληρονομιάς (εθνοπολιτιστικές ομάδες του πληθυσμού, αναβίωση παραδόσεων, οργάνωση συναφών πολιτιστικών εκδηλώσεων κ.λ.π.), στα οποία παρουσιάστηκε υστέρηση κατά την υλοποίηση της Κ.Π. LEADER II.

B2. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ - ΣΤΟΧΟΙ - ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Στο μέτρο αυτό εντάσσονται παρεμβάσεις, οι οποίες υποστηρίζουν τη στρατηγική ανάπτυξης του αγροτικού τουρισμού και συνεπώς χωροθετούνται κατά κανόνα στις περιοχές που επιλέγονται για την ανάπτυξη του τομέα. Ακόμη μπορούν να αφορούν σε προστασία του περιβάλλοντος, ιδιαίτερα σε ευαίσθητες περιβαλλοντικά περιοχές. Είναι αυτονόητο ότι όλες οι παρεμβάσεις θα αναδεικνύουν τη φυσική και πολιτιστική κληρονομιά της περιοχής.

Στόχος του μέτρου είναι η αναβάθμιση, ανάδειξη και τελικά η συμβολή στην αξιοποίηση του φυσικού και οικιστικού περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονομιάς, ώστε να ενισχυθεί ο κοινωνικοοικονομικός ιστός και να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής στις περιοχές παρέμβασης.

Ειδικότερα, το μέτρο αποσκοπεί :

1. Στην αναβάθμιση των φυσικών οικοσυστημάτων και των περιοχών οικολογικού ενδιαφέροντος (δάση, υγροβιότοποι, περιοχές φυσικού κάλλους, τοπία, φαράγγια, δρυμοί κλπ) στα πλαίσια ορθολογικής διαχείρισής τους, με βάση τις αρχές της αειφορικής ανάπτυξης, προκειμένου να αποτελέσουν πόλο έλξης επισκεπτών με άμεσες θετικές επιπτώσεις για την τοπική οικονομία. Στο πλαίσιο αυτό θα υλοποιηθούν παρεμβάσεις για την περιβαλλοντική προστασία, διαχείριση και ανάδειξη των παραπάνω οικοσυστημάτων, με προτεραιότητα αυτών που είναι ενταγμένα στο δίκτυο NATURA 2000, και γενικότερα των περιοχών οι οποίες λόγω οικολογικού ενδιαφέροντος (π.χ. δρυμοί, φαράγγια) απαιτούν την εφαρμογή ειδικών παρεμβάσεων προστασίας και διαχείρισης. Επίσης περιλαμβάνεται η περιβαλλοντική αποκατάσταση περιοχών οι οποίες έχουν οικολογική σημασία και έχουν υποβαθμιστεί από ασύμβατες με το χαρακτήρα τους χρήσεις.
2. Στην οικιστική αναβάθμιση των περιοχών παρέμβασης, με ανάπλαση των κοινόχρηστων χώρων (δρόμοι, πλατείες κλπ) και την ανάδειξη του παραδοσιακού χαρακτήρα των οικισμών, με την προστασία και αξιοποίηση αξιόλογων διατηρητέων κτιρίων με κοινωφελείς χρήσεις καθώς και με την προστασία – ανάδειξη στοιχείων τα οποία έχουν ιδιαίτερη ιστορική ή αισθητική αξία.
3. Στην προστασία και ανάδειξη αξιόλογων αρχιτεκτονικών στοιχείων της αγροτικής υπαίθρου τα οποία συνδέονται με την τοπική ιστορία και τις παραδοσιακές αγροτικές εργασίες.

4. Στη διατήρηση και ανάδειξη της τοπικής κληρονομιάς. Στο πλαίσιο αυτό θα υλοποιηθούν παρεμβάσεις που θα συντελέσουν στη διαφύλαξη και αξιοποίηση των αξιόλογων πολιτισμικών στοιχείων των περιοχών παρέμβασης.

Οι στόχοι του Μέτρου 1.4 βρίσκονται σε συνάφεια με τους δύο γενικούς αναπτυξιακούς στόχους του προγράμματος, αφού συμβάλλουν στην επιδίωξη της ενσωμάτωσης των περιοχών εφαρμογής σε μία ολοκληρωμένη προσπάθεια για την ενίσχυση των προοπτικών ανάπτυξης της υπαίθρου, στην αξιοποίηση των πολιτιστικών πόρων των περιοχών παρέμβασης, ενώ παράλληλα εξυπηρετούν και τον στόχο της ενίσχυσης της προσπάθειας για την άρση της απομόνωσης των περιοχών σε όλα τα επίπεδα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής.

Τέλος, οι στόχοι του Μέτρου 1.4 βρίσκονται σε συνάφεια με το βασικό στόχο του Άξονα 1, ο οποίος αφορά στην εφαρμογή ενός αναπτυξιακού σχεδίου ανά περιοχή το οποίο στηρίζεται σε μία ολοκληρωμένη και βιώσιμη αναπτυξιακή στρατηγική, βασίζεται σε μία αντιπροσωπευτική εταιρική σχέση και αρθρώνεται στη βάση ενός σημαντικού θέματος, χαρακτηριστικού της ταυτότητας, των πόρων και των τεχνογνωσιών της περιοχής.

Β3. ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Με βάση την εμπειρία η οποία προέρχεται από την υλοποίηση της πρωτοβουλίας LEADER II, καθώς και υπάρχον μελετητικό υλικό για μία σειρά ορεινών περιοχών της χώρας, αναδεικνύονται οι ακόλουθες προτεραιότητες στα πλαίσια του μέτρου:

1. Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος.

2. Αναβάθμιση του οικιστικού περιβάλλοντος και ανάδειξη της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του αγροτικού χώρου.
3. Διατήρηση και ενίσχυση της τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς.

B4. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

Στα πλαίσια του μέτρου μπορούν να περιληφθούν οι ακόλουθες ενδεικτικές κατηγορίες πράξεων:

- 1.4.1 Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος.**
- 1.4.2 Αναβάθμιση του οικιστικού περιβάλλοντος και ανάδειξη της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του αγροτικού χώρου.**
- 1.4.3 Ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων και εκδηλώσεων ανάδειξης και διατήρησης της τοπικής κληρονομιάς.**

1.4.1 Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος

Στην κατηγορία αυτή μπορούν να περιληφθούν οι ακόλουθες ενδεικτικές πράξεις:

1.4.1.1 Αξιοποίηση, ανάδειξη και προστασία περιοχών φυσικού κάλλους, τοπίων και περιοχών Natura 2000

Προτεραιότητα θα δοθεί στην προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση οικοσυστημάτων τα οποία έχουν περιληφθεί στον προτεινόμενο εθνικό κατάλογο για το δίκτυο NATURA 2000. Λόγω της ιδιαίτερης οικολογικής σημασίας των περιοχών αυτών, η οποία έχει αναγνωρισθεί για την επιλογή και ένταξή τους στο δίκτυο, θα πρέπει οι παρεμβάσεις να είναι πλήρως τεκμηριωμένες και συμβατές με τη σχετική εθνική και κοινοτική νομοθεσία, καθώς και με τις τυχόν υπάρχουσες ειδικές περιβαλλοντικές και διαχειριστικές μελέτες, που έχουν εκπονηθεί για τις περιοχές αυτές.

Επίσης μπορούν να περιληφθούν έργα για αποκατάσταση περιοχών, οι οποίες εμφανίζουν έντονη περιβαλλοντική υποβάθμιση, ενώ εξακολουθούν να έχουν οικολογικό ενδιαφέρον. Ενδεικτικά αναφέρονται περιοχές-χώροι απόρριψης απορριμμάτων μέσα ή σε άμεση γειτνίαση με φυσικά οικοσυστήματα, λατομεία που έχουν εγκαταλειφθεί, καθαρισμός – προστασία υδάτινων απορροών με αποδέκτες υδροβιότοπους με οικολογική σημασία.

Ειδικότερα, για περιοχές δικτύου NATURA 2000 θα διασφαλίζεται συντονισμός και συμπληρωματικότητα με αντίστοιχες δράσεις στο ΕΠΠΕΡ III, στο Ε.Π. «Αγροτική Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση της υπαίθρου» και στα ΠΕΠ, καθώς και με τις παρεμβάσεις του προγράμματος LIFE.

1.4.1.2 Συστήματα προστασίας περιβάλλοντος.

Μπορούν να περιληφθούν συστήματα που έχουν να προτείνουν κυρίως πρωτότυπες ή και πιλοτικές μεθόδους προστασίας του περιβάλλοντος, παρεμβάσεις για την αναβάθμιση, βελτίωση περιοχών ενδιαίτησης άγριας πανίδας, καθώς και ενέργειες περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης /ενημέρωσης.

1.4.1.3 Βελτίωση καταφυγίων.

Μπορούν να περιληφθούν έργα για τη βελτίωση / αναβάθμιση υφιστάμενων ή τη δημιουργία καταφυγίων σε ορεινές περιοχές που παρουσιάζουν περιβαλλοντικό ενδιαφέρον ή/και προσφέρονται για την ανάπτυξη ειδικών μορφών αγροτικού τουρισμού (ορεινός, εκπαιδευτικός, κατασκηνωτικός κλπ).

1.4.1.4 Διαδρομές πρόσβασης, μονοπάτια, γεφύρια

Μπορούν να περιληφθούν έργα που αφορούν προσβάσεις μικρής έκτασης σε μνημεία της φύσης ή του πολιτισμού, σε άλλες περιοχές φυσικού κάλλους, σε τουριστικές διαδρομές, βελτίωση δικτύων μονοπατιών, αναστήλωση μικρών παραδοσιακών γεφυριών κ.λπ.

1.4.2 Δράσεις για την αναβάθμιση του οικιστικού περιβάλλοντος και την ανάδειξη της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του αγροτικού χώρου

Στην ενότητα αυτή μπορούν να περιληφθούν οι ακόλουθες ενδεικτικές πράξεις:

1.4.2.1 Οικιστική αναβάθμιση περιοχών (οικισμών, γειτονιών κ.λ.π) με αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον, σε εφαρμογή ολοκληρωμένου σχεδίου οικιστικής ανάπτυξης.

Μπορούν να περιληφθούν έργα για την ανάπλαση και αναβάθμιση οικισμών, οι οποίοι παρουσιάζουν αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον (π.χ. είναι χαρακτηρισμένοι ως παραδοσιακοί και διατηρητέοι). Η δράση δεν εφαρμόζεται σε εγκαταλελειμμένους οικισμούς.

Τα έργα που πρόκειται να υλοποιηθούν έχουν σαν στόχο να συμβάλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, στην προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, στη διατήρηση και ανάδειξη της τοπικής φυσιογνωμίας του κάθε οικισμού καθώς και στην αύξηση της επισκεψιμότητας του, γεγονός που θα έχει θετικές συνέπειες για την οικονομική ανάπτυξη των περιοχών παρέμβασης. *Ως εκ τούτου θα πρέπει να γίνουν συνολικές και «ολοκληρωμένες» παρεμβάσεις στα πλαίσια ενός ευρύτερου και μακροπρόθεσμου αναπτυξιακού σχεδιασμού του οικισμού, ενώ θα πρέπει να αποφευχθούν μεμονωμένες χωρικές και κτιριακές παρεμβάσεις οι οποίες δεν θα συνδέονται μεταξύ τους.*

Στα πλαίσια της κατηγορίας αυτής περιλαμβάνονται έργα που αφορούν στην αποκατάσταση εξωτερικών όψεων κτιρίων, τα οποία είναι χαρακτηρισμένα ως παραδοσιακά και διατηρητέα ή πρόκειται για αξιόλογα κτίσματα παραδοσιακού αρχιτεκτονικού σχεδιασμού με ιδιαίτερα στοιχεία αισθητικής και ιστορικής αξίας, τα οποία όμως

εντάσσονται μέσα στο συνολικό πλαίσιο ανάπλασης και ανάδειξης του οικιστικού χώρου. Σημειώνεται ότι οι παρεμβάσεις αυτού του είδους θα πρέπει να ακολουθούν όσα καθορίζει η κοινοτική και εθνική νομοθεσία για τους παραδοσιακούς και διατηρητέους οικισμούς, καθώς επίσης και τους όρους δόμησης για τα χαρακτηρισμένα κτίρια.

Επίσης, στα πλαίσια του μέτρου προβλέπονται έργα που αφορούν πεζοδρομήσεις και διαμορφώσεις – αναπλάσεις κοινοχρήστων χώρων (δενδροφυτεύσεις - πάρκα, ηλεκτροφωτισμός κοινόχρηστων χώρων, πλατείες, παιδικές χαρές, χώροι αθλοπαιδιών κ.λ.π.), καθώς και μικρές βασικές υποδομές (ύδρευση, αποχέτευση, εξηλεκτρισμός), όπου όμως ενδείκνυται.

Επισημαίνεται ότι οποιαδήποτε παρέμβαση που θα πραγματοποιηθεί στους οικισμούς δεν θα πρέπει να επιβαρύνει το φυσικό περιβάλλον, αλλά να συμβάλει σημαντικά και ουσιαστικά στη διαφύλαξη και προστασία του.

1.4.2.2. Ανάδειξη μνημείων και κτιρίων αγροτικής κληρονομιάς

Μπορούν να περιληφθούν έργα για την προστασία – αποκατάσταση και ανάδειξη αξιόλογων αρχιτεκτονικών στοιχείων της αγροτικής υπαίθρου τα οποία έχουν αισθητική και ιστορική σημασία (μνημεία, μύλοι, γεφύρια, βρύσες, μοναστήρια κ.α).

Οι βασικές προϋποθέσεις για την επιλογή έργων αυτής της μορφής είναι:

- Η εξασφάλιση της προσπελασιμότητας, προκειμένου να είναι εύκολα προσιτό από επισκέπτες, η μικρή απόστασή τους από οικιστικό σύνολο και η ένταξή τους σε πολιτιστική διαδρομή.
- Η ένταξη του συγκεκριμένου αρχιτεκτονικού στοιχείου σε ένα συνολικότερο δίκτυο διαδρομών, το οποίο να αποτελεί πόλο έλξης επισκεπτών στην περιοχή.

1.4.2.3 Μουσεία αγροτικής, λαογραφικής και πολιτιστικής κληρονομιάς.

Μπορούν να περιληφθούν έργα για τη βελτίωση / αναβάθμιση υφιστάμενων ή τη δημιουργία μουσείων, όπου μπορούν να παρουσιάζονται εκθέματα που σχετίζονται με την τοπική αγροτική-πολιτιστική κληρονομιά κάθε περιοχής (π.χ. παραδοσιακές ενδυμασίες, κεντήματα, υφαντά, εργαλεία που χρησιμοποιούνταν παλαιότερα σε αγροτικές εργασίες, παραδοσιακά μουσικά όργανα, γραπτά ιστορικά ή πολιτιστικά ντοκουμέντα κλπ).

1.4.2.4 Κέντρα πολιτιστικών και λοιπών δραστηριοτήτων

Μπορούν να περιληφθούν έργα, όπως πολιτιστικά κέντρα, μικρά υπαίθρια θέατρα κ.λπ.

1.4.2.5 Σήμανση αξιοθέατων, μνημείων, μονοπατιών – χαρτογραφήσεις

Μπορούν να περιληφθούν έργα (κατασκευή και τοποθέτηση πινακίδων, επιγραφών κλπ) για τη σήμανση όλων των αξιόλογων κτισμάτων παραδοσιακού αρχιτεκτονικού σχεδιασμού με ιδιαίτερα στοιχεία αισθητικής και ιστορικής αξίας (μνημεία, κτίρια κλπ), καθώς και για τη σήμανση μονοπατιών, διαδρομών σε περιοχές φυσικού κάλλους κλπ. Περιλαμβάνεται, επίσης, η χαρτογράφηση όλων των παραπάνω στοιχείων και η παραγωγή θεματικών χαρτών ανά κατηγορία, οι οποίοι εξυπηρετούν το στόχο της προβολής και αξιοποίησης των φυσικών και πολιτιστικών πόρων των περιοχών παρέμβασης.

1.4.3 Δράσεις για την ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων και εκδηλώσεων ανάδειξης και διατήρησης της τοπικής κληρονομιάς

Στα πλαίσια της κατηγορίας αυτής θα ενισχυθούν τοπικές εκδηλώσεις, όπως εκθέσεις, πανηγύρια, διαγωνισμοί, θεατρικές και μουσικές εκδηλώσεις, κ.λ.π. με σκοπό τη διατήρηση και προβολή των

αξιόλογων στοιχείων της πολιτιστικής κληρονομιάς κάθε περιοχής. Επιπλέον, θα προβλεφθεί η διοργάνωση διαγωνισμών για τη βράβευση – προβολή και προώθηση παραδοσιακών τεχνικών παραγωγής τοπικών προϊόντων κ.λ.π. Στα πλαίσια των πολιτιστικών εκδηλώσεων μπορεί να παρέχονται ενισχύσεις για:

- Σύνθεση, παραγωγή και διακίνηση υλικού δημοσιοποίησης και προβολής των εκδηλώσεων (φυλλάδια, αφίσες κλπ).
- Δημιουργία και καταχώριση διαφημίσεων των εκδηλώσεων σε έντυπα και ηλεκτρονικά ΜΜΕ.
- Δαπάνες σύστασης φορέα οργάνωσης πολιτιστικών και λοιπών δραστηριοτήτων.
- Δαπάνες για τη διαμόρφωση χώρου και τον εξοπλισμό του φορέα οργάνωσης πολιτιστικών και λοιπών δραστηριοτήτων.
- Μίσθωση χώρων και εξοπλισμού για την οργάνωση εκδηλώσεων.
- Διαμόρφωση των χώρων αυτών (κινητά χωρίσματα, προθήκες, φωτισμοί κ.λ.π).
- Παραγωγή εκθεσιακού υλικού (μακέτες, φωτογραφήσεις κλπ).
- Μίσθωση οπτικοακουστικών μηχανημάτων για τις ανάγκες των εκδηλώσεων. (Video, Οθόνες προβολής, μηχανήματα ήχου κ.λπ).
- Έξοδα για τη συμμετοχή παραδοσιακών μουσικών συγκροτημάτων, χορευτικών συγκροτημάτων, θεατρικών ομάδων και έξοδα οργάνωσης λοιπών πολιτιστικών θεματολογιών (θέατρο, φωτογραφία κλπ) εφόσον εντάσσονται στο πρόγραμμα των εκδηλώσεων, με την προϋπόθεση ότι το κόστος των δαπανών αυτών δεν θα υπερβαίνει το 50% της συνολικής δαπάνης της εκδήλωσης.
- Την κατασκευή – αγορά παραδοσιακών στολών και την αγορά – κατασκευή παραδοσιακών μουσικών οργάνων για τις ανάγκες των εκδηλώσεων.
- Τη διοργάνωση διαγωνισμών και τη βράβευση πρακτικών για την προώθηση προϊόντων και υπηρεσιών, καθώς και την ανάδειξη του πολιτισμού.

B5. ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Για τα μικρά δημόσια έργα ή πράξεις δημοσίου χαρακτήρα (όπως: Αξιοποίηση, ανάδειξη και προστασία περιοχών φυσικού κάλλους, τοπιών και περιοχών Natura 2000, Δρόμοι πρόσβασης και λοιπές βασικές υποδομές, συστήματα προστασίας περιβάλλοντος, βελτίωση καταφυγίων, οικιστική αναβάθμιση περιοχών, σήμανση αξιοθέατων, μνημείων μονοπατιών – χαρτογραφήσεις) το ύψος ενίσχυσης ανέρχεται στο 100% του επιλέξιμου κόστους.

Για λοιπές παρεμβάσεις βλ., στη συνέχεια, πίνακα κρατικών ενισχύσεων.

B6. ΠΟΣΟΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΧΩΝ ΜΕΤΡΟΥ – ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΚΡΩΝ

Δείκτες εκροών

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Αριθμός παρεμβάσεων αξιοποίησης, ανάδειξης και προστασίας φυσικού περιβάλλοντος	-	160
Αριθμός παρεμβάσεων αναβάθμισης οικιστικού περιβάλλοντος και ανάδειξης παραδοσιακής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του αγροτικού χώρου	-	70
Αριθμός μουσείων και κέντρων πολιτιστικών και λοιπών δραστηριοτήτων που δημιουργήθηκαν ή αναβαθμίσθηκαν	-	80

Αριθμός πολιτιστικών εκδηλώσεων και εκδηλώσεων ανάδειξης και διατήρησης τοπικής κληρονομιάς που διατηρήθηκαν ή αναβίωσαν	-	115
--	---	-----

Δείκτες αποτελεσμάτων

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Θέσεις εργασίας που δημιουργούνται κατά τη διάρκεια υλοποίησης (σε ισοδύναμα ανθρωποέτη)	-	1100

Δείκτες επιπτώσεων

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Νέες μόνιμες θέσεις εργασίας:	-	100
Νέες εποχικές θέσεις εργασίας:	-	85
Διατήρηση θέσεων εργασίας:	-	15

Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Επισυνάπτεται σχετικός πίνακας στο Κεφάλαιο Γ': «ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ».

Δ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Για την εφαρμογή του μέτρου προβλέπονται τα ακόλουθα στάδια:

- Έκδοση ΚΥΑ, με την οποία θα προσδιορισθούν οι λεπτομέρειες παροχής των ενισχύσεων στα ιδιωτικά έργα, όπως είναι τα όρια των παρεχόμενων ενισχύσεων, η επιλεξιμότητα δαπανών, οι δικαιούχοι των έργων, τα ποσοστά χρηματοδότησης των έργων, τα κριτήρια αξιολόγησης των υποβαλλόμενων επενδυτικών σχεδίων, οι διαδικασίες παρακολούθησης των έργων, οι υποχρεώσεις των φορέων υλοποίησής τους, ο χρόνος έναρξης και λήξης τους κ.λπ.
- Έγκριση τοπικού προγράμματος LEADER+ και υπογραφή σύμβασης μεταξύ Υπουργείου Γεωργίας και Ομάδας Τοπικής Δράσης.
- Πραγματοποίηση από την Ομάδα Τοπικής Δράσης ενεργειών ενημέρωσης των προβλεπόμενων κατηγοριών τελικών αποδεκτών του μέτρου. Η ενημέρωση αφορά στη φύση των προτάσεων που μπορούν να προτείνουν για ένταξη στο μέτρο, τον τρόπο και τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν οι προτάσεις που θα υποβληθούν, τη διαδικασία/μεθοδολογία αξιολόγησης, τα κριτήρια επιλογής και τη βαρύτητά τους.
- Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, στην οποία προβαίνει η Ομάδα Τοπικής Δράσης, στις περιπτώσεις που απαιτείται, με σκοπό την υποβολή προτάσεων από τους ενδιαφερόμενους υποψήφιους τελικούς αποδέκτες.
- Παροχή υποδείγματος από την Ομάδα Τοπικής Δράσης προς τους ενδιαφερόμενους υποψήφιους τελικούς αποδέκτες, βάσει του οποίου θα πρέπει να συμπληρωθεί και να υποβληθεί η πρότασή τους.
- Υποβολή προτάσεων από τους ενδιαφερόμενους υποψήφιους τελικούς αποδέκτες στην Ομάδα Τοπικής Δράσης, μέσα στην προκαθορισμένη, στα πλαίσια της σχετικής πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος, προθεσμία.

- Αξιολόγηση των προτάσεων που θα υποβληθούν με βάση την προκαθορισμένη διαδικασία και τα κριτήρια επιλογής από την επιτροπή που συγκροτείται από την Ομάδα Τοπικής Δράσης.
- Ενημέρωση από την Ομάδα Τοπικής Δράσης με πλήρη αιτιολόγηση, των υποψήφιων που απορρίπτονται με βάση τα ελάχιστα κριτήρια επιλεξιμότητας. Στην περίπτωση που ο υποψήφιος δεν πληροί τα κριτήρια αξιολόγησης, η Ομάδα Τοπικής Δράσης έχει τη δυνατότητα να ζητήσει από αυτόν, σε τακτή προθεσμία, συμπληρωματικά στοιχεία, ώστε να καταστεί δυνατή η συνέχιση αξιολόγησης της πρότασης του.
- Στις περιπτώσεις που έργα του μέτρου αυτού θα μπορούσαν να συγχρηματοδοτηθούν από άλλα προγράμματα ή απαιτείται η έκδοση ειδικών εγκρίσεων για τη δυνατότητα υλοποίησή τους σε συγκεκριμένες περιοχές (π.χ. για περιοχές NATURA 2000), είναι απαραίτητο να εξασφαλίζεται η σύμφωνη γνώμη ή οι απαιτούμενες άδειες και εγκρίσεις των αρμόδιων φορέων.
- Η Ομάδα Τοπικής Δράσης εκδίδει και κοινοποιεί στους ενδιαφερόμενους απόφαση με πλήρη κατάλογο των επιλεγείσων και απορριφθεισών προτάσεων. Στις περιπτώσεις απόρριψης, η απόφαση αυτή περιλαμβάνει επίσης πλήρη τεκμηρίωση, καθώς και την προθεσμία υποβολής ένστασης.
- Οι ενστάσεις των ενδιαφερομένων υποβάλλονται σε επιτροπή, που συγκροτείται με ευθύνη της Ομάδας Τοπικής Δράσης. Σύμφωνα με το πόρισμα της Επιτροπής η Ομάδα Τοπικής Δράσης εκδίδει σχετική απόφαση, στην οποία τεκμηριώνονται πλήρως οι θέσεις της και η οποία κοινοποιείται στους ενδιαφερόμενους με εξασφάλιση αποδεδειγμένης παραλαβής.
- Για τις μελέτες /εμπειρογνωμοσύνες η Ομάδα υποβάλλει αίτημα, στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+, για έγκριση, η οποία συνίσταται στην αναγκαιότητα υλοποίησης, στις προδιαγραφές και στο κόστος της κάθε μελέτης.
- Μετά την οριστικοποίηση των προς ένταξη επενδυτικών σχεδίων, η Ομάδα Τοπικής Δράσης συντάσσει Τεχνικά Δελτία Έργων/Υποέργων, τα οποία αποστέλλει στην Υπηρεσία

Διαχείρισης του Ε.Π. Η Υπηρεσία Διαχείρισης, μετά την αξιολόγηση των Τεχνικών Δελτίων σύμφωνα με τη διαδικασία ένταξης έργων στο ΟΠΣ και εφόσον πληρούνται τα κριτήρια ένταξης πράξεων, εκδίδει τη σχετική εγκριτική απόφαση σε επίπεδο Έργου. Η διαδικασία αυτή αποβλέπει κυρίως στην ανταπόκριση στις απαιτήσεις του ΟΠΣ.

- Με βάση την παραπάνω απόφαση της Υπηρεσίας Διαχείρισης, η Ομάδα Τοπικής Δράσης εκδίδει στη συνέχεια αποφάσεις ένταξης των υποέργων στο πρόγραμμά της, τις οποίες αποστέλλει στους τελικούς αποδέκτες και τους προσκαλεί για υπογραφή σύμβασης.
- Υπογραφή επιμέρους συμβάσεων μεταξύ της Ομάδας Τοπικής Δράσης και των τελικών αποδεκτών.
- Μετά την έκδοση των αποφάσεων ένταξης των τελικών αποδεκτών στο πρόγραμμα, η Ο.Τ.Δ. αποστέλλει τα αντίστοιχα τεχνικά δελτία Έργων/Υποέργων στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+, η οποία μεριμνά για την εισαγωγή τους στο ΟΠΣ.
- Παρακολούθηση και έλεγχος της πορείας υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων/ ενεργειών (φυσικό αντικείμενο και πληρωμές), καταβολή της αναλογούσας ενίσχυσης στους τελικούς αποδέκτες, σύνταξη μηνιαίων και τριμηνιαίων δελτίων με βάση τις απαιτήσεις του ΟΠΣ. Η Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ ελέγχει την εξέλιξη του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου που περιγράφεται στα δελτία αυτά πριν την εισαγωγή τους στο ΟΠΣ.

Ε. ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τελικοί δικαιούχοι του μέτρου είναι οι Ομάδες Τοπικής Δράσης LEADER+.

ΣΤ. ΤΕΛΙΚΟΙ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ (ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ)

Τελικοί αποδέκτες του μέτρου μπορεί να είναι: Νομικά ή/και φυσικά πρόσωπα, ΟΤΑ, Επιχειρήσεις ΟΤΑ, συλλογικοί φορείς, πολιτιστικοί σύλλογοι και σωματεία, Ο.Τ.Δ., ΜΚΟ (με σχετικό καταστατικό σκοπό).

Ζ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ

Τα κριτήρια υπάρχουν σε ξεχωριστό φάκελο.

Η. ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚ/ΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝΟΛ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤ. ΣΥΜΜ.	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
1. Αναβάθμιση του οικιστικού περιβάλλοντος και ανάδειξη της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του αγροτικού χώρου								
Μουσεία αγροτικής, λαογραφικής και πολιτιστικής κληρονομιάς – κέντρα πολιτιστικών δραστηριοτήτων (πολιτιστικά κέντρα, θέατρα κ.λπ) (1306): - ανταποδοτικά - μη ανταποδοτικά	ΟΤΔ	ΟΤΑ, Φυσικά ή νομικά πρόσωπα, συλλογικοί φορείς, ΜΚΟ (με σχετικό καταστατικό σκοπό)	100	55	20	75	25	-Καν. (ΕΚ)1260/1999 -Καν. (ΕΚ) 1257/1999
			100	75	25	100	0	
Ανάδειξη μνημείων και κτιρίων αγροτικής κληρονομιάς για τη διατήρηση του μη παραγωγικού στοιχείου (1306)	ΟΤΔ	ΟΤΑ, Φυσικά ή νομικά πρόσωπα, συλλογικοί φορείς	100	75	25	100	0	-Καν (ΕΚ)1257/1999 -Κατευθυντήριες γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις γεωργίας (2000/C28/02)

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ/ ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΔΙΚΥΧΟΣ	ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ	ΣΥΝΟΛ. ΚΟΣΤΟΣ	ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΙΕΝΔΥΣΗΣ			ΙΔΙΩΤ. ΣΥΜΜ.	ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ
				ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΓΤΠΕ-Π	ΕΘΝΙΚΗ	ΣΥΝ. ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		
1	2	3	4=7+8	5	6	7=5+6	8	9
2. Ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων και εκδηλώσεων ανάδειξης και διατήρησης της τοπικής κληρονομιάς								
Πολιτιστικές εκδηλώσεις (166)	ΟΤΑ	ΟΤΑ, Επιχειρήσεις ΟΤΑ, Πολιτιστικοί σύλλογοι και σωματεία, λοιποί συλλογικοί φορείς και Ο.Τ.Δ.	100	Μέχρι 75.000 €	Μέχρι 25.000 €	100.000 € ανά τριετία και μέχρι 75% των επιλέξιμων δαπανών	Τουλάχιστ ον 25%	-Καν. (ΕΚ)1260/1999 -Καν. (ΕΚ) 1257/1999

**2. ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2: «ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΜΕΤΑΞΥ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ»**

**ΜΕΤΡΟ 2.1: «Συνεργασία μεταξύ περιοχών της Ελλάδας:
διατοπική – διαπεριφερειακή συνεργασία»**

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΚΩΔ. ΟΠΣ*		
	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	2000-2006
	ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+
	ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ	Στήριξη συνεργασίας μεταξύ αγροτικών περιοχών
	ΜΕΤΡΟ	1: Συνεργασία μεταξύ περιοχών της Ελλάδας: διατοπική – διαπεριφερειακή συνεργασία
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	Οι επιλέξιμες περιοχές της Χώρας για το μέτρο αυτό
	ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ	Ομάδες Τοπικής Δράσης και λοιποί συλλογικοί φορείς που υλοποιούν σχέδιο συνεργασίας
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	2000-2006
	ΠΕΔΙΟ/Α ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	<p>1305 Βασικές Υπηρεσίες στον αγροτικό πληθυσμό (Βαρύτητα: 30% του Σ.Κ.)</p> <p>164 Επιμεριζόμενες επιχειρηματικές υπηρεσίες (δικτυώσεις, συνέδρια κ.λπ.) (Βαρύτητα: 35% του Σ.Κ.)</p> <p>173 Επιμεριζόμενες υπηρεσίες για το τουριστικό κύκλωμα (συμπεριλ/μένων δραστηριοτήτων προώθησης, δικτύωσης, συνεδρίων και εμπορικών εκθέσεων) (Βαρύτητα: 35% του Σ.Κ.)</p>

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

σε χιλ. euro

	ΠΟΣΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΗ Δ.Δ. ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ		ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	
			Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)	Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Σ.Κ.)	8.528,332		70,00		2,17	
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (Δ.Δ.)	6.822,666		56,00	70,00	1,74	2,72
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΤΑΜΕΙΟ	5.117,000	75,00	42,00	52,50	1,30	2,04
ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ	1.705,666	25,00	14,00	17,50	0,43	0,68
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	1.705,666		14,00		0,43	
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ	0,000		0,00		0,00	

**Β. ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ/ΟΙ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΤΟΥ –
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ –
ΔΕΙΚΤΕΣ**

Β1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Η μέχρι σήμερα εφαρμογή των πρωτοβουλιών LEADER έφερε τις τοπικές κοινωνίες σε επαφή με τη λογική των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων και έκανε κατανοητή τη σημασία ανταλλαγής εμπειριών μεταξύ των αγροτικών περιοχών της Ελλάδας, αλλά και με άλλες περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Κατά την εφαρμογή της πρωτοβουλίας LEADER II, παρά το ότι δεν προβλεπόταν σε αυτήν ειδικός άξονας ή δράση στήριξης διατοπικών/διαπεριφερειακών συνεργασιών, υλοποιήθηκαν τέτοιου είδους συνεργασίες, έστω και σε περιορισμένη κλίμακα.

Παραδείγματα διατοπικών συνεργασιών είχαμε στην περίπτωση του προγράμματος του συλλογικού φορέα: «Δίκτυο Πίνδος», αλλά και στην περίπτωση της κοινής δράσης των Φορέων: «Αναπτυξιακή Πέλλας Α.Ε.», «Αναπτυξιακή Κοζάνης Α.Ε.» και «Ένωση Οινοπαραγωγών του Αμπελώνα Μακεδονίας» για τα τοπικά προϊόντα Βόρειας Ελλάδας, καθώς και στην περίπτωση των Ομάδων της Θεσσαλίας που υλοποίησαν πρόγραμμα υποστήριξης του αγροτικού πληθυσμού με συνεργασία στα πλαίσια του ΠΕΠ.

Οι συγκεκριμένες περιπτώσεις αποτελούν πιλοτικές εφαρμογές για την υλοποίηση σχεδίων διατοπικής-διαπεριφερειακής συνεργασίας, που επιχειρείται να αναπτυχθούν μέσω του άξονα προτεραιότητας 2 και ειδικότερα του μέτρου 2.1.

B2. ΣΤΟΧΟΙ - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ –ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Στόχος του μέτρου είναι η ενίσχυση της προσπάθειας για άρση της απομόνωσης των περιοχών της Χώρας.

Ο στόχος αυτός, ο οποίος θα επιτευχθεί με την ανάπτυξη συνεργασιών σε διατοπικό ή διαπεριφερειακό επίπεδο, βρίσκεται σε πλήρη συνάφεια με τους στόχους του άξονα, εφόσον επιδιώκει την εξασφάλιση:

- είτε της απαιτούμενης κρίσιμης μάζας για τη βιωσιμότητα του σχεδίου,
- είτε της συμπληρωματικότητας των δράσεων του.

Η εφαρμογή σχεδίων συνεργασίας θα συμβάλλει στην αύξηση της προστιθέμενης αξίας για την περιοχή και στη συγκέντρωση τεχνογνωσίας για την καλύτερη αξιοποίηση των πόρων, ενώ παράλληλα θα επιδιωχθεί η δημιουργία σταθερών δομών, ώστε η αποτελεσματικότητα της παρέμβασης να αποκτήσει μακροπρόθεσμη προοπτική.

Σημαντικό στοιχείο του μέτρου, σύμφωνα με τις γενικές κατευθύνσεις της πρωτοβουλίας, είναι η δυνατότητα συνεργασίας μεταξύ των Ομάδων Τοπικής Δράσης της LEADER+, ή αυτών με Ομάδες Τοπικής Δράσης LEADER I και LEADER II, καθώς και με Αναπτυξιακούς Φορείς άλλων περιοχών αναγνωρισμένης προσέγγισης LEADER (συμπεριλαμβανομένων των λοιπών συλλογικών φορέων κατά την έννοια της LEADER II).

Στο μέτρο αυτό επιλέξιμες είναι δαπάνες για ενέργειες που πραγματοποιούνται στα πλαίσια του σχεδίου συνεργασίας στην περιοχή παρέμβασης του τοπικού προγράμματος LEADER+, καθώς και δαπάνες που αφορούν προκαταρκτικές ενέργειες όλων των εμπλεκόμενων φορέων.

Ωστόσο εάν, μετά από επαρκή τεκμηρίωση, αποδεικνύεται ότι η αποτελεσματικότητα του σχεδίου συνεργασίας εξαρτάται ή στηρίζεται από ενέργειες εκτός της περιοχής παρέμβασης των Ο.Τ.Δ. του σκέλους 1, τότε μπορεί να εξετασθεί η επιλεξιμότητα των ενεργειών αυτών. Οι δαπάνες εμπύχωσης είναι επιλέξιμες για το σύνολο των εμπλεκόμενων περιοχών.

Το μέτρο εξυπηρετεί τους 2 γενικούς αναπτυξιακούς στόχους του προγράμματος και ειδικότερα παρουσιάζει συνάφεια με τους 6 από τους 8 ειδικούς στόχους, εφόσον στηρίζει:

- τη διαφοροποίηση του οικονομικού περιβάλλοντος για τη διατήρηση και βελτίωση του κοινωνικοοικονομικού ιστού των περιοχών παρέμβασης,
- την ευαισθητοποίηση του πληθυσμού για τη διατήρηση και ανάδειξη της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς,
- την ενίσχυση της τοπικής εταιρικής σχέσης,
- την ενδυνάμωση διακλαδικών και διατομεακών σχέσεων,
- τη χρήση νέας τεχνολογίας για την καλύτερη πρόσβαση των προϊόντων στην αγορά,
- την ενίσχυση της ικανότητας δικτύωσης και συνεργασιών.

B3. ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Προϋποθέσεις για την εφαρμογή του μέτρου είναι:

- Το θέμα συνεργασίας να είναι ενταγμένο στις θεματικές κατευθύνσεις που έχουν καθορισθεί από κάθε Ο.Τ.Δ. – **θέμα συσπείρωσης** (Σκέλος 1). Πρέπει δηλαδή να είναι χαρακτηριστικό για την ταυτότητα ή και τους πόρους ή και την τεχνογνωσία της περιοχής.
- Να υπάρχει σαφές, συγκεκριμένο και πλήρες σχέδιο δράσης, το οποίο θα εντάσσεται στη γενική στρατηγική του προγράμματος της Ομάδας και στο οποίο θα διατυπώνονται συγκεκριμένοι στόχοι και στρατηγικές συνεργασιών, λαμβάνοντας υπόψη τις διαπιστώσεις που θα έχουν προκύψει από την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης στη συγκεκριμένη περιοχή και τις δυνατότητες και προοπτικές υποστήριξης νευραλγικών τομέων.

B4. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

Στα πλαίσια του μέτρου μπορούν να περιληφθούν οι ακόλουθες ενδεικτικές **κατηγορίες πράξεων**:

2.1.1. Συνεργασίες σε θέματα Αγροτικού τουρισμού:

Ενδεικτικές πράξεις: προώθηση κοινών τουριστικών πακέτων, διοργάνωση κοινών δραστηριοτήτων εναλλακτικού τουρισμού, αξιοποίηση γυναικείας επιχειρηματικότητας, αντιμετώπιση ομοειδών προβλημάτων με την προώθηση ενδεδειγμένων λύσεων, διευκόλυνση της πρόσβασης στις αγορές κ.λπ.

2.1.2 Συνεργασίες σε θέματα μικρών επιχειρήσεων αγροτικού και λοιπών τομέων της οικονομίας:

Ενδεικτικές πράξεις: αξιοποίηση τοπικών προϊόντων με έμφαση στα επώνυμα προϊόντα ποιότητας, αξιοποίηση δεξιοτήτων, νέων μορφών απασχόλησης, γυναικείας επιχειρηματικότητας, αντιμετώπιση ομοειδών προβλημάτων με την προώθηση ενδεδειγμένων λύσεων, διευκόλυνσης της πρόσβασης στις αγορές κ.λπ.

2.1.3 Συνεργασίες σε θέματα νέων τεχνολογιών και τεχνογνωσίας:

Ενδεικτικές πράξεις: ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και τεχνογνωσίας, ανάπτυξη συστημάτων τηλεεργασίας, τηλεαγοράς και ηλεκτρονικού εμπορίου, clusters κ.λπ.

2.1.4 Συνεργασίες σε θέματα περιβάλλοντος και πολιτιστικής κληρονομιάς:

Ενδεικτικές πράξεις: αξιοποίηση κοινών ή ομοειδών φυσικών και πολιτιστικών πόρων και άλλων στοιχείων που αποτελούν το απόθεμα των αγροτικών περιοχών, αντιμετώπιση κοινών θεμάτων/προβλημάτων για περιοχές, όπως Natura 2000.

B5. ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

- Για δαπάνες προετοιμασίας σχεδίου συνεργασίας το ύψος ενίσχυσης ανέρχεται στο 100% του συνολικού επιλέξιμου κόστους.
- Για λοιπές δαπάνες υλοποίησης ισχύει ο κανόνας de minimis (μέχρι 100.000 euro/3ετία) και ανώτερο ύψος ενίσχυσης μέχρι 80% των επιλέξιμων δαπανών.

Β6. ΠΟΣΟΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΧΩΝ ΜΕΤΡΟΥ – ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΚΡΩΝ

Δείκτες εκροών

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Αριθμός σχεδίων διατοπικής διαπεριφερειακής συνεργασίας	-	20

Δείκτες αποτελεσμάτων

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Προϊόντα που απετέλεσαν αντικείμενο συνεργασίας	-	8
Υπηρεσίες που απετέλεσαν αντικείμενο συνεργασίας	-	8
Συνεργασίες που εξακολουθούν να λειτουργούν μετά την ολοκλήρωση των σχεδίων	-	18

Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Επισυνάπτεται σχετικός πίνακας στο Κεφάλαιο Γ': «ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ».

Δ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ

- Έκδοση ΚΥΑ, με την οποία θα προσδιορισθούν οι λεπτομέρειες παροχής των ενισχύσεων στα ιδιωτικά έργα, όπως είναι τα όρια των παρεχόμενων ενισχύσεων, η επιλεξιμότητα δαπανών, οι δικαιούχοι των έργων, τα ποσοστά χρηματοδότησης των έργων, τα κριτήρια αξιολόγησης των υποβαλλόμενων επενδυτικών σχεδίων, οι διαδικασίες παρακολούθησης των έργων, οι υποχρεώσεις των φορέων υλοποίησής τους, ο χρόνος έναρξης και λήξης τους κ.λπ.
- Έγκριση κάθε σχεδίου συνεργασίας μετά από αίτημα της συντονίστριας Ομάδας, το οποίο συνυπογράφεται από τους συμμετέχοντες φορείς και συνοδεύεται από υπογεγραμμένο πρωτόκολλο συνεργασίας. Στο αίτημα αυτό περιγράφεται η κοινή δράση, οι συμβαλλόμενοι, ο σκοπός του σχεδίου, τα αναμενόμενα αποτελέσματά του, το αντικείμενο του κάθε συμβαλλόμενου, οι φάσεις υλοποίησης, η ανάλυση του κόστους ανά φάση και έτος, ο τρόπος συντονισμού και οργάνωσης του σχεδίου κ.λπ. Το περιεχόμενο του πρωτοκόλλου συνεργασίας μπορεί να αναμορφωθεί, εφόσον απαιτηθεί.
- Παράλληλα, συντάσσεται και υποβάλλεται στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ τεχνικό δελτίο Έργου / Υποέργου, στο οποίο περιγράφεται το φυσικό αντικείμενο, οι πόροι και το χρονοδιάγραμμα του προγράμματος που αντιστοιχεί σε κάθε συμμετέχοντα φορέα. Η Υπηρεσία Διαχείρισης, μετά την αξιολόγηση του Τεχνικού Δελτίου σύμφωνα με τη διαδικασία ένταξης στο ΟΠΣ και εφόσον πληρούνται τα κριτήρια ένταξης πράξεων, εκδίδει σχετική εγκριτική απόφαση. Η διαδικασία αυτή αποβλέπει κυρίως στην ανταπόκριση στις απαιτήσεις του ΟΠΣ.
- Η Ομάδα Τοπικής Δράσης (LEADER+) στα πλαίσια της υποχρέωσής της για ευρεία δημοσιότητα τόσο του προγράμματός της, όσο και των επιμέρους δράσεων, αλλά και για την εξασφάλιση της bottom up διαδικασίας οφείλει, κατά την κατάρτιση και εφαρμογή του σχεδίου συνεργασίας, να προβαίνει σε ενέργειες ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης των τοπικών

φορέων, του πληθυσμού και ιδιαίτερα των τελικά ωφελομένων από τη συγκεκριμένη συνεργασία.

Ε. ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τελικοί Δικαιούχοι του μέτρου είναι οι Ομάδες Τοπικής Δράσης της LEADER+.

ΣΤ. ΤΕΛΙΚΟΙ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ (ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ)

Τελικοί αποδέκτες του μέτρου μπορούν να είναι Ομάδες Τοπικής Δράσης (LEADER I, LEADER II, LEADER+) και συλλογικοί φορείς αναγνωρισμένης προσέγγισης LEADER (συμπεριλαμβανομένων των λοιπών συλλογικών φορέων κατά την έννοια της LEADER II) που υλοποιούν σχέδιο διατοπικής – διαπεριφερειακής συνεργασίας.

Ζ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ

Τα κριτήρια υπάρχουν σε ξεχωριστό φάκελο.

Η. ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

Οι δαπάνες προετοιμασίας σχεδίου συνεργασίας δεν υπόκεινται σε καθεστώς κρατικών ενισχύσεων.

Για δαπάνες υλοποίησης σχεδίου συνεργασίας ισχύει ο Κανόνας de minimis (μέχρι 100.000 euro/3ετία) και ανώτερο ύψος ενίσχυσης μέχρι 80% των επιλέξιμων δαπανών.

ΜΕΤΡΟ 2.2: «Συνεργασία μεταξύ περιοχών δύο ή περισσότερων κρατών: διακρατική συνεργασία»

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΚΩΔ. ΟΠΣ*		
	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	2000-2006
	ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+
	ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ	Στήριξη συνεργασίας μεταξύ αγροτικών περιοχών
	ΜΕΤΡΟ	2: Συνεργασία μεταξύ περιοχών δύο ή περισσότερων κρατών: διακρατική συνεργασία
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	Οι επιλέξιμες περιοχές της Χώρας
	ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ	Ομάδες Τοπικής Δράσης LEADER+ της Χώρας
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	2000-2006
	ΠΕΔΙΟ/Α ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	<p>1305 Βασικές Υπηρεσίες στον αγροτικό πληθυσμό (Βαρύτητα: 30% του Σ.Κ.)</p> <p>164 Επιμεριζόμενες επιχειρηματικές υπηρεσίες (δικτυώσεις, συνέδρια κ.λπ.) (Βαρύτητα: 35% του Σ.Κ.)</p> <p>173 Επιμεριζόμενες υπηρεσίες για το τουριστικό κύκλωμα (συμπεριλαμβανομένων δραστηριοτήτων προώθησης, δικτύωσης, συνεδρίων και εμπορικών εκθέσεων) (Βαρύτητα: 35% του Σ.Κ.)</p>

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

σε χιλ. euro

	ΠΟΣΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΗ Δ.Δ. ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ		ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	
			Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)	Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Σ.Κ.)	3.655,000		30,00		0,93	
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (Δ.Δ.)	2.924,000		24,00	30,00	0,74	1,16
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΤΑΜΕΙΟ)	2.193,000	75,00	18,00	22,50	0,56	0,87
ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ	731,000	25,00	6,00	7,50	0,19	0,29
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	731,000		6,00		0,19	
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ	0,000		0,00		0,00	

**Β. ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ/ΟΙ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΤΟΥ –
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ –
ΔΕΙΚΤΕΣ**

Β1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Κατά την προηγούμενη εφαρμογή της πρωτοβουλίας (LEADER II) επιδιώχθηκε η ενίσχυση διακρατικών συνεργασιών μεταξύ των Φορέων Υλοποίησης δύο ή περισσότερων κρατών μελών, με σκοπό την από κοινού υλοποίηση ή συμπληρωματική δράση σε κάποιο κοινό θέμα, την ανταλλαγή εμπειριών, τη διαμόρφωση συνθηκών μακροπρόθεσμης συνεργασίας εστιασμένης σε ένα συγκεκριμένο θέμα και τη συνεργασία και από κοινού υλοποίηση ενέργειας με την αξιοποίηση μιας μόνιμης διάρθρωσης για την εξασφάλιση προστιθέμενης αξίας για την περιοχή.

Η στήριξη των Ομάδων, προκειμένου να εφαρμόσουν σχέδια συνεργασίας αφορούσε τόσο στην κατάρτιση του σχεδίου (σε δύο φάσεις) όσο και στην υλοποίηση του. Κάθε σχέδιο συνεργασίας στηρίχθηκε από το

Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο, σε πρώτη φάση, για την εξεύρεση των εταίρων και, σε δεύτερη φάση, στην κατάρτιση του business plan.

Ειδικότερα, στη Χώρα μας, 17 Φορείς Υλοποίησης επωφελήθηκαν της χρηματοδοτικής στήριξης του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου, ενώ 22 υλοποίησαν προγράμματα διακρατικής συνεργασίας του Σκέλους Γ'. Τα σχέδια που υλοποιήθηκαν αφορούσαν κυρίως θέματα, όπως αγροτικό τουρισμό, οργάνωση κοινών εκδηλώσεων στα πλαίσια εναλλακτικών μορφών τουρισμού, τοπικά προϊόντα και τοπική κουζίνα, δικτύωση κ.λπ.

Από τα παραπάνω σχέδια διακρατικής συνεργασίας ιδιαίτερα αξιοσημείωτες ήταν 5 προσπάθειες, οι οποίες οδήγησαν σε έμπρακτη ανάπτυξη σχέσεων με προσανατολισμό προς την αγορά κοινών ιδεών, προϊόντων και υπηρεσιών. Πρόκειται για τις περιπτώσεις των: «Κέντρου Ανάπτυξης Καλαμπάκας- Πύλης Α.Ε.»: σχέδιο ευρωπαϊκού πρωταθλήματος αγώνων περιπέτειας, «Εταιρείας Προστασίας Ανάπτυξης Ελικώνα Α.Ε.»: σχέδιο κοινής πρωτοβουλίας για την ποιότητα στη μεσογειακή γαστρονομία, «Ένωσης Οινοπαραγωγών Αμπελώνα Μακεδονίας»: σχέδιο κοινής πρωτοβουλίας για την προβολή και προώθηση Οίνων Ονομασίας Προέλευσης, «Αναπτυξιακής Καβάλας Α.Ε.»: σχέδιο για τη εδραίωση κοινού σήματος παροχής τουριστικών υπηρεσιών και «Εταιρείας Ανάπτυξης Δυτικής Μακεδονίας – ΑΝ.ΚΟ. Α.Ε.»: σχέδιο για την αξιοποίηση του κρόκου με κοινή μέθοδο με ΟΤΔ της Ιταλίας.

Η εικόνα συμπληρώνεται από τα υπόλοιπα σχέδια, αντικείμενο των περισσότερων από τα οποία ήταν η κατασκευή κοινών ιστοσελίδων στο διαδίκτυο, κοινού λογοτύπου, η μεταφορά εμπειριών και οι ανταλλαγές αποστολών.

Συμπερασματικά μπορούμε να σημειώσουμε ότι οι διακρατικές συνεργασίες που υλοποιήθηκαν, παρά το γεγονός ότι ενίσχυσαν την κινητικότητα μεταξύ των περιοχών, στις περισσότερες περιπτώσεις, δεν αποτέλεσαν δράσεις με προοπτική ανταποδοτικότητας, με συνέπεια να μην έχουν προδιαγραφές βιωσιμότητας και να μην εξασφαλίσουν την αναμενόμενη προστιθέμενη αξία για τις περιοχές εφαρμογής.

B2. ΣΤΟΧΟΙ - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ –ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Στόχος του μέτρου είναι η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και πρακτικών μεταξύ περιοχών δύο ή περισσότερων Χωρών, που θα μπορούσαν να βοηθήσουν στην από κοινού επίλυση προβλημάτων ή στη διαμόρφωση ανάλογων πολιτικών κυρίως στην προώθηση υπηρεσιών και προϊόντων, ώστε να καταστούν ελκυστικότερες οι περιοχές αυτές.

Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί με την εφαρμογή σχεδίων διακρατικής συνεργασίας μεταξύ Ομάδων Τοπικής Δράσης του άξονα 1 της LEADER+ με:

- αντίστοιχες Ομάδες Τοπικής Δράσης άλλου κράτους μέλους
- Αναπτυξιακό Φορέα, οργανωμένου βάσει της προσέγγισης LEADER υπό ένταξη Χωρών ή και τρίτων Χωρών.

Το μέτρο εξυπηρετεί τους 2 γενικούς αναπτυξιακούς στόχους του προγράμματος και ειδικότερα παρουσιάζει συνάφεια με τους 5 από τους 8 ειδικούς στόχους, εφόσον στηρίζει:

- τη διαφοροποίηση του οικονομικού περιβάλλοντος για τη διατήρηση και βελτίωση του κοινωνικοοικονομικού ιστού των περιοχών παρέμβασης,
- την ευαισθητοποίηση του πληθυσμού για τη διατήρηση και ανάδειξη της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς,
- την ενδυνάμωση διακλαδικών και διατομεακών σχέσεων,
- τη χρήση νέας τεχνολογίας για την καλύτερη πρόσβαση των προϊόντων στην αγορά,
- την ενίσχυση της ικανότητας δικτύωσης και συνεργασιών.

Επιπλέον, το μέτρο βρίσκεται σε πλήρη συνάφεια με τους στόχους του άξονα, εφόσον επιδιώκει την εξασφάλιση:

- είτε της απαιτούμενης κρίσιμης μάζας για τη βιωσιμότητα του σχεδίου,
- είτε της συμπληρωματικότητας των δράσεων του.

B3. ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Προϋποθέσεις για την εφαρμογή του μέτρου είναι:

- Το θέμα συνεργασίας να είναι ενταγμένο στις θεματικές κατευθύνσεις που έχουν καθορισθεί από κάθε Ο.Τ.Δ. – **θέμα συσπείρωσης** (Σκέλος 1). Πρέπει δηλαδή να είναι χαρακτηριστικό για την ταυτότητα ή και τους πόρους ή και την τεχνογνωσία της περιοχής.
- Να υπάρχει σαφές, συγκεκριμένο και πλήρες σχέδιο δράσης, το οποίο θα εντάσσεται στη γενική στρατηγική του προγράμματος της Ομάδας και στο οποίο θα διατυπώνονται συγκεκριμένοι στόχοι και στρατηγικές συνεργασιών, λαμβάνοντας υπόψη τις διαπιστώσεις που θα έχουν προκύψει από την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης στη συγκεκριμένη περιοχή και τις δυνατότητες και προοπτικές υποστήριξης νευραλγικών τομέων.

B4. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

Στα πλαίσια του μέτρου μπορούν να περιληφθούν οι ακόλουθες ενδεικτικές κατηγορίες πράξεων:

2.2.1 Συνεργασίες σε θέματα Αγροτικού τουρισμού:

Ενδεικτικές πράξεις: προώθηση κοινών τουριστικών πακέτων, διοργάνωση κοινών δραστηριοτήτων εναλλακτικού τουρισμού, αξιοποίηση γυναικείας επιχειρηματικότητας, αντιμετώπιση ομοειδών προβλημάτων με την προώθηση ενδεδειγμένων λύσεων, διευκόλυνσης της πρόσβασης στις αγορές κ.λπ.

2.2.2 Συνεργασίες σε θέματα μικρών επιχειρήσεων αγροτικού και λοιπών τομέων της οικονομίας:

Ενδεικτικές πράξεις: αξιοποίηση τοπικών προϊόντων με έμφαση στα επώνυμα προϊόντα ποιότητας, αξιοποίηση δεξιοτήτων, νέων μορφών απασχόλησης, γυναικείας επιχειρηματικότητας, αντιμετώπιση ομοειδών προβλημάτων με την προώθηση ενδεδειγμένων λύσεων, διευκόλυνσης της πρόσβασης στις αγορές κ.λπ.

2.2.3 Συνεργασίες σε θέματα νέων τεχνολογιών και τεχνογνωσίας:

Ενδεικτικές πράξεις: ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και τεχνογνωσίας, ανάπτυξη συστημάτων τηλεεργασίας, τηλεαγοράς και ηλεκτρονικού εμπορίου κ.λπ.

2.2.4 Συνεργασίες σε θέματα περιβάλλοντος και πολιτιστικής κληρονομιάς:

Ενδεικτικές πράξεις: αξιοποίηση κοινών ή ομοειδών φυσικών και πολιτιστικών πόρων και άλλων στοιχείων που αποτελούν το απόθεμα των αγροτικών περιοχών, αντιμετώπιση κοινών θεμάτων/προβλημάτων για περιοχές, όπως Natura 2000).

B5. ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

- Για δαπάνες προετοιμασίας σχεδίου συνεργασίας το ύψος ενίσχυσης ανέρχεται στο 100% του συνολικού επιλέξιμου κόστους.
- Για λοιπές δαπάνες υλοποίησης ισχύει ο κανόνας de minimis (μέχρι 100.000 ευρώ/3ετία) και ανώτερο ύψος ενίσχυσης μέχρι 80% των επιλέξιμων δαπανών.

Β6. ΠΟΣΟΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΧΩΝ ΜΕΤΡΟΥ – ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΚΡΩΝ

Δείκτες εκρών

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Αριθμός σχεδίων διακρατικής συνεργασίας	-	10

Δείκτες αποτελεσμάτων

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Προϊόντα που απετέλεσαν αντικείμενο συνεργασίας	-	5
Υπηρεσίες που απετέλεσαν αντικείμενο συνεργασίας	-	5
Συνεργασίες που εξακολουθούν να λειτουργούν μετά την ολοκλήρωση των σχεδίων	-	8

Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Επισυνάπτεται σχετικός πίνακας στο Κεφάλαιο Γ': «ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ».

Δ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ

- Έκδοση ΚΥΑ, με την οποία θα προσδιορισθούν οι λεπτομέρειες παροχής των ενισχύσεων στα ιδιωτικά έργα, όπως είναι τα όρια των παρεχόμενων ενισχύσεων, η επιλεξιμότητα δαπανών, οι δικαιούχοι των έργων, τα ποσοστά χρηματοδότησης των έργων, τα κριτήρια αξιολόγησης των υποβαλλόμενων επενδυτικών σχεδίων, οι διαδικασίες παρακολούθησης των έργων, οι

υποχρεώσεις των φορέων υλοποίησής τους, ο χρόνος έναρξης και λήξης τους κ.λπ.

- Έγκριση κάθε σχεδίου συνεργασίας μετά από αίτημα, το οποίο υπογράφεται από τις ελληνικές Ομάδες που συμμετέχουν στο σχέδιο αυτό και οι οποίες συμφωνούν μεταξύ τους για την Ομάδα εκείνη, η οποία θα τους εκπροσωπεί σε εθνικό επίπεδο, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ο καλύτερος συντονισμός των ενεργειών του σχεδίου. Το αίτημα συνοδεύεται από υπογεγραμμένο πρωτόκολλο συνεργασίας και περιλαμβάνει περιγραφή της κοινής δράσης, των συμβαλλόμενων, του σκοπού του σχεδίου, των αναμενόμενων αποτελεσμάτων του, του αντικείμενου του κάθε συμβαλλόμενου, των φάσεων υλοποίησης, του κόστους ανά φάση και έτος, του τρόπου συντονισμού και οργάνωσης του σχεδίου κ.λπ. Το περιεχόμενο του πρωτοκόλλου συνεργασίας μπορεί να αναμορφωθεί, εφόσον απαιτηθεί.
- Παράλληλα, συντάσσεται και υποβάλλεται στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ τεχνικό δελτίο Έργου / Υποέργου, στο οποίο περιγράφεται το φυσικό αντικείμενο, οι πόροι και το χρονοδιάγραμμα του προγράμματος που αντιστοιχεί σε κάθε συμμετέχοντα φορέα. Η Υπηρεσία Διαχείρισης, μετά την αξιολόγηση του Τεχνικού Δελτίου σύμφωνα με τη διαδικασία ένταξης στο ΟΠΣ και εφόσον πληρούνται τα κριτήρια ένταξης πράξεων, εκδίδει σχετική εγκριτική απόφαση. Η διαδικασία αυτή αποβλέπει κυρίως στην ανταπόκριση στις απαιτήσεις του ΟΠΣ.
- Η Ομάδα Τοπικής Δράσης (LEADER+) στα πλαίσια της υποχρέωσής της για ευρεία δημοσιότητα τόσο του προγράμματός της, όσο και των επιμέρους δράσεων, αλλά και για την εξασφάλιση της bottom up διαδικασίας οφείλει, κατά την κατάρτιση και εφαρμογή του σχεδίου συνεργασίας, να προβαίνει σε ενέργειες ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης των τοπικών φορέων, του πληθυσμού και ιδιαίτερα των τελικά ωφελούμενων από τη συγκεκριμένη συνεργασία.

Ε. ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τελικοί Δικαιούχοι του μέτρου είναι οι Ομάδες Τοπικής Δράσης της LEADER+ της Χώρας.

ΣΤ. ΤΕΛΙΚΟΙ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ (ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ)

Τελικοί αποδέκτες του μέτρου είναι οι Ομάδες Τοπικής Δράσης της LEADER+ της Χώρας.

Ζ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ

Τα κριτήρια υπάρχουν σε ξεχωριστό φάκελο.

Η. ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

Οι δαπάνες προετοιμασίας σχεδίου συνεργασίας δεν υπόκεινται σε καθεστώς κρατικών ενισχύσεων.

Για δαπάνες υλοποίησης σχεδίου συνεργασίας ισχύει ο Κανόνας de minimis (μέχρι 100.000 euro/3ετία) και ανώτερο ύψος ενίσχυσης μέχρι 80% των επιλέξιμων δαπανών.

3. ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3: «ΔΙΚΤΥΩΣΗ»

ΜΕΤΡΟ 3.1: «Λειτουργία δικτύου LEADER+»

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΚΩΔ. ΟΠΣ*		
	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	2000-2006
	ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+
	ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ	Δικτύωση
	ΜΕΤΡΟ	1: Λειτουργία δικτύου LEADER+
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	Οι επιλέξιμες περιοχές της Χώρας
	ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ	Ελληνικό Δίκτυο LEADER+
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	2000-2006
	ΠΕΔΙΟ/Α ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	1305 Βασικές υπηρεσίες στον αγροτικό πληθυσμό (Βαρύτητα: 100% του Σ.Κ.)

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

σε χιλ. euro

	ΠΟΣΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΗ Δ.Δ. ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ		ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	
			Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)	Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Σ.Κ.)	732,000		30,00		0,19	
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (Δ.Δ.)	732,000		30,00	30,00	0,19	0,29
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΕΓΤΠΕ-II)	549,000	75,00	22,50	22,50	0,14	0,22
ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ	183,000	25,00	7,50	7,50	0,05	0,07
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	0,000		0,00		0,00	
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ	0,000		0,00		0,00	

**Β. ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ/ΟΙ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΤΟΥ –
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ –
ΔΕΙΚΤΕΣ**

Β1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Ήδη από την περίοδο εφαρμογής της LEADER I είχε δραστηριοποιηθεί, ως άτυπη δομή, το Δίκτυο LEADER το οποίο και συνέχισε τις δραστηριότητές του κατά τη διάρκεια υλοποίησης της LEADER II. Κύρια δραστηριότητα του Δικτύου αποτέλεσε η διάχυση της πληροφόρησης και των εμπειριών, κυρίως μέσα από τη διοργάνωση Συνόδων του Δικτύου.

Κατά την προηγούμενη περίοδο το Δίκτυο λειτούργησε στη βάση μιας συντονιστικής επιτροπής η οποία και είχε την ευθύνη της συνεννόησης με τις Ο.Τ.Δ., της διοργάνωσης των Συνόδων καθώς και των συζητήσεων - διαπραγματεύσεων με το Υπουργείο Γεωργίας και την

Επιτροπή Παρακολούθησης. Παράλληλα, η συντονιστική επιτροπή ήταν δέκτης των προτάσεων και προβλημάτων των Ο.Τ.Δ. τα οποία έφερνε προς συζήτηση στις Συνόδους. Τέλος, η συντονιστική επιτροπή διαβίβαζε πληροφορίες προς τις Ο.Τ.Δ.

Κατά τη διάρκεια της εφαρμογής της LEADER II πραγματοποιήθηκαν 10 Σύνοδοι του Δικτύου οι οποίες απασχολήθηκαν κατά το πλείστον με θέματα διαχειριστικής φύσης – τεχνικής στήριξης τόσο λόγω των προβλημάτων που προέκυπταν, ιδιαίτερα από τις νέες, τότε, ομάδες που εντάχθηκαν στην Κ.Π., όσο και λόγω της μη ύπαρξης άλλης μορφής στήριξης στην αρχή του προγράμματος (η Μ.Ε.Δ. ενεργοποιήθηκε με καθυστέρηση). Σημειώνεται επίσης ότι έγιναν προσπάθειες διοργάνωσης συναντήσεων εργασίας (workshops) κατά τη διάρκεια Συνόδων.

Πρέπει να σημειωθεί ότι, κατά το παρελθόν, το Δίκτυο δεν απετέλεσε διακριτό μέτρο του προγράμματος.

B2. ΣΤΟΧΟΙ - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ – ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Στόχος του μέτρου είναι η ανταλλαγή εμπειριών και η διάχυση πληροφόρησης και τεχνογνωσίας μέσω των ΟΤΔ και των λοιπών φορέων αγροτικής ανάπτυξης.

Ο στόχος θα επιτευχθεί με τη στήριξη της λειτουργίας του Δικτύου στο οποίο συμμετέχουν υποχρεωτικά όλες οι ΟΤΔ της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+, καθώς και άλλοι Φορείς Αγροτικής Ανάπτυξης.

Οι στόχοι του Μέτρου 3.1 βρίσκονται σε συνάφεια με τους δύο βασικούς στόχους του Προγράμματος, αφού συμβάλλουν στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη της Υπαίθρου και στην ενίσχυση της προσπάθειας για άρση της απομόνωσης των περιοχών παρέμβασης, σε όλα τα επίπεδα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής.

Παράλληλα, οι στόχοι του Μέτρου εξυπηρετούν τους ειδικούς στόχους του Προγράμματος που αφορούν στην ενίσχυση της τοπικής εταιρικής σχέσης, στην ενδυνάμωση των διακλαδικών και διατομεακών σχέσεων της τοπικής οικονομίας και στην ενίσχυση της ικανότητας δικτύωσης και συνεργασιών. Οι στόχοι του Μέτρου βρίσκονται σε απόλυτη συνάφεια με τους στόχους του Άξονα και ιδιαίτερα εκείνους που αφορούν την ανταλλαγή και μεταφορά εμπειριών, τη διάδοση επιτυχημένων πρακτικών και τη διάχυση εμπειριών και τεχνογνωσίας.

B3. ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Η εμπειρία από την υλοποίηση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER II ανέδειξε ως θέματα για τα οποία θα πρέπει το Ελληνικό Δίκτυο LEADER να δώσει ιδιαίτερο βάρος, κατά την νέα προγραμματική περίοδο, την εμπάθυση της συνεργασίας μεταξύ των ΟΤΔ και ιδιαίτερα την ενίσχυση των νέων ΟΤΔ μέσω της ανταλλαγής εμπειριών και τεχνογνωσίας, προκειμένου να ανταποκριθούν με επιτυχία στην υλοποίηση των προγραμμάτων τους.

B4. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

Στα πλαίσια του μέτρου περιλαμβάνονται οι ακόλουθες ενδεικτικές κατηγορίες πράξεων:

3.1.1 Λειτουργικές δαπάνες δικτύου.

Ενδεικτικές πράξεις:

- Στελέχωση και λειτουργία γραμματείας Δικτύου (αμοιβές στελεχών του Γραφείου του Δικτύου, δαπάνες μετακινήσεων στελεχών, αναλώσιμα, γραφική ύλη και έντυπα, δαπάνες

ενοικίασης χώρων γραφείων, δαπάνες για: ΔΕΚΟ, θέρμανση, καθαρισμό, ταχυδρομικές αποστολές, αγορά /αναβάθμιση εξοπλισμού και λειτουργικών συστημάτων, δημιουργία ιστοσελίδας κ.λπ).

- Έκδοση ενημερωτικού υλικού (πρακτικά συνόδων, αποτελέσματα ομάδων εργασίας κ.λπ).
- Προβολή έργου Δικτύου.

3.1.2 Σύνοδοι δικτύου.

Ενδεικτικές πράξεις:

- Οργάνωση και διεξαγωγή συνόδων και παρεμφερών εκδηλώσεων.
- Συγκρότηση ομάδων εργασίας και διοργάνωση συσκέψεων για την επεξεργασία θέσεων και προτάσεων τόσο για γενικότερα ζητήματα αγροτικής πολιτικής όσο και για ειδικότερα θεματικά πεδία.
- Συνεργασία με λοιπά εξειδικευμένα δίκτυα που ενεργοποιούνται για την αγροτική ανάπτυξη.
- Συνεργασία με αντίστοιχα ευρωπαϊκά δίκτυα.

B5. ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται στο 100% του συνολικού κόστους.

B6. ΠΟΣΟΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΧΩΝ ΜΕΤΡΟΥ – ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΚΡΟΩΝ

Δείκτες εκροών

		ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Δημιουργία δικτύου LEADER		-	1

Δείκτες αποτελεσμάτων

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Πλήθος εκδηλώσεων (συνόδων) δικτύου LEADER	-	20

Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Επισυνάπτεται σχετικός πίνακας στο Κεφάλαιο Γ': «ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ».

Δ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Για την εφαρμογή του Μέτρου θα ακολουθηθεί η εξής διαδικασία:

Μετά την υπογραφή των συμβάσεων μεταξύ Υπουργείου Γεωργίας και Ο.Τ.Δ. και σε σύντομο χρονικό διάστημα, θα κληθούν, με ευθύνη της Διεύθυνσης Προγραμματισμού του Υπουργείου Γεωργίας και σε συνεργασία με την Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. LEADER +, όλες οι Ο.Τ.Δ. στην πρώτη συνεδρίαση του Δικτύου LEADER.

Στη συνεδρίαση αυτή θα πρέπει να αναδειχθεί μία **Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.Δ.)**, η οποία θα μπορεί να τροποποιείται κατά τη διάρκεια εφαρμογής.

Επίσης στην ίδια συνεδρίαση θα πρέπει να αναδειχθεί ο Φορέας, ο οποίος θα είναι υπεύθυνος για τη λειτουργία του **Γραφείου του Δικτύου**. Ο Φορέας αυτός θα αναλάβει και θα έχει την ευθύνη διαχείρισης των πιστώσεων που προβλέπονται στα πλαίσια του μέτρου για την οποία οφείλει να ενημερώνει τα μέλη. Επίσης, μέσω του Γραφείου θα εξυπηρετούνται όποιες ενέργειες απαιτούνται για τη διεύρυνση του Δικτύου με άλλους φορείς, καθώς και την προβολή και γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων των ενεργειών του, την αναζήτηση συμμετοχών και γενικότερα του έργου του.

Ο Τελικός Δικαιούχος του μέτρου (Δ/νση Προγρ/σμού & Γ.Δ.) υποβάλλει στην Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. Τεχνικό Δελτίο Έργου/Υποέργων. Η Υπηρεσία Διαχείρισης, μετά την αξιολόγηση του Τεχνικού Δελτίου σύμφωνα με τη διαδικασία ένταξης στο ΟΠΣ και εφόσον πληρούνται τα κριτήρια ένταξης εκδίδει σχετική εγκριτική απόφαση σε επίπεδο Έργου.

Ε. ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τελικός δικαιούχος του μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/νση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΣΤ. ΤΕΛΙΚΟΙ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ (ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ)

Τελικός αποδέκτης του μέτρου είναι το Ελληνικό Δίκτυο LEADER+.

Ζ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ

Τα κριτήρια υπάρχουν σε ξεχωριστό φάκελο.

Η. ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

Το μέτρο δεν υπόκειται σε καθεστώς κρατικών ενισχύσεων.

**ΜΕΤΡΟ 3.2: «Λειτουργία Ελληνικής Μονάδας Εμφύχωσης
Δικτύου LEADER+ (Μ.Ε.Δ.)»**

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΚΩΔ. ΟΠΣ*		
	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	2000-2006
	ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+
	ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ	Δικτύωση
	ΜΕΤΡΟ	Λειτουργία Ελληνικής Μονάδας Εμφύχωσης Δικτύου LEADER+ (Μ.Ε.Δ.)
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	Οι επιλέξιμες περιοχές της Χώρας
	ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ	Μονάδα Εμφύχωσης Δικτύου LEADER+
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	2000-2006
	ΠΕΔΙΟ/Α ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	1305 Βασικές υπηρεσίες για τον αγροτικό πληθυσμό (Βαρύτητα: 100% του Σ.Κ.)

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

σε χιλ. euro

	ΠΟΣΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΗ Δ.Δ. ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ		ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	
			Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)	Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Σ.Κ.)	1.708,000		70,00		0,44	
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (Δ.Δ.)	1.708,000		70,00	70,00	0,44	0,68
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΕΓΤΠΕ-II)	1.281,000	75,00	52,50	52,50	0,33	0,51
ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ	427,000	25,00	17,50	17,50	0,11	0,17
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	0,000		0,00		0,00	
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ	0,000		0,00		0,00	

**Β. ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ/ΟΙ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΤΟΥ –
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ –
ΔΕΙΚΤΕΣ**

Β1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Η Μ.Ε.Δ. λειτούργησε στο πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER II, αφού συγκροτήθηκε το 1998, με καθυστέρηση που κατά κύριο λόγο οφειλόταν σε προβλήματα που ανέκυψαν κατά τη διάρκεια της διενέργειας των διαγωνισμών για την επιλογή αναδόχου.

Η Μ.Ε.Δ. σε όλη τη διάρκεια της λειτουργίας της ήταν σε συνεργασία με το Ελληνικό Δίκτυο LEADER και δραστηριοποιήθηκε στην κατεύθυνση της διάδοσης και μεταφορά τεχνογνωσίας προς τις ΟΤΔ του LEADER II, ενώ συμμετείχε στις συναντήσεις του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου LEADER.

Κατά την τελευταία τριετία, η Μ.Ε.Δ. οργάνωσε συνέδρια, ημερίδες και συναντήσεις, ενώ εξέδωσε και σειρά εγχειριδίων και οδηγιών βέλτιστων πρακτικών με σκοπό τη διάδοση του LEADER και τη μεταφορά τεχνογνωσίας προς τις Ομάδες Τοπικής Δράσης που λειτούργησαν στο πλαίσιο του ελληνικού χώρου.

B2. ΣΤΟΧΟΙ - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ – ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Στόχος του μέτρου είναι η διάχυση και ανταλλαγή επιτυχημένων πρακτικών, η προώθηση εμπειριών και τεχνογνωσίας με συνεχή και συστηματικό τρόπο και η τεχνική στήριξη των Ομάδων Τοπικής Δράσης.

Ο στόχος θα επιτευχθεί με τη δημιουργία και λειτουργία της Ελληνικής Μονάδας Εμπύχωσης Δικτύου LEADER+, η οποία επιδιώκεται να αποτελέσει κατά το δυνατό μία σταθερή δομή που θα συμβάλλει αποτελεσματικά στην ενίσχυση της ικανότητας των Ο.Τ.Δ. στο μακροπρόθεσμο αναπτυξιακό σχεδιασμό, αλλά και στην υλοποίηση του προγράμματος τους.

Οι στόχοι του Μέτρου 3.2 βρίσκονται σε συνάφεια με τους δύο βασικούς στόχους του Προγράμματος που είναι η ολοκληρωμένη ανάπτυξη της Υπαίθρου και η ενίσχυση της προσπάθειας για άρση της απομόνωσης των περιοχών παρέμβασης σε όλα τα επίπεδα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής. Παράλληλα, όσον αφορά τους στόχους του άξονα προτεραιότητας, οι στόχοι του Μέτρου βρίσκονται, επίσης, σε άμεση συνάφεια, ιδιαίτερα δε με όσους σχετίζονται με την πληροφόρηση και αποκόμιση διδαγμάτων για την αγροτική ανάπτυξη, την ανάπτυξη κατάλληλης μεθοδολογίας και τη διάχυσή της σε αγροτικές περιοχές σε τομείς που σχετίζονται με την καινοτομία, την αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας, κ.λπ.

B3. ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Η μέχρι σήμερα εμπειρία από την εφαρμογή των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών LEADER ανέδειξε ως θέματα για τα οποία θα πρέπει το Ελληνικό Δίκτυο LEADER να δώσει ιδιαίτερο βάρος, κατά την νέα προγραμματική περίοδο, την εμβάθυνση της συνεργασίας μεταξύ των Ο.Τ.Δ και ιδιαίτερα την ενίσχυση των νέων Ο.Τ.Δ μέσω της ανταλλαγής εμπειριών και τεχνογνωσίας, προκειμένου να ανταποκριθούν με επιτυχία στην υλοποίηση των προγραμμάτων τους.

B4. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

Στα πλαίσια του μέτρου περιλαμβάνονται οι ακόλουθες ενδεικτικές κατηγορίες πράξεων:

3.2.1 Ενέργειες διάδοσης

Ενδεικτικές πράξεις:

- Εκδόσεις (όπως για παράδειγμα: νέα της LEADER+, ταυτότητα περιοχών εφαρμογής-Φορέων Υλοποίησης-Δράσεων, θεματικοί φάκελοι για πεδία αγροτικής ανάπτυξης, οδηγοί εφαρμογής καινοτόμων δράσεων, επιχειρησιακοί οδηγοί κ.λπ).
- Συνέδρια, ημερίδες.
- Συμμετοχή στις δραστηριότητες του Ελληνικού Δικτύου LEADER και από κοινού οργάνωση επιμορφωτικών εκδηλώσεων στα πλαίσια των συνόδων του Δικτύου.
- Συμμετοχή σε εκδηλώσεις σχετικά με τη διατοπική-διαπεριφερειακή και διακρατική συνεργασία.
- Συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο ή άλλη σχετική δομή.

3.2.2 Συμβουλευτικές υπηρεσίες προς τις Ομάδες Τοπικής Δράσης, την Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. και την Επιτροπή Παρακολούθησης.

Ενδεικτικές πράξεις:

- Σεμινάρια επιμόρφωσης, συσκέψεις εργασίας για την επίλυση προβλημάτων.
- Επιτόπια εμπύχωση – τεχνική στήριξη Φορέων Υλοποίησης.
- Τεχνική Στήριξη για τη διατοπική-διαπεριφερειακή και διακρατική συνεργασία.
- Μελέτες, γνωμοδοτήσεις, εμπειρογνωμοσύνες για εξειδικευμένα θέματα αγροτικής ανάπτυξης.
- Mentoring (ανταλλαγή εμπειριών και τεχνογνωσίας προς όφελος των λιγότερο προηγμένων Ομάδων από πεπειραμένες Ο.Τ.Δ.).

3.2.3 Βάση πληροφοριών και τηλεματικό σύστημα.

Ενδεικτικές πράξεις:

- Σχεδιασμός και λειτουργία βάσεων πληροφοριών και τηλεματικού συστήματος.

Ενδεικτικές θεματικές ενότητες, οι οποίες αποτελούν αντικείμενο της τεχνικής στήριξης και των δράσεων εμπύχωσης τις οποίες θα αναλάβει η ΜΕΔ και θα παρέχει στις ΟΤΔ είναι:

- Αειφόρος, ολοκληρωμένη, ενδογενής αγροτική – τοπική ανάπτυξη.
- Η οργάνωση δικτύων και συνεργασιών (διατοπικών – διαπεριφερειακών και διακρατικών), κοινών πρωτοβουλιών, ‘joint ventures’ κ.λπ.
- Η αξιοποίηση τοπικών πόρων, η ποιότητα, η ενδυνάμωση της τοπικής ταυτότητας και ανταγωνιστικότητας.
- Ο πολιτισμός και το περιβάλλον.
- Αναπτυξιακές διαδικασίες οι οποίες βρίσκονται σε συνάφεια με τις δραστηριότητες που αναλαμβάνουν οι ΟΤΔ (εμπύχωση, επίλυση συγκρούσεων – συναινετικές διαδικασίες, συμμετοχικές τεχνικές, ενδυνάμωση – οικοδόμηση ικανοτήτων, κινητοποίηση του ανθρώπινου

δυναμικού -συμπεριλαμβανόμενης της κατάρτισης και της αντιμετώπισης του κοινωνικού αποκλεισμού).

- Η ενσωμάτωση καινοτομιών στον τοπικό οικονομικό ιστό.
- Η παροχή υποστήριξης σε θέματα πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
- Η πρόσβαση στις αγορές, ο εντοπισμός επίλεκτων αγορών (niche markets) και η εξοικείωση με τεχνικές μάρκετινγκ κλπ.
- Η αξιοποίηση των τεχνολογιών της πληροφορικής και εν γένει των νέων τεχνολογιών.
- Παρουσίαση και ανάλυση λοιπών εθνικών και κοινοτικών πολιτικών και παράλληλων προγραμμάτων βιώσιμης τοπικής, αγροτικής και περιφερειακής ανάπτυξης.

Για την άσκηση των αρμοδιοτήτων της η Μ.Ε.Δ. θα συνεργάζεται με την Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π., το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο, το Ελληνικό Δίκτυο LEADER (Ελληνικό Δίκτυο Αγροτικών Περιοχών), τις Ο.Τ.Δ. και γενικά τους φορείς, τις οργανώσεις και τις διοικητικές υπηρεσίες των περιοχών παρέμβασης. Ειδικότερα, η σχέση της ΜΕΔ με το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο θα πρέπει να είναι άμεση και αμφίδρομη, με στόχο την μεταφορά εμπειριών από τα λοιπά κράτη – μέλη προς την Ελλάδα και αντίστροφα.

B5. ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται στο 100% του Συνολικού Κόστους.

B6. ΠΟΣΟΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΧΩΝ ΜΕΤΡΟΥ – ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΚΡΟΩΝ

Δείκτες εκροών

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ
Φορέας Υποστήριξης Δικτύου Μ.Ε.Δ.	-	1

Δείκτες αποτελεσμάτων

	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ
Πλήθος ενεργειών διάδοσης	-	60
Πλήθος συμβουλευτικών υπηρεσιών	-	90
Βάση πληροφοριών και τηλεματικό σύστημα	-	1

Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Επισυνάπτεται σχετικός πίνακας στο Κεφάλαιο Γ': «ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ»

Δ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Το έργο της Ελληνικής Μονάδας Εμπύχωσης Δικτύου LEADER+ (Μ.Ε.Δ.) θα ανατεθεί σε ανεξάρτητο Φορέα.

Για το σκοπό αυτό, το Υπουργείο Γεωργίας (Δ/ση Προγρ/σμού & Γ.Δ.) προβαίνει σε ανοικτό διαγωνισμό, σύμφωνα με την ισχύουσα εθνική και κοινοτική νομοθεσία, για την επιλογή του Αναδόχου που θα αναλάβει του έργο της Μ.Ε.Δ.

Θα ακολουθήσει αξιολόγηση των προσφορών που θα υποβληθούν στα πλαίσια του διαγωνισμού από Επιτροπή Αξιολόγησης, επιλογή του Αναδόχου και υπογραφή σύμβασης μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας και Αναδόχου.

Ο Τελικός Δικαιούχος του μέτρου (Δ/ση Προγρ/σμού & Γ.Δ.) υποβάλλει στην Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. Τεχνικό Δελτίο Έργου/Υποέργων. Η Υπηρεσία Διαχείρισης, μετά την αξιολόγηση του Τεχνικού Δελτίου σύμφωνα με τη διαδικασία ένταξης στο ΟΠΣ και εφόσον πληρούνται τα κριτήρια ένταξης πράξεων εκδίδει σχετική εγκριτική απόφαση σε επίπεδο Έργου.

Ε. ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τελικός δικαιούχος του μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας - Δ/νση Προγραμματισμού & Γ.Δ.

ΣΤ. ΤΕΛΙΚΟΙ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ (ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ)

Τελικός αποδέκτης του μέτρου είναι η Ελληνική Μονάδα Εμψύχωσης Δικτύου LEADER+.

Ζ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ

Τα κριτήρια υπάρχουν σε ξεχωριστό φάκελο.

Η. ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

Το μέτρο δεν υπόκειται σε καθεστώς κρατικών ενισχύσεων.

4. ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 4: «ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ»
A. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΜΕΤΡΟΥ
ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΚΩΔ. ΟΠΣ*		
	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	2000-2006
	ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+
	ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ	Διαχείριση – παρακολούθηση – αξιολόγηση του προγράμματος
	ΜΕΤΡΟ	Διαχείριση – παρακολούθηση – αξιολόγηση του προγράμματος
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	Οι περιοχές εφαρμογής της κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER+
	ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ	Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. πρωτοβουλίας LEADER+
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	2000-2206
	ΠΕΔΙΟ/Α ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	411 Προετοιμασία, υλοποίηση, παρακολούθηση, δημοσιότητα (Βαρύτητα: 68% του Σ.Κ.)
		412 Αξιολόγηση (Βαρύτητα: 6% του Σ.Κ.)
		413 Εκπόνηση μελετών (Βαρύτητα: 21% του Σ.Κ.)
		415 Πληροφόρηση του Πολίτη (Βαρύτητα: 5% του Σ.Κ.)

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

σε χιλ. euro

	ΠΟΣΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΗ Δ.Δ. ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ ΛΕΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ		ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	
			Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)	Σ.Κ. (%)	Δ.Δ. (%)
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Σ.Κ.)	12.213,333		100,00		3,11	
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (Δ.Δ.)	12.213,333		100,00	100,00	3,11	4,86
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΕΓΤΠΕ-Π)	9.160,000	75,00	75,00	75,00	2,33	3,65
ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ	3.053,333	25,00	25,00	25,00	0,78	1,22
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	0,000		0,00		0,00	
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ	0,000		0,00		0,00	

**Β. ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ/ΟΙ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΤΟΥ –
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ –
ΔΕΙΚΤΕΣ**

Β1. ΣΤΟΧΟΣ – ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

Για την αποτελεσματική, έγκαιρη και αποδοτική εφαρμογή του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+ απαιτείται η απρόσκοπτη διαχείριση της Τεχνικής Βοήθειας για την υποστήριξη και προετοιμασία των δράσεων που χρηματοδοτούνται από το πρόγραμμα.

Βασικός στόχος του μέτρου είναι η επίτευξη του μέγιστου βαθμού υλοποίησης και επιχειρησιακής εκμετάλλευσης του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+ και η αποτελεσματική χρήση της Κοινοτικής & Εθνικής Βοήθειας.

Ο στόχος θα επιτευχθεί με:

- Την άμεση έναρξη και εφαρμογή του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+ και την άμεση ενημέρωση όλων των εμπλεκόμενων φορέων.
- Την καλύτερη προετοιμασία και αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων και των επιμέρους Έργων που πρόκειται να ενταχθούν στο Ε.Π.
- Την υποβοήθηση της Διαχειριστικής Αρχής για την ορθότερη εφαρμογή, διαχείριση και έλεγχο του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+.
- Την επίτευξη της μεγαλύτερης δυνατής δημοσιότητας του Ε.Π. και πληροφόρησης των εμπλεκόμενων φορέων και του πληθυσμού.
- Τον υψηλό βαθμό υλοποίησης του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+.
- Την εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου συστήματος πληροφόρησης και διαχείρισης του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+.

Στο παρελθόν υπήρξαν ανάλογες αξιολογες ενέργειες στα πλαίσια των προηγούμενων διαρθρωτικών προγραμμάτων του τομέα (Κοινοτικές Πρωτοβουλίες LEADER I και II). Για τα επόμενα χρόνια όμως αποτελεί μια πρόκληση η επιτυχία της συγκεκριμένης παρέμβασης, ενόψει μάλιστα και της αλματώδους ανάπτυξης της τεχνολογίας των πληροφοριών.

Οι ενέργειες υποστήριξης και οι δράσεις πληροφόρησης και δημοσιότητας που περιλαμβάνονται στο Μέτρο έχουν ως αντικείμενο να βοηθήσουν την Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+ και μέσω αυτής τους Τελικούς Δικαιούχους στον προγραμματισμό, στον σχεδιασμό, στην εφαρμογή, στην παρακολούθηση, στον έλεγχο και στην αξιολόγηση των παρεμβάσεων του ΕΠ.

Αντικείμενο του Μέτρου, επίσης, είναι η πλήρης ενημέρωση των Τελικών Δικαιούχων και η ευρεία πληροφόρηση τόσο των ενδιαφερομένων φορέων όσο και της κοινής γνώμης, ώστε να εξασφαλιστεί η αξιοπιστία και η διαφάνεια των συγκεκριμένων

παρεμβάσεων, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται σε ξεχωριστό κεφάλαιο (Κεφάλαιο Δημοσιότητα).

Τέλος, με τη δημοσιότητα θα γίνει γνωστός ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην αναπτυξιακή και διαρθρωτική αυτή διαδικασία καθώς και η χρηματοδοτική συμβολή της.

B2. ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το συγκεκριμένο μέτρο αποτελεί βασικό υποστηρικτικό εργαλείο και μέσο παρακολούθησης του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+. σε όλες τις φάσεις σχεδιασμού, υλοποίησης, αξιολόγησης, διάχυσης, ενσωμάτωσης, προβολής και δημοσιότητας του προγράμματος.

Οι προτεινόμενες ενέργειες υποδεικνύουν το σύνολο των δράσεων, που είναι απαραίτητες για τη συνεκτική και ουσιαστική υποστήριξη και την συνεπή υλοποίηση των τοπικών προγραμμάτων.

Οι προτεραιότητες του Μέτρου είναι:
Δημοσιότητα, Πληροφόρηση, Προετοιμασία, Επιλογή, Αξιολόγηση, Παρακολούθηση και Διαχείριση της Παρέμβασης και των Πράξεων.

B3. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

Για την επίτευξη των στόχων του μέτρου θα αναληφθούν ενέργειες που θα αφορούν στον προγραμματισμό, στο σχεδιασμό, στην προετοιμασία, στην αξιολόγηση, στη διαχείριση, στην παρακολούθηση, στη δημοσιότητα, στην εφαρμογή και στον έλεγχο των παρεμβάσεων που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+.

Έτσι, στα πλαίσια του Μέτρου προβλέπονται οι ακόλουθες κατηγορίες πράξεων:

- 4.1.1 Πράξεις για τη διαχείριση και θέση σε εφαρμογή του προγράμματος.
- 4.1.2 Πράξεις εκπόνησης μελετών και εμπειρογνωμοσυνών.
- 4.1.3 Πράξεις πληροφόρησης και δημοσιότητας.
- 4.1.4 Λοιπές πράξεις Τεχνικής Βοήθειας.

4.1.1 Πράξεις για τη διαχείριση και θέση σε εφαρμογή του προγράμματος

Στα πλαίσια των πράξεων αυτών είναι επιλέξιμες οι ακόλουθες κατηγορίες δαπανών:

- Δαπάνες για την προετοιμασία και παρακολούθηση του Ε.Π. και των τοπικών προγραμμάτων.
- Δαπάνες για την αξιολόγηση του Ε.Π. Ειδικότερα, προβλέπονται :
 - Η εκ των προτέρων αξιολόγηση (ex ante) του Συμπληρώματος Προγραμματισμού.
 - Η ενδιάμεση αξιολόγηση (on going), σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται στους σχετικούς Κανονισμούς. Η ενδιάμεση αξιολόγηση έχει ως στόχο να τροφοδοτήσει το πρόγραμμα στο μέσο της περιόδου υλοποίησής του με τις ενδεχόμενες απαραίτητες προσαρμογές και πραγματοποιείται από ανεξάρτητο αξιολογητή.
 - Επιπλέον, προβλέπεται η εκ των υστέρων (ex post) αξιολόγηση του παρόντος Ε.Π, σύμφωνα με τους σχετικούς κανονισμούς. Η ex post αξιολόγηση έχει ως στόχο την ανάλυση σχετικά με τη χρήση των πόρων, την αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα της παρέμβασης και των επιπτώσεων της, καθώς και τη χρησιμότητα και διάρκεια αυτής.
 - Δαπάνες για την αξιολόγηση των σχεδίων τοπικών προγραμμάτων LEADER+, των σχεδίων συνεργασιών κ.λπ.
- Δαπάνες για τις συνεδριάσεις των Επιτροπών και Υποεπιτροπών

Παρακολούθησης που σχετίζονται με την εφαρμογή του Προγράμματος

- Δαπάνες για έξοδα λογιστικών ελέγχων και επιτόπιων ελέγχων των μέτρων και πράξεων του προγράμματος (π.χ. υπηρεσίες εξωτερικών ελεγκτών εταιρειών “auditors” για λογιστικούς ελέγχους, ελέγχους διαδικασιών κλπ).

Οι δράσεις που αντιστοιχούν στον κωδικό παρέμβασης 411 (1^ο, 3^ο, 4^ο bullet παραπάνω και τελευταία παύλα του 2^{ου} bullet) υπόκεινται στον περιορισμό του 5% σύμφωνα με το σημείο 2.5 του κανόνα επιλεξιμότητας 11 του Καν. 1685/2000. Στο πρόγραμμα η συμμετοχή του ΕΓΤΠΕ-Π στις δράσεις αυτές ανέρχεται σε **6,23 εκ. euro**, δηλαδή εκπροσωπεί το **3,4%** της συνολικής συμμετοχής ΕΓΤΠΕ-Π και επομένως τηρεί τον παραπάνω περιορισμό.

4.1.2 Πράξεις εκπόνησης μελετών και εμπειρογνωμοσυιών

- Μελέτες (π.χ. για προσανατολισμό των δράσεων του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+ στα πλαίσια νέων ολοκληρωμένων και άλλων παρεμβάσεων, για διεύρυνση του γνωστικού αντικειμένου και θεμάτων που σχετίζονται με έργα-δράσεις του ΕΠ, για εξειδίκευση μέτρων ή δράσεων του Ε.Π, για καινοτόμες και επιδεικτικές ενέργειες κ.λ.π.)
- Εμπειρογνωμοσύνες και ενέργειες παροχής υπηρεσιών Τεχνικής Υποστήριξης στην Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. για ειδικά θέματα, για τα οποία από την φύση τους δεν είναι δυνατή η αντιμετώπισή τους από το υφιστάμενο προσωπικό (κατά κανόνα θέματα υψηλής εξειδίκευσης).

4.1.3 Πράξεις πληροφόρησης και δημοσιότητας

- Πράξεις για την ενημέρωση όλων των εμπλεκόμενων φορέων που συνδέονται με την υλοποίηση δράσεων του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+.

- Πράξεις για τη δημοσιοποίηση του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+ και ευαισθητοποίηση δικαιούχων.
- Πράξεις για την ανταλλαγή εμπειρίας με άλλα Επιχειρησιακά Προγράμματα της Χώρας ή άλλων μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (π.χ. οργάνωση συναντήσεων, διεξαγωγή σεμιναρίων ανταλλαγής εμπειριών κλπ).
- Πράξεις για την παροχή επίκαιρης πληροφόρησης και εξασφάλισης αποθήκευσης πληροφοριών (feed back) σε όλη τη διάρκεια εφαρμογής του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+.

4.1.4 Λοιπές πράξεις Τεχνικής Βοήθειας

Περιλαμβάνονται πράξεις που αφορούν :

- Στην απόκτηση, εγκατάσταση, λειτουργία και διασύνδεση μηχανογραφικών συστημάτων διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης των παρεμβάσεων του προγράμματος, που θα είναι συμβατές με τα πληροφοριακά συστήματα που θα διαθέτουν οι Ομάδες Τοπικής Δράσης. Το σύστημα αυτό θα δίνει στο Υπουργείο Γεωργίας τη δυνατότητα τήρησης των υποχρεώσεων του απέναντι στην Ε.Ε. (π.χ. Απολογισμός και Εκθέσεις προς την Επιτροπή κ.λ.π.) και θα συμβάλλει αποφασιστικά στην παρακολούθηση και αξιολόγηση των δράσεων που χρηματοδοτούνται από την Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+.

Το σύστημα θα είναι συμβατό με το Ο.Π.Σ. αλλά παράλληλα θα καλύπτει και τις ειδικές ανάγκες του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+.

B4. ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το ύψος ενίσχυσης ανέρχεται στο 100% του Συνολικού Κόστους.

B5 ΠΟΣΟΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΧΩΝ ΜΕΤΡΟΥ – ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΚΡΩΝ

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΩΝ Κατηγορίες πράξεων 1,2,4	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Ενέργειες εξωτερικής αξιολόγησης (πλήθος υπογεγραμμένων συμβάσεων)	0	4
Ενέργειες διεξαγωγής λογιστικών και εξωτερικών ελέγχων	0	40
Μελέτες – Εμπειρογνωμοσύνες	0	30
Συστήματα Πληροφορικής	0	1

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΩΝ Δράση 3 (Πληροφόρηση και δημοσιότητα)	ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ	ΣΤΟΧΟΣ 2006
Σύμβουλος Δημοσιότητας	0	1
Ενέργειες εκδόσεων (βιβλία, ενημερωτικά φυλλάδια, αφίσες κ.λ.π.)	0	10
Σειρές ενημερωτικών εκδηλώσεων (Ημερίδες, Συνέδρια κ.λ.π.)	0	50
Διαφημιστικές – Ενημερωτικές καμπάνιες (παραγωγή, διάθεση προωθητικού και διαφημιστικού υλικού σε μορφή CD-ROM, ηχογραφημένων ή βιντεοσκοπημένων μηνυμάτων (spot), φωτογραφιών, ταινιών κ.λ.π.)	0	5
Ενέργειες διάχυσης στα ΜΜΕ	0	5
Ενέργειες δημιουργίας – ανάπτυξης – ενημέρωσης «ιστοσελίδας (site) στο διαδίκτυο	0	1

Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Επισυνάπτεται σχετικός πίνακας στο Κεφάλαιο Γ΄: «ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ».

Δ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Η εφαρμογή της δράσης διέπεται από τον Ν. 2860/2000 (ΦΕΚ 251/Α/14-11-2000) και από τους Καν. (ΕΚ) 1260/1999, 1257/1999, 1685/2000 και 438/2001.

Η Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. LEADER+, καταρτίζει και εκτελεί ετησίως πρόγραμμα ενεργειών Τεχνικής Βοήθειας, το οποίο εγκρίνεται από το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών.

Για κάθε πράξη του Μέτρου θα τηρηθεί η υφιστάμενη εθνική και κοινοτική νομοθεσία.

Σημειώνεται ότι αποτελεί απόφαση των ελληνικών αρχών να μη χρηματοδοτηθούν από πόρους της Τεχνικής Βοήθειας, αλλά από εθνικούς και μόνο πόρους, λειτουργικές δαπάνες, συμπεριλαμβανομένων και δαπανών μετακινήσεων, οδοιπορικών, διανυκτερεύσεων κλπ.

Ε. ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τελικός δικαιούχος του μέτρου είναι η Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER+.

ΣΤ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ

Τα κριτήρια υπάρχουν σε ξεχωριστό φάκελο.

Ζ. ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

Το μέτρο δεν υπόκειται σε καθεστώς κρατικών ενισχύσεων.

Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (FEOGA)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	60.106.666	38.453.333	63,975%	28.000.000	46,584%	10.453.333	17,392%	21.653.333	36,025%
ΕΤΟΣ: 2002	56.877.777	36.392.888	63,984%	26.500.000	46,591%	9.892.888	17,393%	20.484.889	36,016%
ΕΤΟΣ: 2003	64.613.333	41.337.333	63,976%	30.100.000	46,585%	11.237.333	17,391%	23.276.000	36,024%
ΕΤΟΣ: 2004	65.043.333	41.612.000	63,976%	30.300.000	46,584%	11.312.000	17,392%	23.431.333	36,024%
ΕΤΟΣ: 2005	71.270.000	45.594.666	63,975%	33.200.000	46,583%	12.394.666	17,392%	25.675.334	36,025%
ΕΤΟΣ: 2006	74.703.334	47.792.001	63,976%	34.800.000	46,584%	12.992.001	17,392%	26.911.333	36,024%
ΣΥΝΟΛΟ:	392.614.443	251.182.221	63,977%	182.900.000	46,585%	68.282.221	17,392%	141.432.222	36,023%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΞΟΝΑ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΑΞΟΝΑΣ 1 : ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΓΕΟΓΑ)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υ.Π. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	56.000.000	34.720.000	62%	25.200.000	45%	9.520.000	17%	21.280.000	38%
ΕΤΟΣ: 2002	52.977.778	32.846.222	62%	23.840.000	45%	9.006.222	17%	20.131.556	38%
ΕΤΟΣ: 2003	60.200.000	37.324.000	62%	27.090.000	45%	10.234.000	17%	22.876.000	38%
ΕΤΟΣ: 2004	60.600.000	37.572.000	62%	27.270.000	45%	10.302.000	17%	23.028.000	38%
ΕΤΟΣ: 2005	66.400.000	41.168.000	62%	29.880.000	45%	11.288.000	17%	25.232.000	38%
ΕΤΟΣ: 2006	69.600.000	43.152.000	62%	31.320.000	45%	11.832.000	17%	26.448.000	38%
ΣΥΝΟΛΟ:	365.777.778	226.782.222	62%	164.600.000	45%	62.182.222	17%	138.995.556	38%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΡΟΥ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

**ΑΞΟΝΑΣ 1 : ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΜΕΤΡΟ 1.1. : ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΡΑΣΗΣ**

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΦΕΟΓΑ)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	7.181.420	6.965.978	97,00%	5.366.385	74,73%	1.599.592	22,27%	215.443	3,00%
ΕΤΟΣ: 2002	6.793.851	6.590.036	97,00%	5.076.771	74,73%	1.513.265	22,27%	203.816	3,00%
ΕΤΟΣ: 2003	7.720.027	7.488.427	97,00%	5.768.865	74,73%	1.719.562	22,27%	231.601	3,00%
ΕΤΟΣ: 2004	7.771.323	7.538.184	97,00%	5.807.196	74,73%	1.730.988	22,27%	233.140	3,00%
ΕΤΟΣ: 2005	8.515.113	8.259.660	97,00%	6.363.000	74,73%	1.896.660	22,27%	255.453	3,00%
ΕΤΟΣ: 2006	8.925.480	8.657.716	97,00%	6.669.651	74,73%	1.988.065	22,27%	267.764	3,00%
ΣΥΝΟΛΟ:	46.907.216	45.500.000	97,00%	35.051.869	74,73%	10.448.131	22,27%	1.407.216	3,00%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΡΟΥ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

**ΑΞΟΝΑΣ 1 : ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΜΕΤΡΟ 1.2. : ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ - ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ**

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (FEOGA)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	39.951.782	20.175.650	50,50%	14.182.883	35,50%	5.992.767	15,00%	19.776.132	49,50%
ΕΤΟΣ: 2002	37.795.654	19.086.805	50,50%	13.417.457	35,50%	5.669.348	15,00%	18.708.849	49,50%
ΕΤΟΣ: 2003	42.948.165	21.688.824	50,50%	15.246.599	35,50%	6.442.225	15,00%	21.259.342	49,50%
ΕΤΟΣ: 2004	43.233.536	21.832.936	50,50%	15.347.905	35,50%	6.485.030	15,00%	21.400.600	49,50%
ΕΤΟΣ: 2005	47.371.398	23.922.556	50,50%	16.816.846	35,50%	7.105.710	15,00%	23.448.842	49,50%
ΕΤΟΣ: 2006	49.654.358	25.075.451	50,50%	17.627.297	35,50%	7.448.154	15,00%	24.578.907	49,50%
ΣΥΝΟΛΟ:	260.954.895	131.782.222	50,50%	92.638.988	35,50%	39.143.234	15,00%	129.172.673	49,50%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΡΟΥ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

**ΑΞΟΝΑΣ 1 : ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΜΕΤΡΟ 1.3. : ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ**

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΦΕΟΓΑ)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	1.905.369	1.454.434	76,33%	1.051.592	55,19%	402.842	21,14%	450.934	23,67%
ΕΤΟΣ: 2002	1.802.540	1.375.942	76,33%	994.840	55,19%	381.102	21,14%	426.598	23,67%
ΕΤΟΣ: 2003	2.048.272	1.563.518	76,33%	1.130.462	55,19%	433.056	21,14%	484.755	23,67%
ΕΤΟΣ: 2004	2.061.882	1.573.906	76,33%	1.137.973	55,19%	435.933	21,14%	487.976	23,67%
ΕΤΟΣ: 2005	2.259.224	1.724.545	76,33%	1.246.888	55,19%	477.656	21,14%	534.680	23,67%
ΕΤΟΣ: 2006	2.368.102	1.807.655	76,33%	1.306.979	55,19%	500.676	21,14%	560.447	23,67%
ΣΥΝΟΛΟ:	12.445.390	9.500.000	76,33%	6.868.736	55,19%	2.631.264	21,14%	2.945.390	23,67%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΡΟΥ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

**ΑΞΟΝΑΣ 1 : ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΜΕΤΡΟ 1.4. : ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ, ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ**

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΓΕΩΓΑ)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	6.961.427	6.123.937	87,97%	4.599.195	66,07%	1.524.742	21,90%	837.491	12,03%
ΕΤΟΣ: 2002	6.585.731	5.793.438	87,97%	4.350.984	66,07%	1.442.454	21,90%	792.293	12,03%
ΕΤΟΣ: 2003	7.483.535	6.583.232	87,97%	4.944.135	66,07%	1.639.098	21,90%	900.303	12,03%
ΕΤΟΣ: 2004	7.533.259	6.626.975	87,97%	4.976.986	66,07%	1.649.989	21,90%	906.285	12,03%
ΕΤΟΣ: 2005	8.254.264	7.261.240	87,97%	5.453.331	66,07%	1.807.908	21,90%	993.025	12,03%
ΕΤΟΣ: 2006	8.652.060	7.611.179	87,97%	5.716.142	66,07%	1.895.036	21,90%	1.040.881	12,03%
ΣΥΝΟΛΟ:	45.470.277	40.000.000	87,97%	30.040.773	66,07%	9.959.227	21,90%	5.470.277	12,03%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΞΟΝΑ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΑΞΟΝΑΣ 2: ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΦΕΟΓΑ)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	1.866.666	1.493.333	80%	1.120.000	60%	373.333	20%	373.333	20%
ΕΤΟΣ: 2002	1.766.666	1.413.333	80%	1.060.000	60%	353.333	20%	353.333	20%
ΕΤΟΣ: 2003	2.000.000	1.600.000	80%	1.200.000	60%	400.000	20%	400.000	20%
ΕΤΟΣ: 2004	2.016.666	1.613.333	80%	1.210.000	60%	403.333	20%	403.333	20%
ΕΤΟΣ: 2005	2.216.667	1.773.333	80%	1.330.000	60%	443.333	20%	443.334	20%
ΕΤΟΣ: 2006	2.316.667	1.853.334	80%	1.390.000	60%	463.334	20%	463.333	20%
ΣΥΝΟΛΟ:	12.183.332	9.746.666	80%	7.310.000	60%	2.436.666	20%	2.436.666	20%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΡΟΥ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΑΞΟΝΑΣ 2: ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

ΜΕΤΡΟ 2.1. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ: ΔΙΑΤΟΠΙΚΗ - ΔΙΑΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΓΕΟΓΑ)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	1.306.666	1.045.333	80%	784.000	60%	261.333	20%	261.333	20%
ΕΤΟΣ: 2002	1.236.666	989.333	80%	742.000	60%	247.333	20%	247.333	20%
ΕΤΟΣ: 2003	1.400.000	1.120.000	80%	840.000	60%	280.000	20%	280.000	20%
ΕΤΟΣ: 2004	1.411.666	1.129.333	80%	847.000	60%	282.333	20%	282.333	20%
ΕΤΟΣ: 2005	1.551.667	1.241.333	80%	931.000	60%	310.333	20%	310.334	20%
ΕΤΟΣ: 2006	1.621.667	1.297.334	80%	973.000	60%	324.334	20%	324.333	20%
ΣΥΝΟΛΟ:	8.528.332	6.822.666	80%	5.117.000	60%	1.705.666	20%	1.705.666	20%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΡΟΥ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΑΞΟΝΑΣ 2: ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

ΜΕΤΡΟ 2.2: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΔΥΟ Η ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΩΝ ΚΡΑΤΩΝ: ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΦΕΟΓΑ)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	560.000	448.000	80%	336.000	60%	112.000	20%	112.000	20%
ΕΤΟΣ: 2002	530.000	424.000	80%	318.000	60%	106.000	20%	106.000	20%
ΕΤΟΣ: 2003	600.000	480.000	80%	360.000	60%	120.000	20%	120.000	20%
ΕΤΟΣ: 2004	605.000	484.000	80%	363.000	60%	121.000	20%	121.000	20%
ΕΤΟΣ: 2005	665.000	532.000	80%	399.000	60%	133.000	20%	133.000	20%
ΕΤΟΣ: 2006	695.000	556.000	80%	417.000	60%	139.000	20%	139.000	20%
ΣΥΝΟΛΟ:	3.655.000	2.924.000	80%	2.193.000	60%	731.000	20%	731.000	20%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΞΟΝΑ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΑΞΟΝΑΣ 3: ΔΙΚΤΥΩΣΗ

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΦΕΟΓΑ)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	373.333	373.333	100%	280.000	75%	93.333	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2002	360.000	360.000	100%	270.000	75%	90.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2003	400.000	400.000	100%	300.000	75%	100.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2004	400.000	400.000	100%	300.000	75%	100.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2005	440.000	440.000	100%	330.000	75%	110.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2006	466.667	466.667	100%	350.000	75%	116.667	25%	0	0%
ΣΥΝΟΛΟ:	2.440.000	2.440.000	100%	1.830.000	75%	610.000	25%	0	0%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΡΟΥ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΑΞΟΝΑΣ 3: ΔΙΚΤΥΩΣΗ
ΜΕΤΡΟ 3.1: ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΔΙΚΤΥΟΥ LEADER

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΦΕΟΓΑ)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	112.000	112.000	100%	84.000	75%	28.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2002	108.000	108.000	100%	81.000	75%	27.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2003	120.000	120.000	100%	90.000	75%	30.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2004	120.000	120.000	100%	90.000	75%	30.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2005	132.000	132.000	100%	99.000	75%	33.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2006	140.000	140.000	100%	105.000	75%	35.000	25%	0	0%
ΣΥΝΟΛΟ:	732.000	732.000	100%	549.000	75%	183.000	25%	0	0%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΡΟΥ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΑΞΟΝΑΣ 3: ΔΙΚΤΥΩΣΗ

ΜΕΤΡΟ 3.2: ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΕΜΨΥΧΩΣΗΣ ΔΙΚΤΥΟΥ LEADER

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΓΕΟΓΑ)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0		0		0		0	
ΕΤΟΣ: 2001	261.333	261.333	100%	196.000	75%	65.333	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2002	252.000	252.000	100%	189.000	75%	63.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2003	280.000	280.000	100%	210.000	75%	70.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2004	280.000	280.000	100%	210.000	75%	70.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2005	308.000	308.000	100%	231.000	75%	77.000	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2006	326.667	326.667	100%	245.000	75%	81.667	25%	0	0%
ΣΥΝΟΛΟ:	1.708.000	1.708.000	100%	1.281.000	75%	427.000	25%	0	0%

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ : LEADER +

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΞΟΝΑ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΑΞΟΝΑΣ 4: ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗ, ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ, ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

(σε EURO)

ΕΤΟΣ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ		ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΓΕΟΓΑ)		ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Υπ. Γεωργίας)		ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	
		Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%	Ποσό	%
1	2=3+9	3=5+7	4=3/2	5	6=5/2	7	8=7/2	9	10=9/2
ΕΤΟΣ: 2000	0	0	0%	0	0%	0	0%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2001	1.866.667	1.866.667	100%	1.400.000	75%	466.667	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2002	1.773.333	1.773.333	100%	1.330.000	75%	443.333	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2003	2.013.333	2.013.333	100%	1.510.000	75%	503.333	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2004	2.026.667	2.026.667	100%	1.520.000	75%	506.667	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2005	2.213.333	2.213.333	100%	1.660.000	75%	553.333	25%	0	0%
ΕΤΟΣ: 2006	2.320.000	2.320.000	100%	1.740.000	75%	580.000	25%	0	0%
ΣΥΝΟΛΟ:	12.213.333	12.213.333	100%	9.160.000	75%	3.053.333	25%	0	0%

Δ. ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ

Δ. ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ

1. ΓΕΝΙΚΑ

Η υλοποίηση δράσεων «Πληροφόρησης και Δημοσιότητας» αποτελεί αφενός υποχρέωση της Υπηρεσίας Διαχείρισης του Ε.Π., όπως αυτή απορρέει από τους Κανονισμούς των Διαρθρωτικών Ταμείων (Καν. 1260/99 και 1159/00) αλλά και την Εθνική Νομοθεσία (Νόμος 2860/00), και αφετέρου απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχή υλοποίηση του. Παράλληλα, είναι προαπαιτούμενο κατά τη φάση του σχεδιασμού των τοπικών αναπτυξιακών προγραμμάτων, αφού η ευρεία συμμετοχή του τοπικού πληθυσμού και η εκ των κάτω προς τα άνω προσέγγιση του σχεδιασμού αποτελεί βασική συνιστώσα της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+ .

Με βάση τη διάρθρωση του προγράμματος σε Αξονες Προτεραιότητας, αλλά και τους χρηματοδοτικούς του πίνακες προκύπτει εύλογα η αναγκαιότητα για την κινητοποίηση ιδιωτικών πόρων στην υλοποίηση των μέτρων/πράξεων της πρωτοβουλίας, πράγμα που συνεπάγεται την ανάγκη ευρείας δημοσιοποίησης του Ε.Π.

Επίσης προβλέπεται πληροφόρηση της κοινής γνώμης σχετικά με το ρόλο που διαδραματίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση σε συνεργασία με τη χώρα μας, υπέρ των σχετικών παρεμβάσεων που αναλαμβάνονται στον τομέα της αγροτικής ανάπτυξης και των αποτελεσμάτων τους.

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER + απευθύνεται και στοχεύει σε μία ευρύτατη ομάδα αποδεκτών που περιλαμβάνει:

- άμεσα ωφελούμενους
- έμμεσα ωφελούμενους

Σημαντικό ρόλο στις ενέργειες πληροφόρησης και δημοσιότητας, όπως εξάλλου για όλες τις δράσεις των προγραμμάτων που χειρίζεται το Υπουργείο Γεωργίας στο πλαίσιο του Γ'ΚΠΣ, θα έχει ο πρότυπος μηχανισμός διάδοσης της πληροφόρησης στον Αγροτικό Πληθυσμό, μέσω της αξιοποίησης των προηγμένων τεχνολογιών στους τομείς της Πληροφορικής – Τηλεπικοινωνιών. Η ενεργοποίηση του μηχανισμού αυτού μέχρι το 2003 θα διαδραματίσει πρωτεύοντα ρόλο στις δράσεις Πληροφόρησης – Δημοσιότητας όπως θα αναλυθεί στη συνέχεια.

Οι δράσεις πληροφόρησης και δημοσιότητας θα πρέπει να εξειδικευτούν ανά κατηγορία αποδέκτη της πληροφόρησης, ενώ παράλληλα θα πρέπει να οριοθετηθούν και σε σχέση με τις δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης που θα αναληφθούν από τις Ομάδες Τοπικής Δράσης, το Ελληνικό Δίκτυο LEADER και τη Μονάδα Εμπύκωσης Δικτύου (ΜΕΔ). Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζεται το Σχέδιο Δράσης για τη δημοσιότητα και την πληροφόρηση που θα υλοποιηθεί από την Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π.

Άμεσα Ωφελούμενοι

Δυνητικοί τελικοί δικαιούχοι αλλά και αποδέκτες των πράξεων είναι ενδεικτικά οι ακόλουθοι :

- Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης που θα αναλάβουν την υλοποίηση της ανάπτυξης της περιοχής τους.
- Οι κάτοικοι των περιοχών εφαρμογής του Ε.Π. LEADER+ και ιδιαίτερα όλοι όσοι ενδιαφέρονται να υλοποιήσουν δράσεις που θα χρηματοδοτηθούν από μέτρα του Άξονα 1 (**Μέτρο 1.2,1.3, 1.4**).
- Οι επαγγελματικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στις περιοχές εφαρμογής του προγράμματος.
- Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α' και Β' Βαθμού και οι λοιποί συλλογικοί αντιπροσωπευτικοί φορείς (συνεταιριστικές οργανώσεις, μη κυβερνητικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος, της πρόωθησης της ισότητας των φύλων

κ.λπ) που θέλουν να συμμετάσχουν και να συμβάλλουν ενεργά στον αναπτυξιακό σχεδιασμό της περιοχής τους.

Έμμεσα Ωφελούμενοι

Στην κατηγορία των έμμεσα ωφελούμενων εντάσσεται μία σημαντική μερίδα του αγροτικού πληθυσμού της χώρας αλλά και συλλογικών φορέων, ακόμα και των περιοχών που δεν είναι επιλέξιμες για την εφαρμογή του προγράμματος, οι οποίες μέσω των δράσεων δικτύωσης μπορούν να γίνουν αποδέκτες για βέλτιστες πρακτικές που υλοποιούνται σε άλλες περιοχές της χώρας αλλά και της Ε.Ε, για τη μεταφορά τεχνογνωσίας ιδιαίτερα σε θέματα καινοτομίας κλπ.

Παράλληλα μέσω του προγράμματος υλοποιούνται πράξεις σε τομείς όπως η προστασία του περιβάλλοντος, η προστασία και η ανάδειξη της τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς, η σημασία και οι επιπτώσεις των οποίων αφορούν ευρύτερα τον πληθυσμό της χώρας.

Η περίοδος υλοποίησης του Γ' ΚΠΣ ταυτίζεται με τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με νέα κράτη-μέλη αλλά και με το νέο γύρο διαπραγματεύσεων στα πλαίσια του Π.Ο.Ε. Αναμένεται και τα δύο γεγονότα να επηρεάσουν την ασκούμενη Κοινή Γεωργική Πολιτική της Ε.Ε. Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+, σε συνδυασμό με τα άλλα προγράμματα όπως το Ε.Π. «Αγροτική Ανάπτυξη-Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου» 2000-2006, το Εγγραφο Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης, στοχεύει στην καλύτερη δυνατή προετοιμασία της Ελληνικής Γεωργίας αλλά και ευρύτερα του Αγροτικού χώρου για τα νέα δεδομένα. Η πληροφόρηση της κοινής γνώμης για την πορεία υλοποίησης του προγράμματος, την επίτευξη των στόχων του, αλλά και τις άμεσες επιπτώσεις από την εφαρμογή του σε συνδυασμό με την ανάδειξη του ρόλου της Ε.Ε. αλλά και των ελληνικών αρχών θα πρέπει να αποτελέσουν ένα διακριτό τμήμα στην ενότητα των δράσεων πληροφόρησης-ενημέρωσης, την ευθύνη εφαρμογής των οποίων έχει η Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π.

Σημειώνεται ότι για την υλοποίηση των ενεργειών πληροφόρησης και δημοσιότητας θα ζητηθούν οι υπηρεσίες ενός Συμβούλου Επικοινωνίας - Δημοσιότητας, ο οποίος σε συνεργασία με την Υπηρεσία Διαχείρισης θα αναλάβει το σχεδιασμό, την εφαρμογή και τις μετρήσεις αποτελεσματικότητας της επικοινωνιακής στρατηγικής των δράσεων της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER +.

2. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ

Η υλοποίηση δράσεων ενημέρωσης-πληροφόρησης για ένα τόσο μεγάλο κοινό στόχο (που περιλαμβάνει κοινωνικούς φορείς, επιχειρήσεις, συλλογικούς ή μεμονωμένους παραγωγούς, περιβαλλοντικές οργανώσεις, κατοίκους συγκεκριμένων γεωγραφικών ενοτήτων, κλπ. αλλά και την άμεση εμπλοκή διαφορετικών επιπέδων της διοίκησης) απαιτεί την εκπόνηση ενός πολυεπίπεδου επικοινωνιακού σχεδίου, που πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις επιμέρους ιδιαιτερότητες των ομάδων στόχων.

Θεμελιώδη στοιχεία του σχεδίου δράσης ενημέρωσης-πληροφόρησης είναι ο επακριβής προσδιορισμός των αναγκών των «ομάδων-στόχων» και η ταξινόμηση του σε επιμέρους κατηγορίες δικαιούχων που είναι:

- (α) Οι άμεσα ενδιαφερόμενοι για ένταξη στο πρόγραμμα, που είναι οι Ομάδες Τοπικής Δράσης του προγράμματος.
- (β) Οι εμπλεκόμενοι φορείς υλοποίησης.
- (γ) Οι συλλογικοί φορείς εκπροσώπησης (επιχειρηματικοί, κοινωνικοί) των εν δυνάμει τελικών αποδεκτών των πράξεων του προγράμματος.
- (δ) Περιβαλλοντικές οργανώσεις, οργανισμοί για την προώθηση της ισότητας των δύο φύλων κλπ.
- (ε) Ευρύ κοινό.

Οι ανωτέρω πέντε κατηγορίες ομάδων – στόχων αποτελούν τους βασικούς αποδέκτες του σχεδίου δράσης πληροφόρησης-ενημέρωσης.

Το Σχέδιο Δράσης θα πρέπει εξειδικεύεται σε όρους:

- ❖ Χρόνου (*συχνότητα, διάρκεια*)
- ❖ Είδος επικοινωνίας (*έντυπη, ηλεκτρονική*)
- ❖ Μέσου (*έντυπα Μ.Μ.Ε, ηλεκτρονικά Μ.Μ.Ε., Διαδίκτυο*)
- ❖ Περιεχομένου (*γενικό, ειδικό, συνοπτικό, αναλυτικό*) της επικοινωνιακής πολιτικής

Το Σχέδιο Δράσης αποτελείται από τρία διακριτά τμήματα που είναι:

- A. Γενική Πληροφόρηση
- B. Ειδική Πληροφόρηση
- Γ. Ενημέρωση.

Για τα τρία αυτά τμήματα προβλέπονται τα ακόλουθα:

i. Γενική Πληροφόρηση

Η πρώτη φάση επικοινωνίας αφορά τη γενική πληροφόρηση και καλύπτει το σύνολο της κοινής γνώμης αλλά με ιδιαίτερη έμφαση στους εν δυνάμει τελικούς δικαιούχους (Ομάδες Τοπικής Δράσης) . Στη φάση αυτή ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στο βασικό περιεχόμενο του προγράμματος (Στρατηγική, Προτεραιότητες) του περιεχομένου των Αξόνων Προτεραιότητας και Μέτρων, στον τρόπο σχεδιασμού και παρουσίασης των προτάσεων των τοπικών προγραμμάτων, στα κριτήρια και τις διαδικασίες αξιολόγησης και επιλογής τοπικών προγραμμάτων και των Ο.Τ.Δ, στο σύστημα παρακολούθησης και στο χρονοδιάγραμμα εφαρμογής.

Η γενική ενημέρωση μπορεί να διακριθεί σε τρεις χρονικά περιόδους που είναι.

A. Η πρώτη χρονική περίοδος αφορά το χρονικό διάστημα από την ημερομηνία έκδοσης των κατευθυντήριων γραμμών για την εφαρμογή της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+ μέχρι την υποβολή προς έγκριση στην Ε.Ε του Εθνικού προγράμματος- πλαισίου. Κατά το χρονικό αυτό διάστημα έχουν ήδη πραγματοποιηθεί:

- Ενημερώσεις για την Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+ κατά τη διεξαγωγή συνόδων του δικτύου LEADER II, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στην Κεφαλονιά, Καβάλα και Θεσ/κη, το Νοέμβριο 1999, Ιούλιο και Σεπτέμβρη 2000 αντίστοιχα.
- Αλληλογραφία με όλους τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Χώρας για την έκφραση απόψεων και προτάσεων σχετικά με την Πρωτοβουλία LEADER+.
- Ενημέρωση των φορέων της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER II που έγινε στα πλαίσια διημερίδας που πραγματοποιήθηκε, στις 14 και 15 Σεπτεμβρίου 2000, στη Θεσ/κη ενόψει του κλεισίματος της LEADER II. Η ενημέρωση αυτή περιελάμβανε τις πρώτες επισημάνσεις για την εφαρμογή της LEADER+.
- Ενημέρωση των φορέων της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER II που έγινε στα πλαίσια σεμιναρίου που διοργανώθηκε από την Εθνική Μονάδα Εμπύχωσης Δικτύου (Μ.Ε.Δ) και πραγματοποιήθηκε στα Ιωάννινα στις 12,13 και 14 Οκτώβρη 2000. Η ενημέρωση αυτή περιελάμβανε τις βασικές αρχές, τους στόχους, τη στρατηγική, το περιεχόμενο και τα κριτήρια επιλογής όπως αυτά σχεδιάζονται στη φάση κατάρτισης του Εθνικού προγράμματος LEADER+.

B. Χρονική περίοδος που αφορά το χρονικό διάστημα μεταξύ υποβολής στην Ε.Ε του Εθνικού προγράμματος-πλαισίου και έγκρισης του

Το Πρόγραμμα υποβλήθηκε τον Νοέμβριο του 2000 στην Ε.Ε και επακολούθησε η περίοδος των διαβουλεύσεων με τα αρμόδια όργανα της Ε.Ε. Το πρόγραμμα αναθεωρημένο επανα-υποβλήθηκε τον Ιούλιο του 2001 και η έγκριση του έγινε τον Νοέμβριο του 2001. Καθ όλη τη διάρκεια αυτής της περιόδου διοργανώθηκε μεγάλος αριθμός ημερίδων σε όλη τη χώρα στις οποίες συμμετείχαν τοπικοί συλλογικοί φορείς, εκπρόσωποι Επιμελητηρίων, Αναπτυξιακές Εταιρείες κλπ. Στις συναντήσεις αυτές έγινε ενημέρωση για το περιεχόμενο του προγράμματος (όπως αυτό είχε αποσταλεί στην Ε.Ε), τα κρίσιμα θέματα που σχετίζονται με τις διαδικασίες εφαρμογής του προγράμματος κατά τη νέα προγραμματική

περίοδο, το περιεχόμενο των προγραμμάτων που θα υπέβαλαν οι Ομάδες Τοπικής Δράσης, τα κριτήρια επιλογής των Ομάδων κλπ. Παράλληλα, εκδόθηκαν και συνοπτικά ενημερωτικά φυλλάδια με το περιεχόμενο του προγράμματος. Ήδη το Υπουργείο Γεωργίας στο πλαίσιο της έκθεσης Agrotica 2001, όπου η παρουσίαση του Γ' ΚΠΣ ήταν πρώτη προτεραιότητα, δίνει ενημερωτικό υλικό για την Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+.

Τέλος, το εγκεκριμένο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα παρουσιάζεται στην κεντρική ιστοσελίδα του Υπουργείου Γεωργίας.

Γ. Χρονική περίοδος που αφορά στο χρονικό διάστημα μετά την έκκριση του Ε.Π. και μέχρι την υποβολή των προτάσεων των τοπικών προγραμμάτων. Η τρίτη αυτή χρονική περίοδος έχει τα χαρακτηριστικά τόσο της γενικής όσο και της ειδικής ενημέρωσης.

Ειδικότερα, μετά την έγκριση του Ε.Π:

- Ανακοινώθηκε η έγκριση του Ε.Π. στα πλαίσια συνέντευξης τύπου του Υπουργού Γεωργίας.
- Εκδόθηκε ενημερωτικό φυλλάδιο με βασικό στόχο τη διάθεσή του στα πλαίσια της Agrotica 2002.
- Πραγματοποιείται πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την υποβολή σχεδίων τοπικών προγραμμάτων. Η πρόσκληση απευθύνεται κυρίως σε Περιφέρειες, Νομαρχίες, ΟΤΑ, Συλλογικούς Φορείς, Αναπτυξιακούς Φορείς, επαγγελματικούς Φορείς, Συνεταιρισμούς, Επιμελητήρια.

Η πρόσκληση συνοδεύεται από υπόδειγμα βάση του οποίου θα καταρτισθούν τα σχέδια τοπικών προγραμμάτων.

Επίσης, στο δικτυακό τόπο του Υπουργείου θα υπάρχει διαθέσιμο και το εγκεκριμένο κείμενο του Συμπληρώματος Προγραμματισμού, καθώς και η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος με το υπόδειγμα κατάρτισης σχεδίων τοπικών προγραμμάτων.

Στον Πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται ένα πρώτο action plan των ενεργειών δημοσιότητας που καλύπτουν την ενότητα Γενικής Πληροφόρησης.

ΠΙΝΑΚΑΣ

ΕΝΕΡΓΕΙΑ	ΚΟΙΝΟ/ΣΤΟΧΟΣ	ΣΚΟΠΟΣ/ΣΤΟΧΟΣ	ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ	ΧΡΟΝΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ	ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ
Χρήση Ιδίου Μέσου TV Υπουργείου Γεωργίας	Αιρτές – κάτοικοι περιοχών Leader	Παρουσίαση των προγραμμάτων Αναχτή γραμμή για ερωτήσεις Εκπαίδευση, Γνώση	2003-2006	2003	Πανελλήνια
Ημερίδες	Ευρύτερος Δημόσιος Τομέας Συλλογικοί Φορείς Επαγγελματικοί Φορείς	Υποβολή προτάσεων τοπικών προγραμμάτων	2002-2003 (*)	Πριν την υποβολή προτάσεων από τις ΟΤΑ	Δελτία τύπου
Έντυπο και CD ROM	ΟΤΑ Συλλογικοί Φορείς Ευρύ κοινό	Κινητοποίηση – εισθητοποίηση για την υποβολή προτάσεων προγραμμάτων και έργων	2002-2006	2002	MME
Διαδίκτυο Ιστοσελίδες	Σύνολο αποδεκτών δημοσιότητας	Ενημέρωση όλων των χρηστών Η/Υ Άμεση πληροφόρηση	60 ημέρες από την ημερομηνία έγκρισης του συμπληρώματος προγραμματισμού	Μετά τη συνέντευξη τύπου Άμεσα	Χρήστες Η/Υ
MME (καταχωρήσεις, ραδιοφωνικά μηνύματα, πιλοτικά spot κ.λπ)	Ευρύ κοινό	Δημιουργία γνώσης για το πρόγ/μα και τα αποτελέσματά του	2002-2006	2002	Πανελλήνια

(*) εάν δεν έχει ολοκληρωθεί η επιλογή των Φορέων ενδέχεται να υπάρξει δεύτερη προκήρυξη του Ε.Π. LEADER+.

ii. Ειδική Πληροφόρηση

Η Ειδική Πληροφόρηση απευθύνεται σε επιλεγμένες ομάδες (target group) που αποτελούν τους άμεσα ενδιαφερόμενους δηλαδή τους «εν δυνάμει» υποψηφίους προς ένταξη στο πρόγραμμα.

Η υλοποίηση των δράσεων «ειδικής πληροφόρησης» προαπαιτεί μια ουσιαστική διερεύνηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της κάθε επιμέρους «ομάδος», το σαφή προσδιορισμό του είδους και του μέσου που θα χρησιμοποιηθεί, της «δυναμικής» των συλλογικών φορέων (επιμελητήρια κλπ.) σαν «πολλαπλασιαστών» της πληροφορίας.

Κατά συνέπεια θα απαιτηθεί μία «προμελέτη» της βέλτιστης «επικοινωνιακής» πολιτικής που θα υιοθετηθεί πριν την υλοποίηση των δράσεων «Ειδικής Πληροφόρησης».

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα μέσα που θα χρησιμοποιηθούν:

	ΕΙΔΙΚΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ	ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
Ψηφιακό Πρόγραμμα Υπουργείου Γεωργίας	X	Συνεχής
Έκδοση Οδηγών Υποψηφιότητας	X	Όποτε απαιτείται
Συνοπτικά Φυλλάδια	X	Συνεχής
Διαδίκτυο	X	Συνεχής
Ημερίδες	X	Δύο φορές το χρόνο
Καταχωρήσεις σε ημερήσιο και ειδικό τύπο	X	Δύο φορές το χρόνο

iii. Ενημέρωση

Η ενημέρωση απευθύνεται στο ευρύ κοινό, στους αποδέκτες της «ειδικής ενημέρωσης», στους τελικούς αποδέκτες, και στους φορείς υλοποίησης. Καλύπτει δηλαδή το σύνολο των «αποδεκτών» της γενικής πληροφόρησης αλλά και της ειδικής πληροφόρησης.

Στην ενότητα αυτή εντάσσονται ενέργειες που αφορούν:

- ◆ Την πρόοδο του LEADER+
- ◆ Τα αποτελέσματα και τις επιπτώσεις από την εφαρμογή του προγράμματος.

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι τέσσερις βασικές θεματικές ενότητες των δράσεων πληροφόρησης – δημοσιότητας που θα αποτελέσουν αντικείμενο της “γενικής ενημέρωσης”.

ΓΕΝΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ	ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΑΧ. ΑΡΧΗΣ	INTERNET	ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΔΟΣΗ	ΣΥΝΕΔΡΙΑ
Πληροφόρηση για την εξέλιξη του Ε.Π.	X (Συνεχής)	X (Συνεχής)		
Πληροφόρηση για την Αξιολόγηση			X	X
Πληροφόρηση για τις επιπτώσεις			X	X
Πληροφόρηση για τις δυνατότητες ένταξης νέων έργων	X (Συνεχής)			

3. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Ο συνολικός εκτιμώμενος προϋπολογισμός για τις δράσεις δημοσιότητας πληροφόρησης ανέρχεται σε **2,30 εκατ. ΕΥΡΩ (18,80% του Μέτρου)**. Ο προϋπολογισμός αυτός αντιστοιχεί στις Δράσεις Δημοσιότητας που θα αναληφθούν από τη Διαχειριστική Αρχή, οι οποίες αποτελούν ένα τμήμα των δράσεων δημοσιότητας για την εφαρμογή του Προγράμματος. Δράσεις δημοσιότητας, ευαισθητοποίησης, ενημέρωσης προβλέπεται να υλοποιηθούν και από το Ελληνικό Δίκτυο LEADER+, τις ΟΤΔ και τη ΜΕΔ.

4. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ

Η Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. έχει την ευθύνη για την υλοποίηση των ενεργειών Πληροφόρησης και Δημοσιότητας και ορίζει ως υπεύθυνο των δράσεων δημοσιότητας στέλεχος της.

Η Υπηρεσία Διαχείρισης συνεργάζεται με τους τελικούς δικαιούχους του προγράμματος, τους γνωστοποιεί τις υποχρεώσεις τους για την δημοσιότητα των έργων του Ε.Π., όπως για παράδειγμα την υποχρέωση σήμανσης (τοποθέτηση πινακίδων στα εργοτάξια των έργων υποδομής, κλπ).

Η αξιολόγηση των επιμέρους ενεργειών που επιλέγονται θα γίνεται από την Υπηρεσία Διαχείρισης με βάση τη συμβολή των ενεργειών στην επίτευξη των στόχων του σχεδίου επικοινωνίας και σύμφωνα με τους προσδιορισθέντες ποιοτικούς και ποσοτικούς στόχους.

Σημειώνεται ότι η υλοποίηση των δράσεων πληροφόρησης και δημοσιότητας αναστέλλονται δύο μήνες πριν τη διεξαγωγή των ευρωπαϊκών, εθνικών, περιφερειακών, νομαρχιακών και δημοτικών εκλογών. Η Υπηρεσία Διαχείρισης είναι υπεύθυνη για την τήρηση του μέτρου αυτού.

**Ε. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΜΕ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ**

Ε. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΜΕ Ε.Ε.

Η ηλεκτρονική ανταλλαγή πληροφοριών με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή γίνεται με τυποποιημένα αρχεία (flat files) που προβλέπονται στο δημοσιονομικό κανονισμό.

Η ηλεκτρονική ανταλλαγή θα γίνεται μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (Ο.Π.Σ.). Το Υποσύστημα του Ο.Π.Σ. για το Κ.Π.Σ. και τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες υποστηρίζει τις παρακάτω λειτουργίες:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ: Τη δομή του κάθε προγράμματος με τους άξονες προτεραιότητας και τα μέτρα με όλα τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στο υποβληθέν πρόγραμμα, στην απόφαση έγκρισης και στο συμπλήρωμα προγραμματισμού. Επίσης τους χρηματοδοτικούς πίνακες τόσο του ΚΠΣ όσο και των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. (ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΚΠΣ-ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ).

ΕΝΤΑΞΗ-ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΓΩΝ: Περιλαμβάνονται όλα τα στοιχεία των έργων με τα υποέργα τους (συμβατικά αντικείμενα) και οι διαδικασίες από την υποβολή μιας πρότασης από τον Τελικό Δικαιούχο μέχρι την έγκρισή της από την Διαχειριστική Αρχή του Επιχειρησιακού Προγράμματος καθώς και οι τροποποιήσεις τους. (ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ).

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ: Περιλαμβάνονται οι οθόνες καταχώρησης των μηνιαίων και τριμηνιαίων στοιχείων των έργων και παρακολουθούνται όλα τα επίπεδα από τα υποέργα μέχρι το επίπεδο του επιχειρησιακού προγράμματος και του ΚΠΣ, με τις εκτυπώσεις των απαραίτητων εκθέσεων. Επίσης τα αρχεία με τα απαραίτητα στοιχεία που υποβάλλονται στην Επιτροπή ΕΚ. (ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ).

ΧΡΗΜΑΤΟΡΡΟΕΣ: Τη δημιουργία των αιτήσεων-πιστοποιήσεων που υποβάλλονται στην Επιτροπή ΕΚ σε HARD και των flat files. Την καταγραφή των εισροών και την κατανομή τους. (ΑΡΧΗ ΠΛΗΡΩΜΗΣ)

ΕΛΕΓΧΟΙ: Καταγραφή των πορισμάτων ελέγχων που πραγματοποιούν όλες οι ελεγκτικές αρχές και καταχώρηση παρατηρήσεων σε όλα τα

επίπεδα από το ΚΠΣ-Ε.Π., άξονας προτεραιότητας – μέτρο - δράση– έργο – σύμβαση – πληρωμή.

Τις απαντήσεις των Τελικών Δικαιούχων, των Διαχειριστικών Αρχών και την τελική απόφαση.

(ΕΛΕΓΚΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ)

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ:

Καταγραφή της σύνθεσης, της ημερήσιας διάταξης και των αποφάσεων της Επιτροπής παρακολούθησης.

(ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ)

ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ:

Στις βοηθητικές εργασίες περιλαμβάνονται όλα τα κωδικοποιημένα αρχεία του συστήματος, τα οποία είναι οι κατηγορίες επιλέξιμων ενεργειών: τομείς και υποτομείς παρέμβασης, κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών, δείκτες εκρών-επιπτώσεων, περιφερειακής, νομαρχιακής και τοπικής δομής, οι φορείς που εμπλέκονται σε όλο το φάσμα των διαδικασιών, τελικοί αποδέκτες, κατηγορίες υποέργων (συμβατικών αντικειμένων), διοικητικές καταστάσεις υποέργων, πηγές και χρηματοδοτικά μέσα, ελεγκτικές αρχές, κατηγορίες παραστατικών των Τελικών Δικαιούχων και τελικών Αποδεκτών. Επίσης βοηθητικά αρχεία για την σύνδεση με αρχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Το σύστημα λειτουργεί σε εφαρμογή INTRANET. Τα επίπεδα εξουσιοδοτήσεων πρόσβασης στο σύστημα είναι πολλαπλά και αναφέρονται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα για κάθε Διαχειριστική Αρχή, στις γραμμές εντολών, όπως αναφέρονται ενδεικτικά παραπάνω, και στις εξουσιοδοτήσεις καταχώρησης και ελέγχου των πληροφοριών .

ΑΝΤΑΛΛΑΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

1. Ανταλλαγή πληροφοριών με την Επιτροπή ΕΚ με όλα τα flat files που προβλέπονται.

2. Ανταλλαγή πληροφοριών με το υποσύστημα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων σχετικά με τις πιστώσεις που διατίθενται για κάθε έργο και Τελικό Δικαιούχο.
3. Ανταλλαγή πληροφοριών με Τραπεζικά Ιδρύματα για τον έλεγχο των πληρωμών.
4. Έλεγχος των πληρωμών που καταχωρούνται σε όλα τα υποσυστήματα για την αποφυγή διπλοεγγραφών.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ:

- ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΓΓΕΙΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ & Γ.Δ.
- ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Ε.Π. ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ LEADER+



Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από:

- Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού & Εγγυήσεων – Τμήμα Προσανατολισμού (ΕΓΤΠΕ-Π)
- Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Γεωργίας)

